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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA, DEBATE SOBRE EL ESTADO DE LA 

CIUDAD DE TOLEDO, DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO PLENO 

CELEBRADA EL DÍA 3 DE JULIO DE 2020 
 

                                                 
      

 A S I S T E N T E S 

 

                  EXCMA. SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA 

1. Dª. Milagros Tolón Jaime 

 

 

                                  C O N C E J A L E S  

 

 G R U P O   M U N I C I P A L   S O C I A L I S T A 

 

2.   D. José Pablo Sabrido Fernández 

3.   Dª. Noelia de la Cruz Chozas 

4.   D. Francisco Rueda Sagaseta 

5.   Dª. Ana Belén Abellán García 

6.   D. Teodoro García Pérez 

7.   Dª. Mar Álvarez Álvarez 

8.   D. Pablo García Martín 

9.   D. Juan José Pérez del Pino 

10. Dª. Marta Medina Quiroga 

11. D. Ramón Lorente Redondo 

 

                        G R U P O   M U N I C I P A L   P O P U L A R 

  12.   Dª. Claudia Alonso Rojas 

  13.   D. Pablo José Corrales Aragón 

  14.   Dª María Amparo Granell Calvo 

  15.   D. José López Gamarra 

  16.   Dª. Marta Cánovas Díaz 

 

 

G R U P O   M U N I C I P A L   C I U D A D A N O S   T O L E D O 

 

                                  17. D. Esteban José Paños Martínez 

  18. Dª. María Araceli de la Calle Bautista. 

  19. D. Julio Comendador Arquero 

 

G R U P O   M U N I C I P A L   IZQUIERDA UNIDA-P O D E M O S   TOLEDO 

  20.  D. José María Fernández Sánchez 

                                  21.  Dª. María Olga Ávalos Rebollo 
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G R U P O   M U N I C I P A L   V O X    

 

       22. Dª María de los Ángeles Ramos Fernández 

 

     N O   A D S C R I T O 

  

                               23. D. Luis Miguel Núñez Gil 

 

 

 EL SECRETARIO GENERAL DEL PLENO 

D. Fernando Payo Sánchez-Garrido 

 

 

 

En el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial de Toledo, siendo las diez 

horas y diez minutos del día tres de julio de dos mil veinte bajo la Presidencia de la 

Sra. Alcaldesa-Presidenta, Dª. Milagros Tolón Jaime, se reúne el Ayuntamiento 

Pleno, con la asistencia de los siguientes Sres. Concejales: 

 

GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA.- Dª. Milagros Tolón Jaime, D. José Pablo 

Sabrido Fernández, Dª. Noelia de la Cruz Chozas, D. Francisco Rueda Sagaseta, Dª 

Ana Belén Abellán García, D. Teodoro García Pérez, Dª. Mar Álvarez Álvarez, D. Pablo 

García Martín, D. Juan José Pérez del Pino, Dª. Marta Medina Quiroga y D. Ramón 

Lorente Redondo. 

 

GRUPO MUNICIPAL POPULAR.- Dª. Claudia Alonso Rojas, D. Pablo José 

Corrales Aragón, Dª María Amparo Granell Calvo, D. José López Gamarra y Dª. Marta 

Cánovas Díaz 

 

GRUPO MUNICIPAL CIUDADANOS TOLEDO.- D. Esteban José Paños 

Martínez, Dª. María Araceli de la Calle Bautista y D. Julio Comendador Arquero. 

 

GRUPO MUNICIPAL IZQUIERDA UNIDA-PODEMOS TOLEDO.- D. José 

María Fernández Sánchez y Dª María Olga Ávalos Rebollo. 

 

GRUPO MUNICIPAL VOX.- Dª María de los Ángeles Ramos Fernández. 

NO ADSCRITO.- D. Luis Miguel Núñez Gil. 

No asisten Dª María Teresa Puig Cabello en representación del Grupo 

municipal del PSOE ni D. Juan José Alcalde Saugar, en representación del Grupo 

municipal del PP. 

 

Asiste por parte de la Intervención General Municipal, D. Francisco Javier 

Sánchez Rubio.    
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El objeto de la reunión es celebrar sesión extraordinaria, de conformidad con 

lo establecido en el art. 92 del ROP y por acuerdo de la Junta de Portavoces del día 

30 de junio de 2020. 

 

Abierta la sesión por la Presidencia, el Pleno Corporativo adoptó los 

acuerdos sobre los asuntos incluidos en el siguiente: 

 

ORDEN DEL DÍA  
 

 ASUNTO ÚNICO. 

 

“DEBATE SOBRE EL ESTADO DE LA CIUDAD DE TOLEDO DE ACUERDO CON 

LO PREVISTO EN EL ARTÍCULO 92 DEL REGLAMENTO ORGÁNICO DEL 

PLENO”. 

 

El debate se desarrolló de la siguiente manera: 

 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: Muy buenos días Señoras y Señores 

concejales. Muy buenos días también a los representantes de entidades públicas 

y también a agentes sociales que nos acompañan, no en esta estancia del salón 

de plenos por evidentemente las medidas de seguridad. Y también a los 

representantes de la universidad de Castilla la Mancha, de FEDETO, de sindicatos 

y a la federación de asociaciones de vecinos, a todas las personas y a los vecinos 

de Toledo, que están aquí esta mañana, muy buenos días. Vamos a comenzar 

con el debate del estado de la ciudad. También quiero agradecer a los medios de 

comunicación que nos acompañan. Bienvenidos a nuestras Casas Consistoriales 

para asistir a esta primera sesión del debate sobre el estado de la ciudad que 

celebramos de acuerdo con lo establecido en el artículo 92 del Reglamento 

Orgánico del Pleno del ayuntamiento de Toledo. Y acogiéndome a lo regulado en 

el punto 6 del citado artículo delego la presidencia de la sesión en el concejal D. 

Juan José Pérez del Pino, cuarto teniente de alcalde. 

SR. PÉREZ DEL PINO: buenos días. Vamos a continuar con el debate del estado 

del municipio de acuerdo con lo que dice el Reglamento Orgánico del 

Ayuntamiento y concretamente lo preceptuado en el artículo 92. Artículo 92 que 

determina los tiempos y el orden de las intervenciones que comenzarán por la 

alcaldesa, a continuación intervendrán los Grupos de menor a mayor 

representación, por tiempo no superior a 15 minutos, según establece la norma, 

y para que no haya problema será lo mejor cumplir con ella. Y sin más preámbulo 

tiene la palabra la Sra. alcaldesa. 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: Señoras y Señores concejales, vecinas y 

vecinos de la ciudad de Toledo, a todos los que nos acompañan en este salón de 

plenos, muy buenos días. Muy buenos días donde hoy celebramos, para analizar 

la situación general de la ciudad y también las líneas de actuación del gobierno 

municipal, el primer debate del estado de la ciudad de la actual corporación, 

elegida el 15 de junio de 2019.   

Hace cinco años, cuando fui elegida alcaldesa de Toledo por primera vez, adquirí 

un compromiso, adquirí el compromiso de ser la alcaldesa de todos los toledanos, 

independientemente de su forma de pensar, independientemente de su ideología 
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o de a quien hubieran votado. Y este compromiso les puedo asegurar que lo 

mantengo hoy, lo mantengo así en el último año, lo hemos hecho durante los 

365 días del año y hemos gobernado para todos con un único propósito, con el 

propósito de mejorar nuestra ciudad. 

Este Debate del Estado de la ciudad lo celebramos cuando acabamos de salir del 

estado de alarma provocado, como saben todos ustedes, por la crisis sanitaria 

del coronavirus, que como saben ha durado algo más de tres meses, que 

comenzó el 14 de marzo hasta el pasado 21 de junio.  

Una circunstancia sin duda histórica, una circunstancia inédita, en muchos 

aspectos dramática, en muchos aspectos desgarradora, que además nos ha 

puesto a prueba como personas y como sociedad. Que ha puesto a prueba 

además a todas las instituciones del Estado y a todas las administraciones que 

forman el Estado y los ayuntamientos formamos Estado.  

Quiero reiterar aquí, aunque ya lo he hecho en otras ocasiones, nuestro respeto 

y nuestro reconocimiento a los fallecidos y a sus familias, en situaciones tan 

duras; pero quiero reconocer a todos los toledanos, a todas las toledanas por su 

comportamiento ejemplar durante el confinamiento, en algunas ocasiones, por 

sus circunstancias personales o por las condiciones de sus hogares, en 

condiciones, créanme, realmente duras; quiero reconocer la labor del personal 

sanitario, del personal también de los servicios sociales de la ciudad a los 

miembros y cuerpos de seguridad del Estado; a todos los trabajadores que han 

estado al pie del cañón sobre todo con, llevando a cabo los servicios básicos que 

han permitido que nos podamos abastecer de todo lo necesario y por supuesto 

también a los medios de comunicación que han hecho una labor fundamental. 

Nos hemos enfrentado a una situación nueva, nos hemos enfrentado a una 

situación que ni el ayuntamiento de Toledo ni ningún otro ayuntamiento había 

afrontado nunca, hemos procurado hacer las cosas de la mejor manera, sobre 

todo, siguiendo las normas de la autoridad sanitaria, asesorándonos con el 

criterio de los técnicos y escuchando a todo el mundo y quiero resaltar una 

cuestión y es que desde el primer momento el gobierno municipal, desde el 

primer momento, se ha puesto al frente para proteger algo tan importante como 

es la salud de los toledanos y de las toledanas, para actuar sobre las 

consecuencias que podía caer, y ya lo estamos viendo, la pandemia, 

consecuencias sociales, consecuencias económicas y sobre todo para ayudar a 

recuperar la actividad en todos los ámbitos. 

El 10 de marzo se tomaron las primeras decisiones sobre los cierres de espacios 

y servicios municipales, que se ejecutaron el día 12 de marzo previa consulta con 

la Junta de Portavoces.  

A partir de ese momento, en coordinación con la Delegación del  Gobierno de 

España, con el resto de administraciones, con la autoridad sanitaria, siempre, y 

con los miembros y Fuerzas de Seguridad del Estado, en el ámbito que tienen 

nuestras competencias pusimos todos nuestros recursos, todos nuestros medios 

para proteger la salud de los ciudadanos y también para atender a los más 

necesitados durante el confinamiento, con actuaciones en materia de   limpieza 

y desinfección de vías públicas y en los espacios comunes, con llamamientos y 

requerimientos para  quedarse en casa, #Toledoquedateencasa; con ayudas 

económicas, ayudas económicas y de emergencia social y todo tipo de ayudas y 

medidas para hacer más llevadero el confinamiento.  De las que en los momentos 
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previos hemos ido dando cuenta no solamente a los Grupos políticos sino también 

a la opinión publica.   

Este ayuntamiento ha ayudado a alimentar a más de 8.000 personas en la 

ciudad. El 13 de marzo mantuvimos una primera reunión con los empresarios, 

con FEDETO, a los que además quiero saludar hoy desde aquí. Con la Cámara de 

Comercio, también saludo a su presidenta y a su secretario general, que están 

aquí, para analizar la realidad que se estaba generando y las posibles 

consecuencias que hubieran, que podíamos llegar a tener. Ese mismo día tuvimos 

un contacto con el colegio de médicos, con el colegio de enfermería y con el 

colegio de farmacéuticos para poner a disposición de ellos, de los sanitarios y de 

los farmacéuticos, todos los recursos de nuestra ciudad. 

El mismo 16 de marzo, dos días después de la declaración del estado de alarma, 

en una Junta de Gobierno extraordinaria se tomaron las primeras medidas 

económicas y sociales que fueron el germen de nuestro Plan para la Reactivación 

Económica y Social de la ciudad, con el que, a día de hoy, hemos puesto 15 

millones de euros a disposición de la recuperación económica y social de la 

ciudad. Con medidas para apoyar a los autónomos, con medidas para apoyar a 

las pymes, al comercio, al turismo, a las personas más vulnerables, al sector de 

la cultura, el deporte, y la obra pública.  

Plan que presentamos el 24 de abril a la Federación Empresarial Toledana 

(Fedeto), a la Cámara de Comercio de Toledo, a la Universidad de Castilla-La 

Mancha y a los sindicatos UGT y CCOO. Con los que el 26 de mayo, previa 

presentación a los Grupos políticos, firmamos ese Plan que cuenta con cuatro 

ejes de actuación: 

- El primero atender las situaciones de emergencia social y prevenir el riesgo de 

exclusión sobre todo a las familias más vulnerables de la ciudad. 

- El segundo punto, mantener la capacidad productiva y el tejido empresarial de 

la ciudad, con especial atención a los trabajadores autónomos y las pequeñas y 

medianas empresas. 

- El tercer punto fomentar el empleo y generar de nuevo riqueza y oportunidades 

de progreso y, 

- El cuarto punto, contribuir a un relanzamiento de la actividad económica de la 

ciudad de Toledo, empresarial, a la promoción de Toledo no solamente desde el 

punto de vista turístico sino también desde el punto de vista industrial. 

Cuatro ejes fundamentales para salir de la crisis, con medidas y actuaciones, 

algunas adoptadas desde el primer momento en la Junta de Gobierno 

extraordinaria del 16 de marzo, como:  

- Primero, modificación de nuestro calendario tributario y aplazamiento de todos 

los pagos, me estoy refiriendo a las notificaciones y los requerimientos, ¿para 

qué? Pues sobre todo para aliviar la presión fiscal de todos los toledanos, de los 

trabajadores, de los autónomos y de los empresarios. 

- También habilitamos el fondo de contingencia de urgencia con casi medio millón 

de euros. medio millón de euros para sobre todo atender los gastos de 

emergencia social, que les puedo asegurar que han sido muchos. 

- También la gratuidad de los autobuses urbanos y de la ORA. Los autobuses 

urbanos han sido gratuitos 72 días y la ORA ha sido gratuita 80 días, en la ciudad 

de Toledo. 
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- También una moratoria de 3 años para los alquileres de la Empresa Municipal 

de la Vivienda, los que nos tenían que pagar los alquileres a la Empresa, en total 

77 inquilinos. 

- También la devolución de las entradas y abonos del Teatro de Rojas, las tasas 

del Patronato Deportivo Municipal, y también la compensación de las tasas de la 

Escuela de Música y de la Escuela de Idiomas. 

- Y además la suspensión de las autorizaciones para las ocupaciones de la vía 

pública en terrazas y marquesinas y bonificaciones a los hosteleros en la tasa de 

ocupación de la vía pública con terrazas en función del tiempo de cierre de los 

establecimientos. A día de hoy ya tenemos más de 200 licencias de apertura, 

que han ido abriendo sus negocios, de terrazas y unas 80 para su ampliación. 

Medidas que se han ido completando con el paso del tiempo para ir dando 

respuesta a las necesidades que han ido surgiendo, entre otras las siguientes: 

- Primero, la creación de la Oficina de Reactivación Económica, que ya ha 

atendido a más de 2.500 personas. 

- Segundo, la puesta en marcha de doce proyectos de obra pública y eficiencia 

energética por valor de más de 7 millones de euros (IDAE + IFS + EDUSI), sobre 

todo para reactivar la economía de la ciudad porque sabemos y pensamos que 

la obra pública es vital para la reactivación de la ciudad. 

- Siguiente; reactivación de los planes de empleo, cuyos beneficiarios son los 

colectivos más vulnerables. 

- Además la reactivación e impulso del convenio para la instalación de la fibra 

óptica en el casco histórico de la ciudad, y además en más barrios. Les puedo 

decir que es una inversión de 6,8 millones de euros y será el primer casco de 

una ciudad histórica que cuente con fibra óptica. 

- Además el refuerzo de los Servicios Sociales con más personal, con un gasto 

para el ayuntamiento de 75.000 euros. 

- Pero además hemos puesto un programa de ayudas dirigido a la conciliación de 

la vida familiar y laboral, dotado de 300.000 euros que se van a poder beneficiar 

en la ciudad de Toledo entre 1.000 y 1.500 familias). Este programa saldrá a 

partir de la segunda quincena de julio. 

- Además ayudas destinadas a la vivienda para familias vulnerables de 80.000 

euros, que empezará sobre todo para acoger a partir del mes de septiembre. 

- También ayudas al sector de la cultura y el turismo, a los profesionales que 

trabajan en el desarrollo de la oferta cultural y artística de la ciudad con una 

dotación de 200.000 euros, que podrán acogerse a partir también de este mes 

de julio. 

- Ayudas a deportistas con una cuantía de 50.000 euros y de 

- Ayudas directas para pymes, autónomos, los más vulnerables, para que puedan 

reanudar su actividad. La cuantía inicial para estas ayudas será de medio millón 

de euros, hasta un millón y medio de euros. Les puedo anunciar que en el pleno 

del mes de julio llevaremos la aprobación para reactivar y para que se puedan 

poner en funcionamiento, cuanto antes, estas ayudas a, como decía, a las pymes, 

a los autónomos y sobre todo a nuestro comercio. 

- Promoción del comercio, de nuestro comercio, del comercio de la ciudad con 

campañas para incentivar el consumo en el comercio de barrio, como la de “Tu 

comercio te espera”. Además de con las ayudas directas de las que se van a 

poder beneficiar.   
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-Y en el ámbito del turismo, un sector también muy importante en la ciudad de 

Toledo junto a otras medidas de ayudas al sector, estamos haciendo una gran 

promoción de nuestra ciudad, y luego les contaré donde, como y cuando, sobre 

todo con Turespaña, con el grupo de ciudades patrimonio y además también con 

un proyecto nuestro, que pronto pondremos a disposición de todo el sector 

turístico.   

También vamos a dar una ayuda a las entidades sociales, a las entidades sociales 

que están con las personas más necesitadas, con una partida de 20.000 euros 

que vamos a cubrir el 100 por 100 de las entidades y si no tenemos suficiente 

con ese dinero, ampliaremos. Esto también a partir del mes de septiembre. 

Este Plan para la Reactivación Económica y Social de la Ciudad no es un paquete 

de medidas cerrado, estamos también esperando las propuestas y sobre todo en 

función de como evolucione la situación económica, la situación social de la 

ciudad y de los recursos con los que vayamos disponiendo. Como saben estamos 

negociando con el gobierno de España para poder disponer de nuestros 

remanentes que sería algo muy importante también para incentivar la economía 

de la ciudad. cuando lleguemos a ese acuerdo, que yo espero que sea muy 

pronto, también dispondremos de una cuantía para poder, poder eh… llevar a 

cabo la reactivación de la ciudad de Toledo, que será algo sin precedentes en la 

historia de la democracia que podamos utilizar los remanentes, si esto se 

concreta.  Lo iremos, como digo, adaptando para dar respuesta a las nuevas 

situaciones, a las nuevas, sobre todo, necesidades que se puedan plantear, que 

seguramente que se irán planteando, porque como dije al principio esta es una 

pista abierta, no es perfecta, es incertidumbre, por tanto nos iremos adaptando. 

Algunas de las medidas se están aplicando ya y otras, como acabo de anunciar, 

comenzarán a desarrollarse en las próximas semanas mediante la aprobación de 

las bases de regulación, que como digo llevaremos al pleno del mes de julio, en 

las que estamos trabajando con los representantes de los colectivos afectados. 

Sigue por tanto abierta la interlocución, sigue por tanto abierta la interlocución 

con el conjunto de la sociedad civil de la ciudad, con los agentes sociales, también 

quiero aquí agradecer la presencia del secretario general de CC.OO. y de UGT, 

que han estado desde el primer momento de la pandemia en contacto no 

solamente conmigo sino con la concejala de personal para, sobre todo, llevar a 

cabo la seguridad de los trabajadores del ayuntamiento de Toledo. Como digo 

sigue abierta la interlocución con agentes sociales, con asociaciones, con 

colectivos, con ONGs, y por supuesto con los Grupos políticos a través de los 

distintos cauces municipales y en las comisiones correspondientes de cada área.  

Pero además la ciudad de Toledo les puedo decir en qué se ha beneficiado con el 

escudo social que el gobierno de España ha puesto a disposición de todo el estado 

español y que también por supuesto ha repercutido, como no podía ser de otra 

forma, en nuestra ciudad. De marzo a junio en Toledo se han pagado 23.000 

prestaciones por desempleo, hablo de Toledo ciudad, de las cuales 16.000 son 

de ERTEs, de ERTEs provocados por la pandemia y por la crisis. De estos 16.000 

ERTEs la ciudad ha recibido 15 millones de euros, 15 millones a la ciudad, si no 

las personas que han podido disponer de ellos. Además de 22 millones de 

protección al empleo de las personas que se han quedado sin él. Pero además, 

hoy la mayoría, el 90% se está reincorporando los ERTEs, se está reincorporando 

a su trabajo y en junio, en junio, en el mes de junio solamente se han reconocido 

696 prestaciones por ello. Hay que tener cuidado con las cifras, con los datos 
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porque de los datos hay personas pero esto indica algo, los datos y los hechos 

indican que vamos saliendo de esta crisis económica tan profunda que estamos 

padeciendo. Dos, el tema de autónomos, ha habido 21.100 solicitudes de la 

provincia de Toledo, el 43% del total de los autónomos de la provincia y el 

importe para las cuantías que han recibido ha sido de 13,8 millones de euros, 

13,8 millones de euros. Además, además se han concedido, ha habido unos seis 

y pico, ha habido 6.845 operaciones y sean, hay empresas que se han 

beneficiado han sido 4.821, estoy hablando de la provincia, con 530 millones de 

importe avalados pero además el ingreso mínimo vital ha llegado ya a 940 

familias de la provincia de Toledo, 940 familias, de ellas 1.510 adultos y 1.987 

menores. Pero además hoy el gobierno de España, en consejo de ministros va a 

aprobar un paquete de ayudas económicas importantes un nuevo, una nueva 

línea ICO de 50 millones de euros y además también un paquete de medidas 

para la reactivación económica, además de firmar un acuerdo con los agentes 

sociales para recuperar el empleo algo que también va a beneficiar a los 

toledanos y a las toledanas. 

El impacto de esta crisis, y sus efectos en las arcas del ayuntamiento también ha 

pasado factura, y nunca mejor dicho. Con las actuaciones que hemos tenido que 

realizar y que nos han supuesto unos mayores gastos, también como los ingresos 

que hemos dejado de percibir, ha tenido un coste en estos tres meses de unos 4 

millones de euros, que según las estimaciones de los técnicos y de la Intervención 

municipal pueden llegar a alcanzar entre los 7 y 9 millones de euros. Cantidad a 

la que, en principio, podemos hacer frente, podemos hacer frente siempre, 

siempre, siempre desde la prudencia, desde la prudencia y con todas las 

cautelas, gracias a una situación económica saneada, fruto de una gestión 

económica acertada durante los últimos cinco años.  

Quiero destacar aquí la colaboración y buena disposición de la mayoría de los 

Grupos políticos que, con Ellos hemos compartido medidas y propuestas en la 

Junta de Portavoces y en también en las distintas comisiones municipales, por 

supuesto que de los agentes sociales de la ciudad: empresarios, sindicatos, 

empresarios, sindicatos y también el movimiento asociativo, la federación de 

asociaciones de vecinos; los colegios profesionales, hostelería, turismo; la 

cultura, las entidades sociales, las ONGs, la Iglesia Católica, más de 100 

colectivos y asociaciones con los que a veces mediante video-conferencia o de 

forma presencial nos hemos reunido. Por tanto no cabe mayor interlocución. Dos 

mesas generales mediante el estado de alarma; dos plenos municipales mediante 

el estado de alarma; seis reuniones de portavoces, durante el estado de alarma; 

diez comisiones, no las voy a, a enumerar; y doce patronatos o consejos durante 

estos meses. Por tanto, como digo, no cabe mayor interlocución. Y una 

interlocución que cuando nos lleva a acuerdos, nos lleva a acuerdos sobre todo 

que favorezcan a la ciudad y es un beneficio para toda la sociedad toledana. Y 

en este sentido, les quiero trasladar que hemos llegado a un acuerdo con la 

universidad de Castilla-La Mancha y además quiero saludar al rector, de la 

universidad de Castilla la Mancha y a su equipo directivo que desde el primer 

momento hemos estado en contacto con ellos, no solamente este año sino en la 

anterior legislatura, con un objetivo, con un objetivo sobre todo con el objetivo 

del desarrollo de la ciudad y de implantar a la ciudad de Toledo sobre todo como 

objetivo de la innovación, innovación no solamente para los estudios sino 

también para el desarrollo de la ciudad; muchas gracias Sr. rector, muchas 
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gracias al equipo directivo y como decía les voy a anunciar que vamos a llegar a 

un acuerdo, ya hemos llegado a un acuerdo, que presentaremos en las próximas 

semanas, tanto el rector como yo  para ceder el edificio Toletum a la universidad 

de Castilla la Mancha con un objetivo, con el objetivo sobre todo de que este 

curso y los que pudieran venir facilitaremos el desarrollo de las clases y sobre 

todo para la actividad universitaria y docente de la escuela de arquitectura o lo 

que ellos quieran, con algunas escuelas más, sobre todo para cumplir con un 

doble objetivo: primero, que cumplan las reglas de seguridad, como saben en 

los espacios y sobre todo para que los alumnos de la ciudad de Toledo y de toda 

la región no se vean afectados por este post-COVID-19. Por tanto muy pronto el 

rector y yo comentaremos como está este acuerdo pero de hecho ya el acuerdo 

está cerrado para que el uso del Toletum sea para la universidad de Castilla la 

Mancha, para el campus de Toledo. 

Este ha sido un año excepcional, un año excepcional marcado por la crisis del 

Coronavirus y el estado de alarma, pero en el que también, antes de la pandemia, 

desde el 15 de junio de 2019 en que se constituyó la actual corporación, el 

gobierno municipal ha hecho muchas cosas, ha hecho muchas cosas que han 

mejorado la ciudad y les puedo asegurar que nos van a permitir seguir 

avanzando.  

Hemos impulsado la actividad económica y se han creado más de doscientos mil 

metros cuadrados de suelo industrial; hemos llegado a un estado en el que se 

están renovando, a día de hoy, 50 espacios públicos: calles, plazas y parques; 

se han incrementado en un 12% las políticas sociales en los presupuestos de 

2020; estamos abordando la remodelación de las principales entradas a la ciudad 

de Toledo, como venía en el programa electoral y ya estamos actuando en el 

Bulevar del Paseo de la Rosa, con una inversión de 1.200.000 euros; vamos a 

contar con más espacios para la cultura; hemos destinado en un año más de un 

millón de euros  para mejorar nuestras instalaciones deportivas; además, 

además nuestro Patrimonio, vamos a ampliar nuestro patrimonio nuestros 

parques y zonas verdes y hemos mejorado el transporte, el alumbrado y también 

el resto de los servicios municipales.  

Actuaciones que han sido posible gracias a una política económica, y miren lo 

que les digo, una política económica prudente, eficaz pero sobre todo con un 

compromiso social.   

Todo esto ha permitido que la ciudad siga avanzando. Miren el número de 

habitantes de Toledo no ha parado de crecer en los últimos cinco años y esto es 

un dato positivo. En 2015 Toledo tenía 83.226 habitantes, mientras que a uno 

de enero de 2019, un año por detrás porque saben que los datos del INE van un 

año por detrás, la ciudad cuenta con 85.116 habitantes. Se confirma, por tanto, 

el progreso y el crecimiento de nuestra ciudad, que les puedo decir que ha 

alcanzado máximos históricos. 

Pero esta situación se confirma también con algunos indicadores publicados 

recientemente, en mayo de este mismo año. Importante para la ciudad: primero, 

la renta media anual de los hogares de Toledo, según el último informe de 

indicadores urbanos elaborado por el Instituto Nacional de Estadística se eleva a 

35.772 euros, lo que supone un incremento de 700 euros con respecto al dato 

recogido el año pasado y además nos sitúa como la primera ciudad en Castilla la 

Mancha, la primera ciudad en Castilla la Mancha; la sexta entre las 50 capitales 

de provincia de España y en el puesto número 16 entre las 148 ciudades de más 
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de 50.000 habitantes de España.  Con respecto a la renta media por habitante, 

estamos en 13.364,86 euros, un aumento de 334 euros con respecto a la del 

ejercicio anterior; la primera de Castilla-La Mancha, la decimosegunda entre las 

50 capitales de provincia y la número 20 entre las 148 ciudades de más de 50.000 

habitantes. Y el último dato ayer conocido, insisto con los datos hay que tener 

mucha prudencia porque de los datos que se dicen hay personas que lo que 

hacen es ver cómo está la situación. El dato de empleo del mes de junio de ayer 

apunta ya en el camino de la recuperación con una bajada de 226 personas en 

la ciudad de Toledo y además un dato importante la seguridad social, en el mes 

de mayo, porque la del mes de junio todavía no la tenemos, ha habido un 

incremento de afiliación a la seguridad social en el mes de mayo de 929 personas 

en la ciudad. 

Después del paréntesis de los últimos tres meses del estado de alarma, con los 

efectos negativos que ha tenido en la actividad económica y el empleo, ahora 

estamos poco a poco recuperando la actividad en todos los ámbitos, unos van 

más de prisa y otros habrá que ayudarles más pero vamos poco a poco 

recuperando en todos los ámbitos y lo estamos haciendo juntos, lo estamos 

haciendo juntos con los agentes sociales, con los empresarios, con los sindicatos, 

con la universidad, con la cámara de comercio, con la interlocución con más de 

100 asociaciones y colectivos de la cultura, del mundo social, del turismo, de lo 

que es la ciudad, el tejido social de la ciudad. Un plan, que tenemos ya puesto 

en marcha, para la reactivación económica y social de la ciudad, con el que, a 

día de hoy, hemos puesto 15 millones de euros para la reactivación de la ciudad, 

con medidas para apoyar a autónomos, con medidas para apoyar al pequeño 

comercio, al turismo, pero sobre todo a las personas más vulnerables; también 

al deporte y por supuesto que a la cultura.  

El trabajo y la gestión de estos últimos años me están permitiendo, se lo aseguro, 

poder afrontar esta crisis, esta crisis con, con muchísimas dificultades, pero con 

seguridad y con más certeza y además queremos seguir siendo entre las mejores 

ciudades de España y les aseguro que volveremos a ser de nuevo el motor 

económico y del empleo regional. 

A continuación, para profundizar en la situación general de la ciudad y en las 

líneas de acción de gobierno, me voy a ocupar de cuatro, de cuatro áreas de 

gestión en las que he agrupado prácticamente toda la actividad municipal: 

primero la promoción económica y empleo; la segunda será la ordenación urbana 

e infraestructuras y medio ambiente; tercero los servicios públicos municipales; 

y cuarto y no por eso menos importante el estado del bienestar en la ciudad con 

los servicios sociales, la cultura y el deporte.  

Empezaré por el área de promoción económica y empleo, que es uno de nuestros 

objetivos prioritarios, yo creo que todos los que estamos aquí nuestros objetivos 

es el empleo y lo va a seguir siendo, lo ha sido durante la anterior legislatura 

pero también les aseguro que lo va a seguir siendo durante los próximos tres 

años. Y aquí me referiré, además, no solamente a la promoción económica y el 

empleo, al turismo, el comercio, los autónomos y a la hacienda municipal. 

Los últimos tres meses han supuesto en la ciudad, al igual que en el resto de 

España, pues que quieren que les diga, pues un parón, un parón inédito en la 

actividad económica. Un parón además real y un parón con muchas cuestiones 

sobre todo que nos hacen redefinir cual es nuestro modelo sobre todo de 

economía no solamente en España sino en Europa. Con un alcance y unas 
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consecuencias en el empleo y también en la actividad económica que van a 

depender, en buena medida, de la evolución sanitaria lo primero, por eso hay 

que tener mucho cuidado y seguir insistiendo en toda la precaución del mundo y 

además en la situación económica nacional e internacional en los próximos 

meses. 

Ahora se trata, como ya hemos venido haciendo a lo largo de este año, primero 

de seguir creando, creando las condiciones para facilitar a los emprendedores, 

para facilitar a los comerciantes, para facilitar a los autónomos y también a las 

empresas, que pueden desarrollar su actividad, para generar riqueza y para crear 

empleo. Segundo, además tenemos que aprovechar este momento para 

profundizar y también para acelerar, como hemos venido haciendo ya los últimos 

años, en la renovación de nuestro modelo de desarrollo económico, de desarrollo 

económico adaptándolo al siglo XXI, para hacerlo sobre todo mucho más 

sostenible, para hacerlo más moderno y sobre todo, una cosa muy importante, 

para diversificar nuestra economía aprovechando las potencialidades que ofrece 

la ciudad de Toledo, que son muchas. Pero pasemos a los hechos y a las 

principales actuaciones que hemos puesto en marcha no solo en los últimos 

meses sino también en el último año. Hemos impulsado, como hicimos en la 

anterior legislatura y lo seguiremos haciendo en lo que nos resta de mandato, el 

acuerdo por el desarrollo económico y por el empleo con sindicatos, empresarios, 

universidad de Castilla la Mancha y cámara de comercio y esta herramienta de 

concertación con los agentes sociales ha sido también fundamental para llegar a 

ese acuerdo con el plan de reactivación económica y social de la ciudad de Toledo. 

Dos. Para garantizar los desarrollos y las futuras, los futuros, la, la instalación de 

nuevas empresas, como saben, hemos tramitado la ampliación de 217.000 

metros cuadrados de suelo industrial en el polígono, no todos los Grupos lo han 

apoyado, que pretendemos además completar con una nueva ampliación de un 

millón y medio de metros cuadrados de suelo industrial en nuestra ciudad, en 

concreto en el polígono industrial. Además, en este primer año hemos dado pasos 

importantes también, tal y como nos comprometimos, en la mejora y reforma de 

las infraestructuras del polígono industrial, facilitando así la actividad de los 

cientos de empresas ubicadas en el mismo, les puedo asegurar que el polígono 

industrial es el corazón económico de la ciudad, es una de las, de los mayores 

centros económicos de la ciudad de Toledo. Y para eso que quisimos hacer y que 

estamos haciendo: en diciembre inauguramos los nuevos accesos, en los que 

hemos invertido 1,6 millones de euros, todos los accesos que van desde la 

nacional 400 hasta el, las entradas al barrio del, a la, a la zona, perdón, del 

polígono industrial. Pero además también hicimos calles que inauguramos en el 

mes de diciembre, pero además en breve, y me pueden decir que creo que el 

lunes empieza la obra, empezaremos con la reforma de la calle Jarama, la arteria 

principal del polígono industrial, con una inversión de 1,2 millones de euros, 

sobre todo, sobre todo para mejorar los accesos y las infraestructuras. En un año 

habremos invertido casi tres millones de euros en el polígono industrial de Toledo 

y además les puedo decir que nunca, nunca, desde su creación, se había 

realizado una inversión tan importante. 

Estamos impulsando y facilitando la llegada a Toledo de nuevos proyectos 

empresariales, como el Parque Puy du Fou, que tuvo una primera inauguración 

en agosto de 2019, uno de los mejores parques temáticos del mundo y modelo, 

sobre todo, de entretenimiento sostenible, pero que ha tenido que suspender su 
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actividad momentáneamente por la crisis pero que la va a retomar el próximo 18 

de julio y además este proyecto se ampliará para que en 2021 pueda abrir todo 

el parque. Además muy pronto se irán sumando otros nuevos, en los que ya 

estamos trabajando y hasta que no estén completamente cerrados no daremos 

a conocer. 

Además tras la firma del convenio firmado con Telefónica, después del retraso 

por la paralización de los últimos tres meses y la complejidad de la ejecución, y 

la complejidad es la siguiente: es que en el casco histórico para meter la fibra 

óptica hay que llevar un informe arqueológico de cada zona. Pues se está 

desarrollando, como decía al principio, el despliegue de la fibra óptica en el casco 

histórico y en los barrios y zonas que aún no disponen de conexión, con una 

inversión, como he dicho, de 6,8 millones de euros y esperamos que a finales de 

año el despliegue se haya completado y se pueda dar servicio a más de 3.600 

hogares y a 9.000, perdón, a 900 empresas y negocios.  

Además, de cara al futuro inmediato, a partir de septiembre, yo creo que todos 

estamos de enhorabuena, porque la ciudad de Toledo ha sido elegida como 

Capital Europea de la Economía Social. Esto supone un año donde vamos a tener 

muchísimas facilidades, donde nuestra ciudad va a estar en los foros más 

importantes y sobre todo vamos a poder promocionar a nuestra ciudad en todos 

los ámbitos, y al mismo tiempo conectarnos, al más alto nivel, con las políticas 

europeas de desarrollo sostenible. Dentro de pocas semanas presentaremos esta 

Capital Europea de la Economía Social. 

Una de las primeras medidas puestas en marcha por la actual corporación fue el 

plan de empleo. Un plan de empleo con una dotación de un millón de euros de 

fondos europeos. En los presupuestos del año 2020 hemos incorporado un 

aumento del 13% en las políticas activas de empleo, destinando más de 1,5 

millones de euros a programas de formación y empleo. Porque nosotros sí 

creemos en las políticas activas de empleo. Creemos que a las personas más 

vulnerables, en este caso las políticas activas de empleo les beneficien y les 

saquen sobre todo de una posible exclusión que puedan tener. Por tanto, como 

digo, el 13% que hemos incorporado, con un aumento del 13% en nuestro 

presupuesto y hasta final de año van a participar más de 350 personas, casi, 

casi, hablaremos seguramente dentro de un año que tenemos que ver las 

circunstancias, a 400 personas. 

En materia de turismo, en este último año hemos seguido impulsando medidas 

para aumentar la calidad y sobre todo incrementando nuestro valor turístico y 

hemos visto los resultados, aumentando las visitas y aumentando las 

pernoctaciones, y estoy hablando del estado de alarma. En la ciudad de Toledo 

ha sido muy importante el turismo de congresos y de eventos. En el anterior año 

se han celebrado importantes congresos nacionales, que no voy a pasar aquí a 

leer ahora pero también mantenemos un compromiso con el turismo de cultura 

y gastronómico con eventos ya consolidados. Quiero además aquí dar las gracias 

a la asociación provincial de hostelería y turismo que desde el primer momento 

hemos estado en contacto, no solamente en la crisis sino todo este año, para 

llevar a cabo políticas de promoción turística importantes para la ciudad. Quiero 

agradecer también la presencia del presidente de la asociación de hostelería y 

turismo, Tomás Palencia, que además nuestros contactos son permanentes, 

permanentes, permanentes. 
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Cumpliendo uno de nuestros compromisos electorales y para seguir impulsando 

el turismo de noche, hemos hecho permanente la iluminación artística del casco 

histórico, todas las noches de mayo a octubre, una medida interrumpida solo 

temporalmente por la COVID-19. 

Hemos asistido a las principales ferias para mostrar nuestra promoción; además 

nuestra promoción, nuestro video promocional, nuestro paquete promocional fue 

premiado en la ITB de Berlín, feria líder de la industria turística mundial y 

además, en la edición de Fitur de este año también fuimos reconocidos como 

mejor destino dentro del Sistema Integral de Calidad Turística en Destino, lo que 

llamamos el SICTED. 

Los resultados obtenidos con anterioridad a la crisis han mostrado la eficacia de 

la política municipal, como he dicho antes. El número de viajeros creció y el 

número de pernoctaciones mejoró más rápidamente en un 6,2%. 

Pero ahora tenemos unas medidas importantes de promoción turística. Para 

empezar, de cara a la reactivación del sector, además de las medidas iniciadas 

por el plan de reactivación económica y social, como la promoción dentro del 

grupo de las 15 ciudades españolas patrimonio de la humanidad Toledo estará 

en “Te estamos esperando”, un proyecto, un programa que ya hemos puesto en 

marcha con el grupo de ciudades patrimonio de la humanidad, con una inversión 

de 250.000 euros y donde la promoción de Toledo dentro del grupo ya se ha 

completado. Estaremos en ferias de turismo internacionales, si la autoridad 

sanitaria lo permite, en Bruselas, en Berlín, en París; también depende de la 

autoridad sanitaria estaremos en Jaca, en la ITB de Austria, en Singapur, en 

Shangai en China, en la World Travel Market de Londres y también en 

presentaciones en el primer… en este 2021 estaremos en Méjico, en Estados 

Unidos y también, dentro de nuestra política, de nuestra campaña de promoción 

turística ya tenemos un acuerdo, como les decía, desde el grupo de ciudades con 

medios de comunicación nacional, internacional y en campaña de medios 

nacionales por supuesto con el grupo Prisa, Unidad Editorial, Vocento, Televisión 

Española además de por supuesto que con todos los medios que haremos desde 

la ciudad, de nuestra ciudad y de nuestra gente.  

De cara a la reactivación del sector, también como decía, estamos trabajando 

por un turismo seguro, por un turismo inteligente y sostenible. Hemos obtenido 

el Sello de Turismo Responsable, hace pocos días, y además nos hemos adherido 

a la Red de destinos Turísticos Inteligentes y al programa europeo Wifi For EU 

para ofrecer espacios Wifi gratuitos en la ciudad. Y además estamos tramitando 

con el Instituto de Turismo Responsable un proyecto de adhesión y colaboración 

para convertirnos en un destino sostenible de acuerdo con los objetivos de 

desarrollo sostenible de la Agenda 2030. 

En cuanto al comercio y autónomos y también empleadores, en el presupuesto 

de 2020 hemos incorporado fondos para un plan de apoyo y dinamización del 

comercio local para ayudar al pequeño comercio y asociaciones de comerciantes, 

que ahora se reconvierten, ampliando su alcance y ampliando su cuantía, en el 

marco del plan de reactivación económica y social de Toledo para hacer frente a 

la crisis de la COVID-19. Además, hemos puesto en marcha la campaña “Tu 

comercio te espera”, para incentivar el consumo del comercio en nuestra ciudad, 

del comercio de barrio e invitar también a consumir en los establecimientos de 

proximidad; y además hemos firmado un convenio con FEDETO para poner en 

marcha el sello de “Empresa Responsable y de Confianza 2020”, poniéndonos a 
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la vanguardia en la ayuda a las empresas frente a la Covid-19 a través de esta 

marca de garantía registrada.   

En cuanto a la hacienda municipal, y para finalizar esta área de promoción 

económica y empleo. En este primer ejercicio económico de la actual corporación 

hemos seguido practicando, y lo quiero recalcar, una política económica 

prudente, eficaz y con compromiso social, con compromiso social, para nosotros 

es muy importante. Hemos mejorado todos los indicadores económicos, todos 

los indicadores económicos, reduciendo los niveles de deuda sin incrementar la 

presión fiscal. Seguimos bajando los impuestos sin poner en riesgo la 

sostenibilidad de los servicios públicos ni las políticas sociales y al mismo tiempo 

hemos atendido las inversiones que Toledo necesita. Repito e insisto, hemos 

mejorado todos los indicadores económicos, reduciendo los niveles de deuda sin 

incrementar la presión fiscal. Seguimos bajando los impuestos sin recortar, sin 

poner en peligro la sostenibilidad de los servicios públicos ni las políticas sociales 

y tercero, al mismo tiempo hemos atendido las inversiones que Toledo necesita. 

En 2020 hemos rebajado el impuesto sobre vehículos, que volverá a valores de 

2007; se han bonificado hasta el 95% las plusvalías relativas a la herencia de la 

vivienda habitual por parte de un familiar y además hemos incrementado un 50% 

las bonificaciones en el impuesto sobre construcciones, instalaciones y obras a 

aquellas actividades que impliquen energías limpias y renovables y el fomento 

del uso de los vehículos eléctricos, por cierto no contó con el apoyo de los Grupos 

políticos esta bajada de impuestos, no contó con el apoyo de los Grupos políticos. 

Según un estudio del Tribunal de Cuentas, publicado en 2019, Toledo, Toledo 

tiene la tasa de recogida de basura, por habitante, más barata entre las ciudades 

de Castilla-La Mancha. 

Y en cuanto a la deuda municipal, pues la hemos reducido también 

paulatinamente en estos cinco años. Al cierre de 2015, cuando nosotros 

llegamos, cuando mi equipo anterior del que hay gran parte de concejales aquí, 

nos encontramos con una deuda de 48 millones de euros y actualmente es de 

algo más de 7 millones de €, 48 nos encontramos y hoy hay 7. ¿Eso que significa? 

Pues que hemos amortizado por tanto en cinco años 41 millones de €. Este equipo 

y el anterior ha amortizado 41 millones de euros. Nos encontramos por tanto 

muy lejos del máximo permitido que es, como saben, un 110%. Y les puedo 

anunciar que en menos de dos años, porque no me gusta encorsetarme en los 

tiempos y estoy mirando a la concejala de hacienda, esta ciudad tendrá deuda 

cero con los bancos, nos habremos quitado toda la deuda. Esto significará mayor 

poder atenderse, poder atender mejor, perdón, a los ciudadanos 

También cumplimos con el pago a proveedores, que como saben la ley marca 30 

días, y nosotros estamos en 14,88 días, yo no sé si estamos en 14 o en 15 pero 

en 14,88.  

Y en cuanto a la liquidación de nuestro presupuesto, por quinto año consecutivo 

hemos presentado superávit, que en 2019 asciende a 5,3 millones de euros, y 

un remanente de tesorería superior a los 30 millones de euros, que tenemos en 

los bancos. Esto es lo que estamos negociando con el gobierno de España, 

nuestro remanente, nuestro remanente. Además, como ya saben, los 

presupuestos del Ayuntamiento para 2020 ascienden a 99 millones 276.000 

euros, lo que ha supuesto un incremento superior del 1,5 % respecto al ejercicio 

anterior, siendo las partidas, dos partidas para nosotros las que más han subido: 

una la de gasto social y otra la de empleo.  
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Además, el ministerio de hacienda acaba de aprobarnos el plan económico 

financiero, que esto supone un impulso importante para la ciudad, al ampliar 

nuestra capacidad de gasto en 2,5 millones de euros.  Una inyección de recursos 

que nos va a permitir hacer frente a la recuperación económica, a la recuperación 

social de la ciudad con mayores posibilidades de actuación-. Pero estos 2,5 

millones de euros que nos va… en esta, en este caso el gobierno de España nos 

ha permitido gastarnos, supone la consolidación del presupuesto a partir de 

ahora en 2,5 millones cada año por tanto en cuatro años tendremos 10 millones 

más pues para poder gastarnos en la recuperación económica y social de la 

ciudad, hay algún Grupo que tampoco lo entiende, pero ahí les va. Además, por 

último y para completar este área y para seguir completando y perfeccionando 

las actuaciones en materia de transparencia y administración electrónica, vamos 

a mejorar, ¡claro que vamos a mejorar!, vamos a mejorar sobre todo para 

cumplir con todos los requisitos y en eso estamos. 

Y ahora pasaré a ocuparme del área de ordenación urbana, infraestructuras y 

medio ambiente, importante no solo para definir nuestro modelo de ciudad a 

través del planeamiento, sino también para el desarrollo urbano y para preservar 

nuestro entorno natural.  Área en la que hemos volcado una parte importante de 

nuestro esfuerzo inversor para renovar y poner al día calles, plazas, parques que 

necesitan mejoras, evidentemente todo se necesita mejorar. Y aquí me ocuparé 

del urbanismo, de la vivienda, de las infraestructuras, de las obras municipales, 

de la accesibilidad, del patrimonio arqueológico monumental, del medio ambiente 

y la defensa del Río Tajo, y parques y jardines.  

Bien, una vez despejada la incertidumbre de, en materia de urbanismo, con la 

anulación definitiva del plan de ordenación de 2007, les recuerdo que se anuló 

en marzo de 2018, y que además se ha venido arrastrando durante años desde 

las corporaciones anteriores, y tras haber puesto en marcha dos modificaciones 

una la 28, que está vigente, y la 29 todavía no, del plan de ordenación urbana 

del 86, que ahora mismo es el que está en vigor, este primer año hemos dado 

pasos importantes en los dos principales retos urbanísticos que tenemos que 

afrontar. Pero antes de nada yo quiero mandar un mensaje de tranquilidad a 

todos, a todos los vecinos y las vecinas. Tenemos en vigencia el plan del 86, con 

dos modificaciones una aprobada y otra a la espera de que se apruebe. Pero les 

puedo asegurar y decir muy alto y muy claro que estas modificaciones sirven 

primero para salvaguardar la seguridad jurídica de toda la ciudad desde el punto 

de vista urbanístico. Dos, para evitar cualquier paralización y poder garantizar el 

desarrollo de la ciudad y lo hemos visto con hechos, con hechos de lo que ha ido 

pasando durante este último año y además los últimos cuatro años anteriores 

con respecto al urbanismo. Como decía este primer año hemos dado pasos 

importantes en los dos principales retos urbanísticos que tenemos que afrontar. 

Uno era Vega Baja y el nuevo plan de ordenación municipal. 

En el primer caso, tras el estudio preliminar encargado a Joan Busquets, vamos 

a tramitar ya, y cuando digo ya es ya, en estas próximas semanas, el concurso 

para la redacción de plan especial de Vega Baja. 

Y después de haber realizado en la anterior corporación distintas actuaciones 

para ir completando ese entorno de Vega Baja como es el desarrollo del PAU de 

Santa Teresa con la urbanización de espacios y nuevas calles, un PAU que se 

aprobó en los años 2001-2015, por tanto nosotros nos le encontramos aprobado; 

también el aparcamiento de Santa Teresa en la 1ª fase a la que muy pronto 
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comenzaremos la 2ª; el aparcamiento de San Pedro El Verde y  de la universidad, 

y la senda peatonal de las Moreras.  

Ahora nuestro objetivo es claro, es, con Vega Baja, es acabar de una vez por 

todas con la situación de abandono histórico, y bien digo, abandono histórico. 

Convertirlo en un espacio emblemático de La ciudad de Toledo y además integrar 

todas sus potencialidades, que tiene muchas, naturales, paisajísticas y 

patrimoniales en el entramado urbano de la ciudad y por tanto también en el 

barrio en el que se encuentra. Por tanto este gobierno apuesta por la integración, 

contando con todo el mundo, frente al abandono histórico. Para ello estamos 

trabajando, les puedo asegurar, con los mejores profesionales para hacer 

compatible la preservación con una Vega Baja viva. 

Y este camino que hemos tomado, y esto quiero que lo escuchen para que no 

puedan nunca manipular, nadie, este camino que hemos tomado para la Vega 

Baja, y que no tiene vuelta atrás, es diametralmente opuesto a la construcción 

de viviendas. Creo que lo he dicho hoy alto y claro, pero es que lo llevo diciendo 

alto y claro cinco años Es totalmente, diametralmente opuesto a la construcción 

de viviendas y en concreto de 1.300 viviendas que no sé quien ha puesto esas 

palabras en nuestra boca. Y eso, les puedo asegurar, que no va a ocurrir. Y para 

despejar cualquier incertidumbre, para despejar vamos a poner, como decía, en 

marcha el plan especial Vega Baja.  

En el caso del plan de ordenación municipal, como saben, contamos con un 

urbanista de prestigio, con José María Ezquiaga, que está ultimando un estudio 

que va a servir de base para el futuro desarrollo de Toledo. Un desarrollo en el 

que pondremos, también quiero que me escuchen, el urbanismo al servicio del 

ciudadano, no al revés, el urbanismo al servicio del ciudadano y que será el eje 

para generar un entorno más cómodo, más accesible, más eficiente y más 

sostenible. 

Apostamos por una ciudad compacta y cohesionada, a la que habrá que tender 

progresivamente, tenemos que ir progresivamente, frente a la expansión 

inmobiliaria que encarece, que genera dificultades sobre todo en la prestación, 

como no puede ser de otra forma, de los servicios públicos básicos y aumenta el 

consumo de los recursos energéticos, de agua, y provoca una mayor movilidad 

vinculada al uso del transporte privado. 

Ambas actuaciones, el POM y el plan especial Vega Baja, queremos culminarlas 

con el máximo consenso, queremos el máximo consenso y acuerdo posible, de 

todos, de todos, no solo con los Grupos políticos sino con el conjunto de la 

sociedad civil y esto tiene una explicación y es que su aprobación se realizará en 

esta corporación, su pleno desarrollo, su pleno desarrollo se efectuará a lo largo 

de estos años y corresponderá también a corporaciones futuras. Por eso es 

importante, por eso es muy importante sobre todo el máximo consenso posible 

para este POM 

Para avanzar en esta línea, vamos a sacar ya a licitación el plan de movilidad, el 

plan de movilidad que es uno de los documentos más importantes del POM. Este 

plan de movilidad recogerá el diagnóstico del transporte, el uso de vehículos, 

recoge también los aparcamientos que tiene que haber, los desplazamientos 

peatonales, la red viaria y el resto de componentes que forman la movilidad de 

nuestra ciudad. 

Pero paralelamente estamos trabajando ya en abordar los procesos que necesita 

Toledo para seguir creciendo y aumentar sobre todo sus oportunidades de 
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trabajo, de negocio y bienestar para nuestros vecinos y sobre todo para atraer 

empleo con la ampliación de suelo industrial, el desarrollo de nuevas 

infraestructuras y la creación del nuevo, de nuevos equipamientos. Yo les voy a 

decir una cosa que me parece muy importante. La ciudad nunca se va a parar 

porque tenemos el instrumento urbanístico legal para seguir desarrollándola, no 

solamente en vivienda sino también en capacidad de captación de empresas en 

nuestro suelo industrial. 

En materia de vivienda cabe destacar la entrega de las llaves de 11 viviendas 

para jóvenes en el Polígono, que eso es lo que hizo que rompiéramos la regla de 

gasto, con lo cual también lo que hemos hecho es aumentar el patrimonio 

municipal al que, aunque a algún Grupo no le guste, y además también hemos 

llevado a cabo, como decía antes la facilidad de pago para los inquilinos que tiene 

la Empresa municipal de la Vivienda, sobre todo en estos momentos difíciles. 

También la EMV va a colaborar en la elaboración de nuestro POM aportando un 

plan de vivienda y de rehabilitación. 

En cuanto a Infraestructuras y Obras Municipales, para nosotros fundamental la 

renovación y la mejora de nuestro entorno urbano; ¿porqué? Pues porque los 

espacios, las calles, las plazas, y la creación de nuevos espacios públicos, sobre 

todo el objetivo es que disfruten los vecinos y las vecinas y han sido los objetivos 

de nuestro Gobierno, no solo en la anterior legislatura sin en este año que 

llevamos. 

Sumando el importe de las actuaciones terminadas y las que se encuentran en 

ejecución, en este primer año hemos invertido 11 millones de euros en obra 

pública. 11 millones de euros y en los últimos doce meses, desde junio de 2019 

a junio de 2020, sin contar ni alumbrado ni agua, hemos finalizado actuaciones 

en obra pública por valor de  3 millones de euros, entre otras: Navarro Ledesma;  

arreglo de las calles del entorno del Alcázar; Paseo de Don Vicente; Mediana de 

la avenida del Madroño; Nuevo parque infantil de Azucaica; Bajada de San Juan 

de los Reyes y puesta en uso de los aseos públicos; accesos al Polígono 

Industrial; Taludes de la Senda y del Valle y Cubiertas del Cementerio. En doce 

meses con tres meses de estado de alarma. Pero además quiero destacar 

también, entre las actuaciones realizadas este año, algunos proyectos de singular 

sensibilidad en materia de accesibilidad, que es algo también importante, como 

es la rampa de acceso a la piscina de Azucaica, la rampa entre la calle Guada, 

Guadiana y Río Tiétar que era una reivindicación histórica del barrio del polígono 

o la nueva pasarela de la ermita del Valle. Todas ellas también realizadas este 

año.   

Y dentro de nuestro plan de reactivación económica y social hemos dicho que 

apostamos por la obra pública, primero porque lo que hace es reactivar el 

empleo, ayudar a las empresas y además sobre todo mejorar los entornos 

urbanos como dinamizador de la actividad y generación de empleo y riqueza, 

además y por eso vamos a llevar a cabo el paquete de 12 obras dotado con 6 

millones de euros que tenemos ya en marcha, y alguna que comenzará de 

inmediato,  que es el siguiente: Segunda fase del bulevar del Paseo de la Rosa; 

la cubierta en la pista de patinaje de la Escuela de Gimnasia de 180.000 euros; 

la pista de atletismo del polígono de 185.000; las reparaciones en el polideportivo 

del polígono de 75.000; la consolidación del talud del Paseo de la Rosa con 

200.000; la reforma del Centro Social de Valparaíso  y de Azucaica con 100.000 

euros cada uno; la reforma de la oficina, de las oficinas del Ayuntamiento de 
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Toledo con 200.000 euros); la piscina infantil de Azucaica, que pronto 

inauguraremos, y miro al concejal de deportes, con 112.000 euros; la biblioteca 

del polígono con 700.000 euros; y a punto de comenzar, como he dicho, la Calle 

Río Jarama con 1.200.000 euros; y la segunda fase del Parking de Santa Teresa. 

En los próximos meses iniciaremos además los siguientes: la mejora de la calle 

Reyes Católicos, porque creemos que es una zona importante, no solamente 

mejorable en la efectividad y en la reactivación económica de ese entorno; por 

tanto vamos, como digo, a llevar a cabo la reforma de la Calle Reyes Católicos; 

también la reforma de la plaza de Azucaica; la mejora de un eje vital para el  

comercio y también para la economía de la ciudad y también para el lucimiento 

de nuestra ciudad como es el eje Calle del Comercio-Nuncio Viejo, toda esa calle, 

sobre todo con el objetivo de reactivar esa zona desde el punto de vista también 

comercial y también desde el punto de vista, como decía, de los vecinos, zona 

que lleva años o décadas sin tocarse y además también el arreglo de la plaza de 

la Calera que, y otra obra importante que es toda la mejora del entorno del nuevo 

Hospital, por la zona de la calle vía Tarpeya que no hay aceras, no hay 

iluminación, vamos a mirar de realizar ese proyecto para empezar todo el tema 

de acerado, de iluminación y de asfaltado; y también Carril bici Santa Bárbara-

Parque Lineal; y también la puesta a punto de fuentes importantes, pero una 

sobre todo especialmente que es la del Parque de las Tres Culturas y esta fuente, 

luego lo explicaré mejor, lo que supone, que además un mecanismo que lleva, 

es el arreglo también de las fuentes que va conectada del parque de Bélgica y 

de la del parque ciudad de Nara. 

En el ámbito del patrimonio arquitectónico y monumental, en este año se ha 

materializado también un nuevo acuerdo de inversión relativo al área, al área de 

regeneración y renovación urbana del casco histórico de Toledo, con una dotación 

de 2.250.000 euros para los años 2019, 2020 y 2021, cofinanciada a tres 

Ministerio de Fomento, la Junta de Comunidades y el Ayuntamiento de Toledo. 

Hemos impulsado además, desde la presidencia del Consorcio, que como saben 

ustedes, que ostento, junto al resto de administraciones que lo integran, 

actuaciones en  materia de rehabilitación y conservación de viviendas, de total, 

en total este año 141 viviendas del casco histórico, también de locales 

comerciales y de monumentos y edificios singulares y espacios públicos, entre 

otras la rehabilitación de la Torre del Hierro, en la Cornisa, con su puesta a punto 

y además posterior cesión a la asociación de vecinos del barrio para sus 

actividades.   

Además, en los próximos meses el Ministerio de Cultura va a licitar distintas 

actuaciones para la ciudad de Toledo y yo creo que son importantes y básicas y 

básicas como es por fin, como es la restauración de varios tramos de nuestra 

muralla, por importe de casi un millón y medio de euros.  En concreto se trata 

de distintos tramos de la zona sur de las murallas la Torre del Pozo, los paños 

anexos, lienzos en carreras de San Sebastián, tramo bajo de la vivienda en la 

calle Tahona 6, y tramo situado próximo al puente de San Martín; así como la 

puerta del sol y tramos próximos a la misma, y otros trabajos de consolidación 

del recinto principal amurallado, por importe de 1.260.000 €., ya está bien, ya 

está bien que nuestra muralla tuviera ojos en Madrid.  Antes de esta situación y 

con carácter de urgencia también el gobierno de España aprobará la intervención 

en la consolidación y restauración de la muralla del paseo de Cabestreros con un 

importe global de 215.985 €. 
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Con respecto al medio ambiente y con respecto a la transición ecológica nuestro 

compromiso por la sostenibilidad es evidente y está presente en todas las áreas 

de gobierno, promoviendo la eficiencia, la eficiencia en cada una de las 

actividades que realizamos, luego lo veremos también cuando me refiera a los 

servicios municipales. Y este compromiso incluye la mejora de infraestructuras 

y, en este sentido, quiero destacar una inversión de 1,2 millones de euros con 

cargo al Instituto para la Diversificación y Ahorro de la Energía (IDEA) que incluye 

las siguientes actuaciones: mejora de la depuradora del polígono, con una 

inversión de 294.000€ sobre todo para llegar a cauces ecológicos importantes, a 

niveles importantes de sobre todo de nuestro agua; también mejora de las 

instalaciones del sistema energético de los talleres municipales, de nuestros 

talleres municipales con una inversión  de 600.000 euros, y además, esta está 

pendiente de licitar; y una climatización mediante biomasa del centro social del 

polígono, del barrio del polígono con 350.000€, también que está pendiente de 

licitar). 

Con respecto al Tajo. Como saben en todos los discursos, en todos los foros la 

alcaldesa de Toledo siempre defenderá a su río y da igual quien sea el 

interlocutor, siempre va a defender al río Tajo. Será siempre uno de los asuntos 

principales de nuestra agenda medioambiental y les quiero recordar que la 

sentencia del Tribunal Supremo de 2019, en respuesta a un recurso planteado 

por el ayuntamiento, no por todos los Grupos, prácticamente por el 90% que 

anula la, los preceptos del Plan Hidrológico del río y obliga a garantizar caudales 

ecológicos a su paso por Toledo, hace evidente algo y hace inaplazable algo que 

es la revisión del trasvase, es la revisión del trasvase y así lo puedo decir alto y 

claro y lo pueden buscar donde quieran, lo he manifestado en todos los foros, 

políticos y no políticos, siempre, no lo pueden decir otros igual y además también 

lo hice en la cumbre del clima que tuvo lugar en Madrid el pasado mes de 

diciembre. Tenemos un objetivo y es integrar el río en la ciudad. Además estamos 

preparando ya las alegaciones del documento de la, de la Confederación 

Hidrográfica del Tajo, donde su grupo, su esquema, que se llama esquema de 

temas importantes, sobre todo con respecto al Tajo, que lo que vamos a hacer 

es sobre todo es convocar al pacto del Tajo para hacer las alegaciones y poderlas 

presentar. 

En lo que respecta a parques y jardines, incluyendo también el cementerio, las 

actuaciones y proyectos que hemos realizado en este año suman una inversión 

de casi un millón de euros.  

En el área de parques y jardines hemos finalizado entre otras actuaciones las 

obras del paseo de Don Vicente en Santa Bárbara con 369.000 euros, el 

ajardinamiento de la avenida del Madroño en Valparaíso con 140.000 y la 

instalación de la nueva zona infantil en el parque de Los Olmos de Azucaica con 

80.000 €. 

Además, en julio de 2019 pusimos en marcha por vez primera un plan 

extraordinario de desbroces, repito, un plan extraordinario de desbroces que 

incluía trabajos en altura para llegar a lugares donde nunca se había actuado. En 

total, vamos a actuar sobre 2,5 millones de metros cuadrados con una inversión 

de 240.000 euros. Insisto nunca antes se había afrontado una operación de 

limpieza y desbroce de esta envergadura.   

Y en este año hemos plantado más de 600 árboles y más de 2.000 arbustos y 

hemos firmado un convenio para la creación del parque forestal de La Legua que 
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incluirá la plantación de 1.000 pinos, que hemos tenido que dejar por estos 

meses del estado de alarma pero que retomaremos enseguida. 

Y de cara al futuro más inmediato, también vamos a plantear importantes 

mejoras en el cuidado de nuestras zonas verdes con la licitación del nuevo 

servicio de mantenimiento de parques y jardines, que irá a la próxima junta de 

gobierno. No solamente va este, este pliego sino también va el de mantenimiento 

de zonas infantiles y también elementos bio-saludables lo que es, lo que 

llamamos los columpios de nuestros mayores.  

Entre las actuaciones, entre las actuaciones más inmediatas destaca el arreglo 

del mecanismo hidráulico del conjunto de fuentes ornamentales, que he dicho 

antes, del parque de las Tres Culturas que conecta con el parque ciudad de Nara 

y con el parque de Bélgica y la adaptación a la normativa de todas las áreas 

infantiles. En el cementerio, antes del estado de alarma hicimos una inversión de 

40.000 euros para la reparación de las cubiertas de varias dependencias y ahora 

nuestra intención es invertir 150.000 euros más en los próximos meses y aquí, 

déjenme que haga un inciso, quiero agradecer a la concejala responsable del 

cementerio sobre todo por la situación vivida en estos tres meses del estado de 

alarma. Quiero dar las gracias sobre todo porque lleva menos de un año, como 

concejala, y ha hecho un magnífico y excelente trabajo en unas condiciones la 

verdad es que muy dramáticas. Muchísimas gracias. 

En cuanto a la retirada o sellado de los restos de amianto en el barrio del 

polígono. ¡Hombre el amianto!, ¡el amianto, pues sí! Con las actuaciones 

realizadas, sobre todo por el gobierno de Castilla la Mancha, por el gobierno 

regional, con una inversión de más de tres millones de euros, estamos 

concluyendo un problema de hace 20 años, 20 años, que por cierto no 

provocamos nosotros, un problema de hace 20 años y como ayuntamiento 

mantenemos nuestro compromiso, nuestro compromiso es, sobre todo, 

mediciones periódicas y además les puedo de decir que para medir la calidad del 

aire, para lo que hemos adquirido nuevos equipos de captación. Además, vamos 

a instalar la señalización con un diseño consensuado en el grupo de trabajo sobre 

el amianto que mantenemos activo en el barrio del Polígono. Y hoy aquí quiero 

agradecer a la asociación de vecinos el Tajo sobre todo porque con ella y con la 

asociación mi barrio sin amianto hemos podido solucionar o empezar a solucionar 

un problema de hace décadas, y lo digo así, gracias a la asociación de vecinos el 

Tajo y gracias a la plataforma mi barrio sin amianto que nos abrió los ojos, y lo 

tengo que decir, nos abrió los ojos a un problema que tenemos los que vivimos 

en el barrio del polígono. 

Me referiré ahora al área de servicios municipales. Básicamente transporte 

urbano, alumbrado público, abastecimiento de agua, saneamiento, la limpieza 

viaria y la recogida de basuras, y la seguridad ciudadana.  

En la anterior corporación sacamos a licitación, o se remunicipalizaron, volviendo 

a la gestión directa, nueve servicios municipales. Nunca, nunca se había realizado 

un esfuerzo de renovación y modernización de esta envergadura.  

Ahora nos proponemos, lo estamos haciendo ya en este primer año, mantener el 

impulso de modernización y renovación apostando por un modelo sostenible, de 

mayor calidad y que dé respuesta a las demandas de los usuarios. 

En todos los servicios municipales hemos ido incorporando en el último año 

nuevas prestaciones, mejoras en las condiciones laborales, muy importante, 
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mejores, mejoras en las condiciones laborales de los empleados públicos y la 

renovación de los recursos y otros avances. 

En el transporte urbano, en el último año se han incorporado tres vehículos y 

para final de verano esperamos la incorporación de dos autobuses más, de hecho 

ya están aquí, creo que están esperando para matricularse, de tal forma que la 

flota quedará prácticamente renovada con vehículos más confortables y menos 

contaminantes y sobre todo accesibles. Tenemos la flota que menos contamina 

de Castilla-La Mancha, como se desprende de la subvención que recibimos de, 

del Estado y les anuncio que para el próximo año tendremos 10 nuevos 

autobuses con un gasto de 3 millones de euros. 

Antes de la crisis sanitaria llevamos también a cabo una reordenación de las 

líneas de transporte atendiendo a criterios de sostenibilidad y de conservación 

del patrimonio, y lo que hicimos fue reducir un 30 por ciento el paso de los 

autobuses por el entorno de Zocodover. Con estas medidas, una cifra que llama 

la atención, dejan de pasar por la zona, por la zona de Zocodover 88.330 

autobuses al año, manteniéndose, eso sí, la conexión con todos los barrios con 

el Casco Histórico. 

En esta misma dirección también se han tomado dos medidas importantes como 

es el traslado de las paradas del tren turístico y del autobús turístico que 

entorpecían mucho el tránsito peatonal en las proximidades, en la subida de la 

cuesta del Alcázar. 

Por otra parte, se han puesto en marcha nuevos recorridos e itinerarios para dar 

cobertura a distintas zonas, como la zona de Duque de Lerma, Duque de Lerma, 

que no pasaba ningún autobús por allí pues pasa la línea 14. Además, se ha 

reforzado, porque así lo quisieron los vecinos y fue un compromiso electoral mío, 

la conexión con el barrio de Azucaica.  

El estado de alarma también nos obligó a reordenar todo el transporte público y 

adoptar medidas para garantizar sobre todo a los viajeros, también por supuesto 

que a los conductores, a los trabajadores y entre ellas, como he dicho antes la 

gratuidad del servicio, la instalación de pantallas protectoras o el establecimiento 

de una línea específica dirigida a los sanitarios que conecta la Estación del Ave 

con el Hospital Virgen de la Salud, que les anuncio, que les anuncio seguirá 

funcionando, la línea específica dirigida a los sanitarios que conecta el AVE con 

el hospital Virgen de la Salud y de cara al futuro, se está trabajando ya en el plan 

de transporte urbano, con la concejalía de urbanismo, en el plan de movilidad y 

se va a rediseñar el mapa también de las líneas de autobús teniendo en cuenta 

la apertura del nuevo hospital. Además, tal y como nos comprometimos en 

nuestro programa electoral, les anuncio que a partir de mañana, día 4 de julio 

empezará a funcionar el “Búho-Bus”, pero además vamos más allá, con un, 

también, con una promesa electoral que va a ser gratuita para todos los que 

quieran montar en él. A partir de mañana 4 de julio el “Búho Bus” se pondrá en 

funcionamiento y será gratuito para todos los toledanos, las toledanas o para los 

que sean de la ciudad de Toledo, para todos en general. ¿Porqué? porque 

queremos fomentar el uso del transporte público, sobre todo por la noche y sobre 

todo para los jóvenes y también disuadir del uso del vehículo privado. Además 

también les anuncio que en nuestro plan de peatonalización del casco histórico 

vamos a remodelar las zonas de la Ora en una parte emblemática de la ciudad y 

es alrededor de la catedral. Las zonas de la Ora que, de Sixto Ramón Parro que 

rodean a la catedral quedarán libres de coches, de vehículos y pasarán, ya lo ha 
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visto el concejal de movilidad, a repintar la zona verde en la zona de San Lucas. 

Por tanto dejamos un monumento emblemático como es la catedral libre de 

coches, que todavía no lo habíamos hecho. 

En cuanto al alumbrado público, en la anterior corporación alcanzamos el objetivo 

que nos planteábamos desde el primer momento, un objetivo de abastecernos 

con energía 100% verde y procedente de fuentes renovables, reducimos las 

emisiones de CO2, y conseguimos un ahorró de un 30% en el consumo 

energético.  

Y en este mismo camino seguimos avanzando. En los 12 últimos meses hemos 

realizado una inversión superior a 250.000 euros para reforzar y para incorporar 

nuevo alumbrado a distintas vías y espacios públicos de la ciudad.  Como el Paseo 

Peatonal del Parque Lineal del Polígono, desde la calle Estenilla a la calle Arlés; 

como en la Vía, que está en la Vía de de servicio de la CM-4000; la renovación 

de alumbrado de la Avenida de Carlos III; el refuerzo de la iluminación de la Fase 

Vª del barrio del polígono; la renovación en la bajada de la calle Alfonso VI; la 

iluminación de 21 pasos de peatones o el cambio a led de la avenida de Francia;  

En los próximos meses vamos a invertir casi 1,7, casi dos millones de euros, en 

concreto 1,7 millones de euros para mejorar el alumbrado público de la ciudad; 

1,4 aportados por el Instituto para la Diversificación y Ahorro de la Energía, por 

el IDAE alumbrado más nosotros que ponemos 300.000 euros. Actuando en más 

de 30 calles y espacios públicos, que no les voy a contar aquí porque les aburriría 

pero un, una zona emblemática será la calle Guadarrama, la calle Tiétar y la 

Ronda de Buenavista pero además queremos, como decía al principio, inyectar 

la zona, la zona de la judería vamos a iluminar, a mejorar la iluminación 

monumental de San Juan de los Reyes sobre todo, sobre todo ya con criterios de 

sostenibilidad y de ahorro energético.  

En servicios públicos de abastecimiento de agua y de saneamiento desde junio 

de 2019 hasta hoy las inversiones realizadas ascienden a 1.706.000 €, que se 

han destinado a la mejora de la red de suministro en diferentes puntos de la 

ciudad y la renovación de la red de saneamiento. Además, se han incorporado al 

servicio dos nuevos vehículos para el trabajo diario de mantenimiento. Las 

próximas actuaciones, para seguir mejorando estas infraestructuras y prestar un 

servicio de calidad a los ciudadanos, las vamos a definir en un plan de inversiones 

que cuenta con un presupuesto de 6,2 millones de euros, 6,2 millones de euros 

para sobre todo llevar a cabo actuaciones en toda la ciudad en materia de 

saneamiento y también en materia de abastecimiento sobre todo a barrios donde 

la presión de agua es muy baja como el casco histórico, el barrio de Azucaica o 

el barrio también del polígono.   

Durante este año, hemos dado también un impulso al servicio de limpieza viaria 

y recogida de residuos con actuaciones especiales en zonas sensibles, como el 

Valle y el Miradero, reforzando además también el servicio en el casco histórico. 

También hemos puesto en marcha una campaña de concienciación sobre el 

cumplimiento de los horarios para depositar la basura y la recogida de 

excrementos caninos.  Durante el confinamiento, el trabajo se reorganizó para 

evitar contagios entre la plantilla y también garantizar la prestación de los 

servicios de los trabajadores que creo que ha sido esencial. Y en este nuevo 

periodo se adaptaron vehículos y se incorporaron nuevos medios para proceder 

a la desinfección de calles. Diariamente se utilizaron 40.000 litros de 

desinfectante en la ciudad de Toledo, diariamente, además con el famoso 
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hipoclorito sódico que es con lo que se desinfecta, cubriendo una superficie al día 

de 692.000 m2, al día. Pero al día también se han desinfectado 165 contenedores 

que ha arrastrado para ello maquinaria como alargaderas y equipos nuevos y 

también, también se han adaptado contenedores sobre todo para no propagar el 

contagio. Y decirles que según la última encuesta de la OCU, en 2019, los 

toledanos están más contentos con el inicio, más contentos con la recogida de 

basura, con la limpieza de la ciudad que al principio de la legislatura eso no, eso 

no significa que nos tengamos que relajar dado que las, las, las cifras son las 

cifras y los datos son los datos. Estamos entre las 18 ciudades que mejoran la 

valoración de toda España, desde que empezamos en 2015 a ahora, insisto, para 

esto es muy importante las campañas de concienciación, no solamente de 

excrementos de animales y tal incluso también pues de, de tirar las colillas al 

suelo, creo que es importante concienciarnos de todo, sobre todo ahora con la 

crisis sanitaria que tenemos.  

De cara a los próximos meses, estamos preparando un nuevo contrato que va a 

regir el servicio de recogida de residuos y limpieza viaria y en el que vamos a 

incluir soluciones tecnológicas para ofrecer la máxima calidad del servicio, 

cumplir con los objetivos de reciclaje que están marcados por la Unión Europea 

y también lograr la reducción de costes a través de un uso más eficiente y más 

sostenible de los recursos. 

Ahora, para concluir este, este área de servicios municipales, me voy a referir a 

la seguridad ciudadana, donde voy a incluir el servicio de extinción de incendios, 

la policía municipal, los agentes de movilidad, seguridad vial y protección civil. 

En primer lugar quiero darles las gracias a todos los equipos que han formado 

parte de la seguridad ciudadana a policía, a bomberos y a protección civil porque 

toda la plantilla ha estado trabajando al 100% en situaciones tremendas, 

tremendas y sobre todo cumpliendo con su deber y además quiero aquí, quiero 

aquí también resaltar algo que quisiera decirles y me apetece y es que toda la 

plantilla se ha incorporado al 100%, no ha habido ni vacaciones ni horas 

sindicales, nada, al 100% de bomberos, de policía y sobre todo, como no, de 

protección civil, que son voluntarios y que han estado repartiendo comida, con 

cruz roja y con Cáritas a los toledanos y a las toledanas que lo necesitaran. Por 

tanto gracias sobre todo a todos los servicios de seguridad ciudadana que han 

estado al pie del cañón en esta difícil situación. 

Nosotros seguimos mejorando y renovando sus medios y equipamientos: hemos 

comprado ya un nuevo camión de Bomberos adaptado para una zona difícil como 

es el casco histórico. Un camión exclusivamente, sobre todo adaptado, para que 

pueda entrar en intervenciones de emergencia al casco histórico, que entrará en 

servicio en el mes de noviembre y que supone una inversión de 240.000 euros; 

5 nuevos vehículos para la policía, con desfibriladores y pantallas de protección; 

un vehículo todoterreno y la renovación de una ambulancia para protección civil. 

En breve se van a iniciar también los trámites para la renovación de otros 5 

nuevos vehículos de policía. En total 14 nuevos vehículos para mejorar los 

distintos servicios de la seguridad ciudadana. 

Además de otro tipo de material como 15 nuevas máscaras de respiración para 

bomberos; trajes de trabajo, que ya los llevan y la desinfección, la adquisición 

de dos máquinas de ozono para desinfectar los vehículos de policía y de 

bomberos y por supuesto que de protección civil. 70 nuevos transmisores para 

los agentes o una nueva carpa para protección civil. 
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En el año 2019 se reordenaron servicios importantes y además conflictivos y lo 

tengo que decir así tanto de bomberos como de policía, alcanzando la plantilla 

de bomberos un total de 77 efectivos, en la que se incluye la creación de un jefe 

de servicio de guardia, y un complemento de productividad por exceso de 

jornada. Y en la policía local con la modificación del complemento específico y el 

incremento de plantilla hasta los 127 efectivos en 2020. Un acuerdo inédito, un 

acuerdo histórico, un acuerdo difícil pero que logramos la anterior, la anterior, el 

anterior gobierno y también quiero dar las gracias al concejal, que lo hizo posible, 

al concejal que lo hizo posible. 

Además, en la última oferta de empleo público se han incorporado 3 plazas de 

bombero-conductor, 8 nuevas plazas de policía local y una nueva plaza para 

oficial.  

Con respecto a los agentes de movilidad, también hemos cumplido el 

compromiso, un compromiso que adquirimos antes de las elecciones y que este 

año, durante este año lo hemos llevado a cabo como es firmar un acuerdo para 

mejorar sus condiciones laborales, pero también mejorar sus condiciones 

salariales y de organización y de formación de agentes.  

En el terreno de la seguridad vial quiero destacar el repintado de los pasos de 

peatones pero sobre todo la iluminación de 21 pasos de peatones, en total 

tenemos en la ciudad 71 y les anuncio la iluminación de 15 pasos de peatones 

más este mismo año. Una de las medidas que tomamos también en las semanas 

más duras del confinamiento fue la realización de las pruebas PCR a los 

bomberos, a la policía, a de personal del cementerio y a protección civil. Una 

partida de 50.000 euros que pensábamos que era imprescindible sobre todo para 

prever y sobre todo que nos permitió seguir trabajando con las máximas 

garantías de seguridad. 

Voy al cuarto bloque que es el del estado del bienestar. Garantizar que todas las 

personas disfruten de un nivel de protección social suficiente y asegurar a todos 

el acceso cultural y al deporte. Y esa era, ese es nuestro compromiso, lo era y lo 

es, para reforzar y consolidar el estado del bienestar en la ciudad los derechos 

sociales, la cultura y el deporte y en este último área me voy a encargar de los 

servicios sociales 

Los servicios sociales los concebimos como un recurso integral en la búsqueda 

de la igualdad y también de la cohesión social, ese es nuestro objetivo. La 

atención a los niños, a la infancia. Como saben la ciudad de Toledo, con UNICEF, 

es una ciudad muy vinculada a la infancia. Pero también a los mayores y a las 

personas con discapacidad, como colectivos especialmente vulnerables, han 

formado y forman parte de nuestras prioridades. Y quiero además hablar aquí al 

presidente de CECAP, Andrés, que está ayudándonos mucho durante este período 

con las personas más vulnerables y que estamos trabajando ya lo diré, lo diré 

posteriormente con este plan de inclusión que es otro compromiso electoral. 

Este compromiso se ha visto reflejado, como no puede ser de otra forma, porque 

es que los compromisos se tienen que ver reflejados en los presupuestos, con 

una, un incremento del 12% en las partidas destinadas a las políticas sociales.  

Hasta la irrupción de la pandemia, el trabajo realizado ha permitido en el último 

año aumentar el número de personas atendidas por nuestros servicios sociales. 

Hemos aumentado un 50% el presupuesto de las tres ludotecas de la ciudad, 

hemos puesto en marcha el servicio de podología, además muy demandado, en 
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el barrio de Santa Bárbara y hemos aumentado la oferta de talleres de, en el 

centro de mayores del polígono, en el centro de mayores del barrio del polígono. 

Con la pandemia. Con la pandemia el ayuntamiento ha movilizado sus recursos, 

al máximo, para atender rápidamente a los más vulnerables. Los servicios 

sociales, a través de sus distintas líneas de acceso, han respondido a más de 

16.000 personas. El 90% de las consultas han sido primero para alimentación, 

luego para fármacos y también para pago de suministros. Como he dicho este 

ayuntamiento con cruz roja, con Cáritas, con protección civil ha facilitado la 

alimentación a 8.000 toledanos y toledanas y por otra parte, desde el primer 

momento, pusimos en marcha esta red de colaboración con entidades para 

atender las necesidades de nuestros mayores y también a las familias en riesgo 

de exclusión. En total, atendemos de manera directa y en coordinación con el 

resto de organizaciones a más de 1.500 familias, a más de 1.500 familias. Insisto 

y repito que esta labor que habríamos llevado a cabo con Cruz Roja, Mensajeros, 

también, de la Paz, la Asociación Zaqueo y Cáritas. Cáritas a la que también, 

durante el estado de alarma ampliamos el convenio, la cuantía del convenio que 

tenemos con ella, sobre todo por el albergue de esa entidad. 

En esta cooperación de todos los recur, los servicios también ha sido fundamental 

el trabajo del servicio de ayuda a domicilio que desde el inicio del estado de 

alarma ha incrementado en 150 los domicilios que teníamos hasta llegar a un 

total de 270 familias.  

En cuanto a las ayudas de emergencia, se han incrementado un 60% en la 

ciudad, un 60% en la ciudad y hemos cubierto toda y en relación al mismo 

período del año anterior, especialmente ayudas a la alimentación. Hemos 

superando ya los 80.000 euros de ayudas de emergencia en este fondo de 

contingencia que aprobamos el 16, el 16 de marzo. 

También nos hemos ocupado de los casos de las personas sin hogar tramitando 

el alojamiento sobre todo para las personas sin techo, como decía, en 

coordinación con Caritas, y abonando el coste de alojamientos hasta encontrar 

soluciones de habitabilidad. 

Hemos colaborado también con la Junta de Comunidades de Castilla la Mancha 

en el reparto de 7, 7 colegios de la ciudad de tan importante las becas de comedor 

y hemos ayudado a 280 escolares junto con la comunidad autónoma. 

En este periodo también de alarma sanitaria hemos reforzado los servicios 

sociales con más personal, más personal con la contratación de un equipo técnico 

y un equipo de inclusión y que han vivido, créanme, momentos muy difíciles, 

momentos muy difíciles, muy duros sobre todo las últimas semanas de marzo y 

las primeras de abril. Quiero aquí reconocer la labor de los servicios sociales del 

ayuntamiento de Toledo que han sido unas magníficas, magníficos profesionales, 

que han estado ayudado sobre todo a los más vulnerables, que han estado 

ayudando a las personas enfermas, que han estado mañana, tarde y noche en 

contacto con las personas que más lo necesitaban y quiero por supuesto dar las 

gracias a la concejala de servicios sociales, Ana Abellán, que además también es 

nueva y que ha estado sobre todo de forma sobresaliente supervisando todos los 

trabajos. Se puede decir hoy aquí que no tendré días en mi vida para agradecer 

los servicios sociales del ayuntamiento de Toledo. 

Además, mantenemos nuestros compromisos de gobierno en materia de 

servicios sociales y hemos dado los primeros pasos al pacto de la ciudad de 

Toledo por la inclusión con la constitución de este tema, con más de 80 
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asociaciones, que ya están trabajando y que están participando en las diferentes 

entidades sociales.  

En cuanto a juventud, las actuaciones desarrolladas han tenido un carácter pues 

transversal porque esto es lo que pedíamos en las señas de gobierno que la 

juventud tuviera un carácter transversal relacionado con la educación, con el 

empleo, con la vivienda, con el deporte, con la cultura, con el ocio y sobre todo 

coordinadas con, en la concejalía de juventud y con el concejal de juventud, al 

que también agradezco la labor de, de, de estos sobre todo estos días con la 

apertura de las piscinas. 

Durante el último semestre del año 2019 se programaron un total de 40 

actividades, entre otras la semana de la juventud, el concurso de corto jóvenes 

y también de los conciertos de Marea o Despistaos. 

Debido a la situación con la que nos encontramos a partir del 14 de marzo, pues 

como saben ustedes pues tuvimos que redirigir toda la actividad programadas 

por la concejalía. Se cambiaron las actividades presenciales por actividades 

virtuales, para lo que se creó el programa “ToledOnline”, en el cual se englobaron 

actividades tanto de ocio y de entretenimiento teniendo un papel destacado la 

salud, que nos parecía muy importante.  

En materia de cultura, bueno antes de pasar decir que seguimos teniendo el 

compromiso con la cooperación y con la educación, la cooperación, ayudas a la 

cooperación ya que seguimos teniendo nuestro compromiso de llegar al 0,7%, 

en el presupuesto es un 0,57%, hemos tenido reuniones con las entidades y 

seguimos teniendo este compromiso sobre todo de ayudar, desde la ciudad de 

Toledo, también a otros países que necesitan la ayuda de los toledanos. En 

materia de cultura nuestra estrategia y nuestros objetivos han sido, uno: ampliar 

y mejorar el acceso de la cultura a los ciudadanos con una doble vertiente, en 

sus dos dimensiones, derecho a crear de los artistas toledanos y también a 

participar en el disfrute de los toledanos y de todos los que quieran venir aquí, y 

al mismo tiempo aprovechar el potencial que supone de desarrollo económico y 

también de creación de empleo porque hay muchas asociaciones culturales en la 

ciudad. 

Hemos venido trabajando para consolidar una red de espacios y de 

equipamientos destinados a la cultura, mejorando y ampliando sus instalaciones, 

sus programaciones y sus actividades como en el Teatro Rojas, como en las 

Bibliotecas Municipales, como el Archivo Municipal, como la Escuela de Idiomas, 

la Escuela de Música, la Sala Thalía, el Cineclub Municipal o el Centro Cultural 

Cisneros, que hoy mismo ya está otra asociación cultural metiéndose en un 

espacio sobre todo para llevar actividades culturales en la ciudad. 

Hemos potenciado las iniciativas culturales y artísticas con una seña de identidad 

propia sobre todo a los toledanos y toledanas que se han consolidado ya en estos 

últimos cinco años, tanto las realizadas por nosotros, de forma directa, como las 

promovidas por asociaciones o colectivos o con creadores locales que además 

tenemos muchos y muy buenos como El Festival Músicas del Mundo, que hemos 

tenido que aplazar, como Las Noches Toledanas, el Festival de Jazz, la Noche del 

Patrimonio, Voix Vives, el Cine Club, el Festival Cibra o Luz Toledo y todo lo que 

incluye nuestro septiembre cultural. 

Junto a ello, hemos iniciado nuevos programas como el VIII Centenario del 

Nacimiento de Alfonso X El Sabio, proyectos que con el estado de alarma han 

quedado aplazados pero que vamos a retomar y que muy pronto el concejal de 
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cultura dará, sobre todo una, una escueta información de toda la actividad 

cultural, que poco a poco, con mucha precaución, mucha precaución vamos 

activándose.  

Mantenemos el objetivo que promover una agenda cultural a lo largo de todo el 

año, los 365 días del año, porque podemos, porque esta ciudad puede hacerlo 

dirigida a todos, con una amplia oferta y sobre todo en colaboración con todo el 

movimiento artístico y cultural de la ciudad. 

También sigue siendo otro eje de la política cultural la mejora de los espacios 

culturales, comenzando por el Teatro de Rojas, donde hemos invertido 216.000 

euros en la reforma del Cafetín. el Cafetín ya está prácticamente terminado y 

muy pronto podremos inaugurarlo para que los toledanos y las toledanas puedan 

disfrutar del teatro en pequeño formato. Otra importante actuación en materia 

de dotaciones culturales es la remodelación de la biblioteca del barrio del 

polígono, donde se están desarrollando obras de mejora con una inversión, 

ahora, porque en la anterior legislatura también hubo una inversión con la 

iluminación, con la, sobre todo con la iluminación pero ahora, ahora mismo se 

está llevando a cabo obras de mejora con una inversión de 700.000 euros. Y las 

obras también de reforma y mejora de dos centros cívicos como es el de 

Valparaíso y Azucaica, de 100.000 euros con nuevas posibilidades para acercar 

la cultura a todos los barrios, que es otro de nuestros compromisos y como, como 

decía antes el concejal está terminando, planteará, terminando de cerrar toda la 

agenda cultural para el año que lo presentará próximamente. 

El estado de alarma y el confinamiento nos ha obligado a suspender y a aplazar 

diferentes actos en la calle. A través de los canales de difusión telemáticos hemos 

podido llevar a cabo pues en la página web del ayuntamiento y en las redes 

sociales, se han desarrollado más de un centenar actividades. 

Dentro de este plan de reactivación económica y social, cómo he indicado 

anteriormente, hemos incluido un programa de ayuda a la cultura y a los artistas 

de nuestra ciudad con una dotación de 200.000 € que pondremos en marcha 

durante la segunda quincena del mes de septiembre. 

Con la nueva normalidad retomaremos poco a poco la agenda cultural, con 

mucha precaución, sobre todo con mucha precaución, sobre todo como agente 

dinamizador de la economía y también del empleo de nuestra ciudad. Con 

actividades para los próximos meses como el Ciclo de Cultura Itinerante, con el 

que lo que queremos es reactivar la presencia cultural en todos los barrios de la 

ciudad de Toledo, en todos los barrios de la ciudad de Toledo, entre los meses 

de julio y agosto; podremos tener nuestro Festival de Jazz, del 17 de septiembre  

al 22 de septiembre, con muchas medidas de seguridad y además, vamos a 

desarrollar también un programa municipal de fomento a la, a la lectura con 

bonos canjeables, para los niños entre las edades de 8 y 9 años, por libros en las 

librerías de la ciudad, apoyando también así a un sector tan necesitado de ayuda. 

Y en educación, la Escuela Municipal de Música ya ha iniciado los trámites para 

solicitar al Ministerio poder también impartir los estudios elementales de Danza, 

en la ciudad de Toledo, tal y como nos comprometimos en nuestro programa 

electoral. En la Escuela Municipal de Idiomas se ha realizado una importante 

reforma en sus instalaciones, con una inversión de 60.000 euros y el programa 

Toledo Educa ha aumentado su presupuesto un 25% anual.  

En cuanto a Festejos…, en cuanto a Festejos las principales celebraciones que 

pudimos organizar en este año o el año pasado como el Corpus 2019 y la Feria 
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de agosto 2019, la Navidad, y los Carnavales, lo que ha hecho ha sido, además 

de consolidar nuestras tradiciones y ofrecer un amplio programa de actividades 

y actuaciones, hemos podido disfrutar todos. Confirmamos también, cada vez 

más el potencial de estos eventos como foco de atracción de visitantes que lo 

que hacen también es generar riqueza en nuestra ciudad pero sobre todo el 

disfrute de los vecinos y las vecinas de Toledo.    

En materia de deportes nuestra estrategia está clara y nuestro compromiso 

también es facilitar, es facilitar a todos y a todas la práctica del deporte en la 

ciudad de Toledo, una ciudad que cada vez está más vinculada al deporte. 

Primero, mejorando las instalaciones; segundo, apoyando a nuestros mejores 

deportistas y tercero, facilitando a todos la práctica del deporte y además 

también queremos acoger importantes competiciones, no solamente nacionales 

sino también internacionales, sin olvidarnos, por supuesto uno de los objetivos 

nuestros que es el deporte inclusivo. El acceso al deporte también es un elemento 

más del estado del bienestar.  

Hemos continuado con el “Plan Renove” de reforma y renovación de 

instalaciones. En total, la inversión realizada en este primer año asciende a más 

de un millón de euros.  

En el último año hemos terminado las siguientes actuaciones: la nueva pista de 

skate de la Escuela de Gimnasia de 40.000 euros; las instalaciones de las nuevas 

cubiertas en las pistas deportivas de los colegios Ángel del Alcázar, Gómez 

Manrique, Ciudad de Nara, Gregorio Marañón por 700.000 euros con la Junta de 

Comunidades de Castilla la Mancha; el nuevo Street Workout del Polígono por 

25.000 euros; y el nuevo circuito Vita de la senda ecológica de 20.000 euros.  

Además, con cargo al superávit de 2019, hemos iniciado ya, ya están en obras 

la renovación del pavimento de la pista de atletismo del Polígono con 185.000 

euros; la nueva piscina infantil de Azucaica con 112.000 euros, cumpliendo 

también, como he dicho antes, un compromiso electoral y la instalación de la 

nueva cubierta de la pista de patinaje de la Escuela de Gimnasia con 180.000 

euros, que también era una demanda histórica de los padres y las madres de los 

niños de patinaje y la  reparación de la cubierta del pabellón del Polígono con 

75.000 euros, una actuación, una actuación también recogida en nuestro 

programa electoral. 

En 2019 recibimos el reconocimiento del Consejo Superior de Deportes por la 

organización de la Semana Europea del Deporte y en este 2020 celebramos 

también la Primera Gala al Mérito Deportivo, en la que reconocimos la labor de 

77 deportistas y clubes toledanos. 

La COVID-19 obligó a suspender 29 eventos y torneos; hasta entonces, Toledo 

fue escenario de competiciones de ámbito nacional e internacional, como el final 

de la antepenúltima etapa de la Vuelta Ciclista a España o el Campeonato de 

Globos Aerostáticos que tuvo lugar en agosto y que tuvo mucho éxito. 

Pero para modernizar, con el estado de alarma, se cerraron las instalaciones y 

se tomaron medidas de limpieza y de higiene de espacios, además de habilitar 

un sistema de devolución de las tasas por la inactividad del Patronato Deportivo 

Municipal. Pronto el Patronato tendrá su nueva web don de todos los usuarios 

podrán hacer las operaciones online para que, bueno pues no tengan que, sobre 

todo para facilitar el acceso a las instalaciones deportivas.  

Además, hemos elaborado un protocolo para que los toledanos puedan disfrutar 

de las piscinas de verano en condiciones de seguridad y yo aquí hago también 
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un llamamiento a la calma, sé que bueno pues que no son… sobre todo en las 

salas de espera, pero sobre todo es, queremos… desde el primer momento hemos 

querido proteger la salud de los toledanos y aunque produce bastantes 

situaciones incómodas pero yo también apelo también un poco a la sensibilidad 

de todos pues para… la paciencia sobre todo para que podamos disfrutar de las 

piscinas en la ciudad de Toledo donde saben, donde saben perfectamente que en 

algunos municipios no se han abierto. Hemos elaborado el protocolo, como decía, 

y hemos publicado una nueva convocatoria, dotada de 50.000 euros, de más 

dinero que el año pasado, para ayudar en sus gastos a los deportistas que llevan 

el nombre de la ciudad de Toledo, no solamente por España sino por fuera de 

España, a nivel internacional.  

En el terreno de la gestión económica y administrativa del Patronato quiero 

destacar algo y este organismo es municipal, que creo que funciona bien pero 

quiero resaltar un dato económico; en 2015 lo recogimos con déficit y en 2019 

cerró por cuarto año consecutivo con un superávit que va a repercutir en el 

usuario con medidas como bonificaciones para familias numerosas y la 

realización de mejoras como el arreglo del pavimento de playa y luminarias de 

la piscina cubierta del Salto del Caballo y la renovación del suelo de la sala de 

musculación del Polígono.  

Y termino, voy concluyendo, además de terminar quiero expresar mi 

reconocimiento, quiero expresar mi reconocimiento por supuesto que a todos los 

empleados públicos de este ayuntamiento, de esta casa, a los funcionarios, al 

personal laboral, y a todos los trabajadores y empleados de los servicios también 

municipales prestados por empresas concesionarias. Les puedo asegurar que su 

trabajo, les puedo asegurar que su dedicación son siempre imprescindibles, 

siempre son imprescindibles para desarrollar cualquier acción de gobierno. Pero 

además, en estos últimos meses de la pandemia han puesto de manifiesto una 

cosa y es que más allá de sus obligaciones profesionales y además más allá de 

sus obligaciones personales, su compromiso con el servicio público que prestan 

con la ciudad no tiene precio. Y aquí quiero además tener un recuerdo muy 

especial para una persona, una persona que nos dejó, una persona que hoy, y 

les puedo asegurar que cada vez que paso me acuerdo de Él, que estaba 

desarrollando un proyecto como nuestro, como nuestro arquitecto municipal 

Ignacio Álvarez Ahedo, arquitecto municipal y responsable del Servicio de 

Urbanismo, que como saben falleció recientemente a causa del Coronavirus.  

Reconocimiento y gratitud también a mis concejales a todos los concejales y 

concejalas del equipo de gobierno, con quienes comparto no solo proyecto 

político, comparto muchas cosas, muchos momentos, malos, buenos… Con 

quienes comparto la misma pasión por la ciudad sobre todo por lo que nos queda 

por hacer y realizar en la ciudad de Toledo, sobre todo por los nuevos, las 

personas nuevas que se han incorporado en este año al equipo, un año difícil. 

Empezamos la legislatura con el mayor ingente de la ciudad de Toledo y estamos, 

terminamos el primer año con la mayor pandemia de la época contem… 

contemporánea. Por tanto mi gratitud a cada una y a cada uno de vosotros, de 

mis concejales, porque yo, como alcaldesa, soy la máxima responsable pero ésta 

no es sola mi gestión ésta es nuestra gestión, ésta es nuestra gestión. Muchas 

gracias por vuestro trabajo y por vuestra dedicación este año, que para muchos 

de vosotros ha sido el primero del ayuntamiento, además, como decía, unos 

meses difíciles y tan complicados para todos. 
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El trabajo y la gestión de los últimos años nos están permitiendo poder afrontar 

mejor las dificultades, seguir entre las mejores ciudades de España y volver a 

ser el nuevo motor económico y de empleo de Castilla la Mancha y aunque este 

año se nos haya hecho largo y hayan pasado muchas cosas, muchos momentos 

difíciles, muchas lágrimas algunos no los vamos a olvidar nunca. Solo ha 

terminado una cuarta parte del mandato para el que fuimos elegidos, hace 

justamente un año, un poco más, para que el gobierno presentó un programa de 

actuaciones y para el que recibimos, y lo digo con mucho orgullo, un respaldo de 

más del 44% de los toledanos y de las toledanas, que no vamos a defraudar, que 

no vamos a defraudar. Hemos hecho muchas cosas, muchas. Algunas las he 

recordado aquí, pero aún faltan tres años para que termine este mandato, de 

esta actual corporación y para seguir cumpliendo cada uno de nuestros 

compromisos. Nuestra ilusión, nuestra fuerza, las ganas de seguir trabajando, 

en Toledo y también en cada uno de nuestros barrios, y sobre todo para los 

toledanos y para las toledanas, siguen intactas y son hoy mayores que nunca.  

Los toledanos somos gente trabajadora, los toledanos somos gente solidaria y 

no me cabe, no me cabe la menor duda que juntos, que juntas y unidos vamos 

a recuperarnos muy pronto de la actividad, vamos a recuperarnos también el 

empuje y el dinamismo económico y social y cultural que les puedo decir que ha 

caracterizado a la ciudad de Toledo en los últimos años.  Muchas gracias. 

 

SR. NÚÑEZ GIL: Bien, buenos días a todos. Sra. alcaldesa Milagros Tolón, 

compañeros de corporación. Quisiera empezar desde las ausencias teniendo un 

recuerdo para una compañera, que por circunstancias no puede acompañarnos, 

para Maite Puig, para la que desde aquí, deseo de verdad, de corazón, una pronta 

recuperación y que lo antes posible se pueda reincorporar a sus funciones en 

este ayuntamiento. Saludar también a los compañeros de los medios de 

comunicación, público asistente, personalidades y autoridades de todo ámbito 

quienes nos acompañan aunque sea de manera semipresencial, en la Sala 

Capitular, en definitiva buenos días para la ciudad de Toledo. Bien, aquí estamos, 

pleno extraordinario sobre el estado de la ciudad, después de una pandemia, 

quien nos lo iba a decir con lo que hemos pasado y podemos, parece ser ya, que 

ir retomando poco a poco nuestra normal actividad. Me gustaría, eso sí, que 

volviéramos por un momento un poco la vista atrás cuando hace poco más de 

un año, tras las elecciones de mayo de 2019 25 concejales, de 5 formaciones 

distintas, por primera vez en la historia de este ayuntamiento pues tomábamos 

posición como representantes democráticos de esta ciudad, dando así comienzo 

a una nueva legislatura, una legislatura, que como ya apuntó la Sra. alcaldesa 

hace unos minutos, pues es cierto que el empiezo todos recordarán de manera 

dijéramos sobresaltada. Por cierto en el equipo de gobierno hubo una serie de 

bajas, por voluntad propia, con una remodelación inmediata y con cambios 

también en algún otro Grupo político, en este caso no por voluntad propia sino 

por gravísimas injerencias en este Grupo, que parafraseando a Miguel de 

Cervantes de cuyo nombre no quiero acordarme y en el que unos tomaron la 

honorabilísima decisión de marcharse y otros decidimos echarle arrestos y 

comenzar una andadura en solitario pero que bien merece la pena porque Toledo 

merece la pena y porque todo lo que podamos aportar para esta ciudad siempre 

será bueno. Sea como fuere prefiero tomar este arduo camino a tolerar y 

consentir mangoneos, intromisiones, amiguismos y sobre todo la anulación del 
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pensamiento individual y sustituirlo por un totum revolutum de ideas vacías y 

propuestas que en nada beneficiaron a Toledo. Siempre prioricé la libertad de 

pensamiento de la persona. Dicho esto, y vicisitudes aparte arrancó esta 

legislatura que a priori debería ser decisiva, ya en algún medio de comunicación 

desea catalogar como probablemente la legislatura más importante desde la 

vuelta del sistema democrático y digo importante por la cantidad de asuntos y 

de cuestiones de gran envergadura y de gran interés que estaban y que siguen 

estando, a día de hoy, pendientes de desarrollar, por citar algunos de ellos 

obviamente hablamos del plan de ordenación municipal, del tratamiento de la 

Vega Baja, del deshacer confines del entorno para la ubicación del cuartel de la 

guardia civil, recuperación de las riberas del Tajo, plan de movilidad, el proyecto 

para que la ciudad de Toledo esté adherida en el proyecto Smartcity del proyecto 

citycenter, las conmemoraciones de Galdós, de Alfonso X el Sabio y sin olvidar 

un tema que a mí me gusta hablar de él especialmente y que luego 

probablemente, más adelante vuelva a hacer referencia que es el trasvase. Yo 

prefiero hablar del trasvase antes que del Tajo y aún así hoy me cuesta creer 

que personas aquí sentadas rechazaran apoyar una moción, en defensa del Tajo 

y por el fin del trasvase, y que espero que algún día expliquen públicamente 

porque antepusieron intereses partidistas, nacionales y los intereses de la región 

de Murcia a los intereses de la ciudad a la que representan, en fin, allá cada cual. 

Como les decía nos enfrentamos probablemente a los cuatro años más decisivos 

y fascinantes para esta ciudad hasta que de repente ¡plof!, aparece un enemigo 

invisible, el famoso Coronavirus, ya tristemente famoso Coronavirus que a día 

de hoy sigue devastando el planeta y que ha dejado esta tierra maltrecha y 

herida, esta ciudad maltrecha y herida, ¡ojo herida, pero no muerta! Todo ha 

cambiado, nada es como antes, piensen sinceramente donde estaban ustedes 

hace un año, tal día como hoy, que estaban haciendo. La verdad es que todo ha 

cambiado mucho, ¿verdad? Se darán cuenta que ya nada es igual, las prioridades 

han cambiado. Llevamos meses hablando continuamente de pandemia, hablando 

continuamente de virus, hablando continuamente de muertos, para los que 

quiero tener también un recuerdo, todas aquellas personas que ya no nos 

acompañan, el dolor de sus familias, el dolor de sus amigos y en el que en la 

mayoría de los casos ni tan siquiera pudieron despedirse. Llevamos también 

muchos meses hablando de héroes, unos por voluntad propia y otros obligados 

por la situación y quiero hacer una especial mención para policía local, para el 

cuerpo de bomberos y sobre todo protección civil, gente que sin vivir de esto se 

ha desvivido, durante estos meses, dando lo mejor de sí para colaborar en todo 

lo posible con los ciudadanos de Toledo. Con lo cual sí que quiero hacerles un 

pequeño anuncio para hacerles evocar también sobre todo lo más importante, a 

los ciudadanos de Toledo. Quiero anunciaros que un día registraré una 

proposición para que desde este ayuntamiento se instale una placa 

conmemorativa en la entrada, por donde accede el público, para que todo el 

mundo la apruebe, es la zona más transitada, en reconocimiento a los ciudadanos 

de Toledo porque han dado ejemplo, ejemplo de civismo, ejemplo de solidaridad 

y ejemplo de respeto durante y después del confinamiento. Esos abuelos que 

han tenido que asumir que se quedaban solos, sin ver a sus hijos ni a sus nietos 

y además eran conscientes de que eran población de altísimo riesgo. Esos padres 

que tuvieron que separase de sus propios padres, de los abuelos y que tuvieron 

que hacer entender a sus hijos que no se podía salir a la calle, ya no se podía 
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jugar a la pelota, no se podía ir al parque, no había cumpleaños, no había fiestas 

con los amigos. Pero sobre todo quiero acordarme de los niños. Han sido el gran 

ejemplo durante el confinamiento de esta maldita pandemia. Niños de todas las 

edades que han asumido como adultos que su libertad se acababa, que su 

disfrutar se acababa, que su “cole” se acababa, sus compañeros, sus amigos y 

la verdad, como decía hace un instante, todo ha cambiado. Me decía la semana 

pasada, tras el pleno extraordinario que tuvimos, un compañero de corporación 

dice ¡jo macho!, en el sentido de que no toca. Todo porque como recordarán mi 

defensa mi argumentario, en algunas de las mociones que se presentaron, es 

que yo creía que no era el momento del modo de presentarlas. Pes hombre una 

semana y un día después no solamente no he cambiado de opinión sino que 

además estoy total y absolutamente convencido, y aún más convencido, de que 

no tocaba presentar ciertas cuestiones y que las prioridades, insisto una vez más, 

ahora mismo son otras. Toca ayudar a los que peor lo están pasando y no tocaban 

sombras, Sr. Comendador. Toca apoyar y reforzar a la hostelería y al turismo y 

no toca tener un ministro que tire por tierra un sector prioritario para la ciudad 

de Toledo, alguien dijo en un pleno, no recuerdo en cual,  que no podíamos 

convertir Toledo en un parque temático, yo sinceramente echo de menos a los 

turistas en las calles de Toledo y el comercio lo echo de menos y la hostelería la 

echo de menos y sí aporta un gran, no, un grandísimo valor añadido, Sr. 

Fernández, pero es que además ahora toca un plan educativo que permita llevar 

a nuestros hijos al colegio con total seguridad, porque no nos engañemos el 

bichito sigue estando ahí y volverá y no toca recortar las asignaciones a la 

educación concertada, que por cierto tiene un gran peso en la ciudad de Toledo. 

Toca hacer propuestas por y para Toledo y arrimar el hombro, Sra. Ramos, no 

es el modelo, no es el momento de recolectar votos para el líder supremo, no 

todo se arregla diciendo ¡viva España!, porque todos somos españoles. Ahora 

toca, Sra. Alonso, garantizar servicios, prestaciones y ayudas, no es el momento 

de propuestas de bajadas de impuestos masivas como aquel comercio que quiere 

liberalizar su stok y rebaja los precios hasta el infinito y más allá, creo que eso 

merece un estudio mucho más en profundidad y no una propuesta al vuelo que 

lo que busca es poco más que un titular de prensa. Sra. Tolón y ahora toca 

hablar, ahora toca dialogar, ahora toca pactar y ahora toca acordar, no toca 

decretar. Este viaje debe usted hacerlo aparte de con su equipo con cuantos más 

apoyos mejor, no es bueno caminar en solitario, la recuperación de Toledo debe 

pasar por el mayor consenso posible, que está claro yo desde ahí me doy por 

vencido, en grandes cuestiones no conseguiremos unanimidad pero sí que espero 

que las cuestiones claves para esta ciudad todos seamos capaces de ponernos 

donde nos tengamos que poner, con esa frase mal traída ya de la altura de miras, 

espero que todos estemos a la altura de lo que corresponde. Pero permítame 

decirle una cosa, Sra. Tolón, cuidado al elegir las maletas, las muletas, perdón, 

en las que apoyar sus pasos porque esas muletas, que se sitúan a su izquierda 

política, son tendentes a fallar y pueden provocar dolorosas caídas. Tiene 25 

concejales en esta corporación, busque consensos y acuerdos en la moderación. 

Porque hay una cosa que tengo clara, mire, no podemos perder el objetivo para 

el que fuimos elegidos hace cuatro años, ya que si centramos nuestro trabajo en 

propuestas nacionales corremos el riesgo de vaciar de contenido, de contenido 

útil para Toledo, no este salón de plenos sino vaciar de contenidos el 

ayuntamiento y a la propia ciudadanía. Permítame decirle unas cosas ni Pedro 
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Sánchez ni Pablo Casado ni Inés Arrimadas van a tirar de la ciudad de Toledo, 

somos los que estamos aquí y la ciudadanía no quiero ya ni contar lo que va a 

tirar de la ciudad de Toledo Pablo Iglesias o Santiago Abascal, dios nos libre. Si 

me gustaría hacerles, perdón, un poco becario. Miren, llevo oyendo las últimas 

semanas la frase que más se ha pronunciado en comisiones, en pleno, en prensa 

es mano tendida y yo ya siento vergüenza cada vez que escucho a alguien decir 

mano tendida. Las manos se tienden con voluntad de colaboración, con voluntad 

de cooperación. Yo creo que está muy feo que alguien tienda una mano y se 

muerda esa mano tendiendo ayuda pero aquí cada uno que lo interprete como 

quiera pero creo que todos debíamos, deberíamos mirarnos un poquito y cunado 

unos ofrecen y cuando otros reciben aceptar el ofrecimiento, insisto, porque no 

va en nuestro beneficio, Toledo no nos va a juzgar por si somos de un partido o 

si somos de otro, nos va a juzgar por lo que dejemos en esta ciudad para un 

futuro. Y hablando de esta ciudad eh… su discurso, Sra. alcaldesa, ha tenido dos 

partes bien diferenciadas, con esa parte de los datos, los datos son incontestables 

obviamente porque además siempre presumimos de tener un equipo técnico 

francamente bueno y es cierto que la gran piedra filosofal, la piedra angular sobre 

la que se sustenta la gestión de un ayuntamiento, que es la económica, pues 

hombre no vamos a decir que estemos nadando en la abundancia pero vamos a 

decir que tenemos una situación eh… ciertamente agradable, económicamente 

hablando. Usted ha hablado de una reducción de deuda de 48 millones de euros 

a 7, o 41, se me dan mal los números, disculpe. Me parece fantástico, pero hay 

también que recordar de donde viene esta deuda, lo digo para que cada palo 

aguante su vela. Tenemos un superávit que nos va a permitir afrontar la 

recuperación de esta ciudad pues eh… seguramente en mejores condiciones que 

las ciudades de nuestro entorno, tenemos unas cifras de paro, que sin ser 

absolutamente maravillosas y no se puede sacar pecho porque lo ideal sería que 

no existiera el paro, pero es casi, casi, casi una utopía, si nos comparamos, 

insisto, con ciudades de nuestro entorno vemos que tenemos una posición 

claramente de ventaja. Y ahora es el momento de desarrollar todas esas 

propuestas que usted ha pasado a recordar, comenzando por un plan de 

ordenación municipal que espero y deseo que no sea un plan cortoplacista sino 

que si se traspase para un desarrollo futuro de la ciudad de Toledo. Justo antes 

del confinamiento, en una comisión de urbanismo, con el fallecido, y desde aquí 

un recuerdo también, el arquitecto municipal, hablábamos deee el parque de 

viviendas que quedaban disponibles en la ciudad de Toledo y de la proyección 

del incremento de habitantes a futuro… y creo recordar que estábamos hablando 

de un cifra de poder llegar en torno a los 105, 110 mil habitantes, eso requiere 

un plan de ordenación municipal lo suficientemente amplio porque necesitamos 

dos cosas, uno suelo industrial para efectivamente seguir atrayendo empresas y 

convertir Toledo, no solamente en el motor económico de Castilla la Mancha sino 

en referencia nacional en generación de empleo pero vamos a necesitar suelo 

residencial para poder dar cabida a este incremento de empleo. Este plan de 

ordenación municipal lógicamente tiene que ser un plan que tiene que adaptarse 

a las necesidades de una ciudad del siglo XXI, todos tenemos claro que no 

queremos un Toledo que sea una ciudad de ciudades, queremos un Toledo 

cohesionado, queremos un Toledo bien comunicado, bien conectado, que además 

sea lo más ecológico y lo más sostenible posible. El siguiente tema a desarrollar 

y que ya hemos empezado hace muy poco que es el plan de movilidad debe 
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poner las bases, como he dicho antes, para cohesionar la ciudad, que no haya 

tantas diferencias entre barios y que pasemos de ser, como he dicho antes, 

ciudad de ciudades a una ciudad ya propia del siglo XXI. Urge también, como 

decía hace unos minutos, dar solución a la ubicación del cuartel de la guardia 

civil, creo que el cuerpo lo merece, tener unas instalaciones acordes con, con su 

labor y creo que entre todos debemos buscar y a la mayor rapidez podamos 

poner a su disposición los terrenos necesarios para su nuevo emplazamiento. 

Debemos seguir avanzando en esa propuesta también de ciudades inteligentes, 

hay que aprovechar todo lo que nos ofrecen las nuevas tecnologías el big data, 

el internet de las cosas, la inteligencia artificial y aplicarlo, no solamente a la 

gestión municipal sino también a la ciudadanía porque toda esa información nos 

va a permitir una optimización de recursos y una mejora en servicios para todos 

los ciudadanos de Toledo. Y un punto fundamental que es el apoyo a autónomos 

y a empresas. Yo lo siento mucho, no soy de los que piensan que las instituciones 

públicas sean las que deben dar trabajo, las instituciones públicas deben dibujar 

el tablero sobre el que desarrollar políticas de empleo. Yo sé que algunos estarían 

encantados de que todos viviéramos del estado, de la comunidad autónoma o 

del ayuntamiento, lo siento yo no. Yo creo que los empresarios y los autónomos 

quienes deben de crear empleo en cantidad, en calidad y empleo estable pero si 

nosotros no hacemos nuestro trabajo marcando las pautas y las bases en poco 

les vamos a ayudar. Y no podemos olvidar nunca jamás a las familias sobre todo 

a las que peor lo están pasando, familias que están afectadas por ERTEs, por 

EREs, con todos sus miembros en paro, en situación de exclusión social, vamos 

a utilizar ese músculo, ese que por cierto usted les envió y cosa que yo le 

agradezco y lo pongo en su, en su cuenta de cuestiones positivas, de utilizar ese 

superávit para ayudar, primero, a la ciudad de Toledo y me alegra que lo dijera 

públicamente para que así no queden dudas ni haya malas interpretaciones. Pero 

es necesario también que en lugar de proponer, como decía, una bajada de 

impuestos… dos, dos minutos… es necesario una reforma de, de las ordenanzas 

fiscales para adaptarlas a la nueva realidad, es necesario recordar a la junta de 

comunidades la apertura del nuevo hospital y es necesario volver a hablar del 

trasvase, Sra. alcaldesa, no de revisión, yo apostaré siempre por el fin del 

trasvase, creo que no he sido nunca dudoso en esa cuestión. Para terminar y 

para que el Sr. presidente de la mesa hoy eh… no me apremie más, creo que es 

el momento y desde aquí les invito a todos a dar un paso al frente. alguien me 

tachará de iluso, pues igual tiene razón, pero es que creo que el entendimiento 

es posible, creo que todos somos Toledo y creo que entre todos podemos hacer 

Toledo pero corremos un riesgo si anteponemos las ideologías a las ideas en nada 

ayudaremos a la ciudad y recuerde, para terminar Sra. alcaldesa, equipo de 

gobierno y resto de concejales el entendimiento es posible, solamente hay que 

ser francos, sinceros y tener voluntad de que haya entendimiento. Muchas 

gracias.  

SR. PÉREZ DEL PINO: muchas gracias Sr. Núñez. Turno de réplica para la Sra. 

alcaldesa. 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias, presidente. Muchas gracias, 

Sr. Núñez. Muchas gracias, Sr. Núñez por su trabajo, por su trabajo, por su… 

entrega para la ciudad de Toledo y también por su colaboración y eh… por tener 

un objetivo claro que es, y lo ha dicho, Toledo merece la pena, estoy totalmente 

de acuerdo con usted, Toledo merece la pena y mucho. Mire eh… llevamos ya 
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doce meses de gobierno, lo ha dicho también usted, donde tenemos, en el que, 

desde que tomamos posesión con muchos problemas, muchos problemas que 

nos han llegao, no nuestros, que nos han llegado. con muchas incertidumbres, 

con muchas eh… sobre todo muchos problemas que no sabíamos como afrontar 

y la pandemia lo que ha hecho es sacar lo mejor y lo peor de cada uno, pero en 

todo no en un tercero, en todo, también aquí. Mire, Sr. Núñez, yo siempre y 

usted lo sabe, he estado dispuesta a colaborar siempre. No es la primera y no es 

el primer año de gobierno, ya llevo una legislatura, y los decretos los tiene que 

firmar la alcaldesa, que dice usted que no actuemos con decretazos, los decretos 

los firmo yo pero usted sabe perfectamente que todos los decretos que yo he 

firmado, todos, a lo mejor se me escapa alguno, porque los he tenido que firmar, 

porque para eso soy la alcaldesa, para lo bueno y para lo malo, siempre le he 

llamado a usted para contárselo, siempre. O he sido yo o ha sido alguien, porque 

yo en ese momento no podía. A todos, a todos y a todas, otra cosa es que alguna 

no ha cogido ni un teléfono, que también ha pasado. Por tanto dos no discuten 

si uno no quiere, yo insisto no son palabras vanas, es el momento de la unidad, 

evidentemente el gobierno somos nosotros y ustedes son la oposición, que tiene 

un importante papel, como ciñéndose a la cuestión, que hacer. Las decisiones las 

toma el gobierno y las decisiones y los acuerdos todos los Grupos políticos las 

comunicamos. Pero cuando dice lo del decretazo es que… ¡no vaya por ahí! 

porque todos los decretos que esta alcaldesa ha firmado, todos en la época del 

estado de alarma, se los hemos comunicado antes a todos los Grupos, incluido a 

usted, por tanto… no, no… no estoy de acuerdo, no sé si es una crítica… bueno 

no sé si es una crítica pero esto yo quiero sobre todo dejarlo claro, por supuesto. 

Tenemos datos importantes que, del plan de ordenación municipal donde 

después de décadas, igual, porque eh… insisto, el plan de ordenación municipal 

se anuló el 18 de, creo que el 22 de marzo, si no me confundo, de 2018, hace 

un año y poco más, vamos no llega a un año y medio. Nosotros pensábamos que 

podría seguir adelante, cuando ya hemos visto que no hemos puesto a trabajarlo. 

Siempre, siempre, siempre con la seguridad jurídica para el desarrollo de la 

ciudad de Toledo, que no ha parao, que no ha parao, porque quien quiere coger 

la bandera de la inseguridad política engaña a los toledanos, según, urbanística, 

engaña a los toledanos porque aquí durante tantos años ha sido posible una 

vivienda, se ha seguido poniendo suelo industrial para que vengan empresas y 

se han seguido haciendo los nuevos desarrollos, hace nada acabamos de aprobar 

un PAU. Por tanto tenemos los elementos esenciales para tener una seguridad 

jurídica y que la ciudad se siga desarrollando. Es cierto que es el momento de 

hacer el plan en colaboración con todos y cuando digo la sociedad civil es 

importante porque además el plan de ordenación municipal no solamente afecta 

a los Grupos políticos, que por supuesto, sino queremos la opinión de todos los 

expertos por eso hemo cogido a un prestigioso urbanista, con todos los servicios 

técnicos y también no solamente el ayuntamiento sino de toda la ciudad para 

hacer un plan de movilidad, que vamos a pasar, donde van a ir las líneas de 

actuación de movilidad en los próximos años y por supuesto de Vega Baja, Vega 

Baja. Vega Baja, nosotros queremos sacar el plan especial de Vega Baja con los 

expertos, para que luego además no digan cuestiones que no son verdad como 

que queremos, tenemos un, un, nosotros queremos especular con los terrenos 

de Vega Baja, ¡basta ya, basta ya! Por supuesto que va adelante el cuartel de la 

guardia civil, como no va a ir adelante el cuartel de la guardia civil, ahora en 
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estos tres meses, como pueden comprender el ministerio del interior tenía otras 

carpetas más importantes encima de la mesa sobre todo con respecto a la salud, 

a la salud pública pero por supuesto que la guardia civil se merece, se merece 

su cuartel. Y aquí todos, todos y todas tenemos que decir si queremos el cuartel 

de la guardia civil porque tampoco lo he escuchao en algunos Grupos… no se 

ponga así, Sr. López Gamarra, no lo digo por usted. Veremos el cuartel de la 

guardia civil, no vale nadar y guardar la ropa, yo creo que es importante sabiendo 

que hay un presupuesto de mucho dinero para invertir por parte del gobierno de 

España. ¿Qué le voy a decir del trasvase? Me he ansiado de Tajo pero porque me 

parece una, me parece que, que estéticamente es mejor defender el Tajo que no 

decir no al trasvase. Evidentemente el trasvase es lo que está perjudicando al 

río. ¡Que me da igual! y esto viene de Madrid, ¡me da igual! lo gestiona Madrid, 

Sr. Núñez. Yo, yo y lo saben perfectamente he dicho no al trasvase al presidente 

del gobierno de España, se lo dije al anterior, del partido popular, y se lo digo a 

éste, que es de mi partido, y a la ministra y en todos los foros y en la cumbre 

del clima y en este pleno, porque a mí y a este equipo y a esta corporación el 15 

de junio de 2019 o el 26 de mayo nos eligieron los toledanos para defender los 

intereses de la ciudad, no de nuestros partidos políticos, que por cierto antes de 

nada, por encima de cualquier sigla política para mí de mi partido, de la que me 

siento muy orgullosa de pertenecer desde el año 89, está mi ciudad, mi ciudad, 

mi ciudad. Con lo cual estoy totalmente de acuerdo con el tema del Tajo, del 

trasvase y eh… con el tema de reconocimientos sabe también perfectamente, Sr. 

Núñez, que vamos a hacer la máxima, es una propuesta que lo hablamos también 

con la asociación, con la federación de asociaciones de vecinos, Toledo tiene que 

rendir homenaje, no solamente a los fallecidos, que también, sino a los toledanos 

y a los que han estado en primera línea de la pandemia a los sanitarios, a los 

servicios sociales, a la policía, a la guardia civil, ¡al ejército, que ha ayudado 

tanto, con la UME, aquí! que yo he estado reunida con la gente de la UME cuando 

venían de Madrid y no sabían como estaban sus familias… y por supuesto al 

comportamiento de la ciudad. Y espero el consenso en esto también, espero el 

consenso y algún Grupo, yo espero el consenso en todo, Sr. Núñez. Mire, cuando 

habla usted de… de, bueno del turismo como oportunidad es importante, y 

además yo creo que la pandemia nos va a hacer saber que la riqueza de nuestra 

ciudad viene de un sector, como es el turístico, pero ojo yo creo que hay que 

modernizar la ciudad, no solamente puede depender del turismo y en estos, en 

este empeño llevamos cuatro años trabajando. El modelo real económico de la 

ciudad no puede basarse solamente en un sector como el sector servicios, que 

está muy bien, pero que no es sólido, no es sólido porque depende de la 

situación, no nuestra, sino internacional o nacional. Por tanto es importante 

coexistir, coordinar, equilibrar un sector, como el sector servicios, transformar y 

promocionar y nuestro sector industrial donde la ciudad de Toledo tiene una 

riqueza inmensa, una riqueza inmensa por su situación estratégica, está en el 

centro de España pero además tener una ciudad histórica porque les puedo decir 

que cuando logisfashion vino a Toledo, que es una empresa que se creó, que 

vino aquí, que podía haber ido a otro sitio, pesó mucho, pesó mucho también 

que fuera una ciudad histórica y el peso que eso tiene. Hay que equilibrar, el 

turismo es muy, muy importante pero el sector industrial también y aquí tenemos 

que, tenemos un reto importante con la innovación y con la logística. La 

innovación, la ciudad de Toledo, y además tenemos a la universidad, se puede 
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convertir también en un centro de innovación porque tenemos un hospital de 

parapléjicos, porque tenemos un montón de farmacéuticas, porque tenemos una, 

una facultad de, de aeroespacial que está formándose, por tanto es importante 

esto, muleta yo, muleta uno, he dicho que soy la alcaldesa de todos, a mí me da 

igual, de verdad, las siglas, las siglas, hombre no todas, también he de decir no 

todas y ahora explicaré por qué y ahora… ¿¡no! Es que cuando atentas contra los 

derechos de la persona, ¡no! Es cruzar una línea roja que ahí nunca, nunca nos 

vamos a encontrar, pero bueno yo, yo espero que, que lleguemos a acuerdos 

con todos y cuando habla del presidente del gobierno, de Pedro Sánchez, mire, 

mire, Sr., Sr. Núñez, no es lo mismo la crisis del 2008 que la crisis del, del 2020. 

Es que, es que ya el gobierno de España, el gobierno de España presidido por 

Pedro Sánchez, el gobierno de España, es que a la ciudad de Toledo, la ciudad 

de Toledo ya ha invertido 15 millones en Toledo. ¿Qué en qué? En los ERTEs. 

Que en la crisis económica del partido popular ¿qué hicieron, qué hicieron?, 

pregunto, ¿qué hicieron? ¿Había ERTEs, ayudar a los autónomos, dieron 15 

millones de euros a los ciudadanos que se quedaron sin trabajo?, ¿había ingreso 

vital mínimo, había eso, había ayuda a la inserción social? Sí, dice la Sra. Alonso. 

Se lo estará inventando porque creo que no había ni renta mínima vital, ni había 

absolutamente ayuda al cese de los autónomos, las ayudas económicas globales, 

con lo cual no, no invente. Por tanto sí es importante quien gobierne en España, 

claro que lo es. Mire, mire, el plan de murallas lo ha pagado el ministerio, desde 

hace tiempo, y esta ciudad ha sacado un millón y medio para restaurar las 

murallas y les puedo asegurar que yo voy a sacar todo lo que pueda al gobierno 

de España, todo, repito que me da igual que sea uno o que sea otro, me da igual, 

pero que si estuviera el partido popular gobernando, ciudadanos, iría con el 

mismo talante, iría igual porque para mí lo primero es Toledo y como usted dice 

Toledo merece la pena. Y termino, los indicadores son importantes, claro, pero 

es que los indicadores son por una política económica que se lleva aquí, no vienen 

de… los indicadores es que no, no vienen porque vienen, no, no, no, no. Los 

indicadores no vienen porque vienen aquí, hay una política de hacienda y 

económica que se está haciendo desde hace cinco años y que da los resultados 

y que da los resultados y que lo que hace ahora, además, es ayudarnos en esta 

situación tan difícil y le voy a insistir con, cuando los indicadores son todos 

positivos se puede hacer política de diferentes formas, podemos hacer más, sin 

tener en cuenta la, la, la seguridad de las personas, las normas generales y 

nosotros y nosotros hemos reducido ¡la deuda!, la deuda pero a la vez de reducir 

la deuda, ¿eh?, no hemos incrementado la presión fiscal, es que es muy fácil 

reducir la deuda e incrementar la presión fiscal, la hemos bajao. Pero es que 

además seguimos bajando los impuestos y hay un artículo que le estoy 

esperando a no sé quién que dice perfectamente lo que podemos hacer con los 

impuestos en la ciudad, en cual, en cualquier ciudad. Si yo bajo más los 

impuestos tengo que solicitar un servicio público que nunca vamos a hacer, el 

partido popular sí lo hizo, el partido popular recortó ¡muuuchos servicios públicos, 

muchos! pero este gobierno no lo va a hacer, pero es que además Sr., Sr. Núñez, 

pero es que además no hemos puesto en riesgo no solamente ningún servicio 

público, al revés, es que lo hemos incrementao, sobre todo los servicios sociales, 

o la policía, los bomberos… porque lo necesitamos pero además hemos querido 

desarrollarlos más. Por eso es importante los indicadores pero detrás de los 

indicadores, como decía antes, las cifras, detrás de las cifras hay personas y hay 
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que ser muy prudente porque yo me alegro mucho que haya bajado el paro, en 

226 personas, pero todavía queda mucha gente que hay que ayuda. Por tanto, 

termino, yo cuente con mi apoyo, gracias por su trabajo, gracias por su talante 

y en mí va a encontrar, no solamente como política, que ya ahora me 

enorgullezco de ser política, sino como persona toda la colaboración del mundo 

porque le puedo asegurar, y cojo su frase, que Toledo merece la pena. Gracias.  

SR. NÚÑEZ GIL: muchas gracias Sr. presidente. Sra. alcaldesa, por cierto, se 

ha dejado usted aquí las gafas… Bien, pues, poco más, poco más que añadir 

salvo aclarar ms palabras sobre los políticos nacionales. Eh… no quiero que se 

malinterprete, quiero que se entienda muy claro, sí. Creo que la situación que 

hemos vivido absolutamente nadie de ningún partido político, de ninguna 

ideología estaba preparado para asumir todo lo que ha venido. Todos han 

cometido fallos, el gobierno de España, el gobierno de Francia, Alemania, Estados 

Unidos, Brasil… Adonde quiero llegar es que la gestión del gobierno depende 

única y exclusivamente del ayuntamiento y que hemos estado al pie del cañón 

siempre que ha sido necesario y es cierto y hemos hablado mucho y hemos 

colaborado mucho, pues permítame que le diga una cosa, poco me parece. Habrá 

que seguir avanzando, hay muchos temas pendientes y como bien ha dicho 

tampoco van a encontrar un rival e mí pero tampoco lo va a encontrar el partido 

popular, aunque les critique, tampoco lo va a encontrar ciudadanos. Otra cosa 

es que con el compañero Fernández, que alguna vez salten chispas pero bueno 

no pasa nada, desde el respeto siempre por supuesto, Pero mire, déjeme decirle 

una cosa, eh… respecto a… policía, bomberos y a protección civil creo que no 

solamente hay que reconocerles sino que además hay que mejorarles la dotación 

pero sobre todo hay que mejorar su formación porque yo soy de los que piensan 

y ojalá me equivoque que esto volverá y es cierto que han entrado con una 

voluntad férrea, incansablemente pero para que la próxima vez no solamente 

tengan que trabajar con voluntad sino que además trabajen con la preparación 

suficiente, eso vaya por delante. Y lo último, es cierto, hay que cambiar el modelo 

productivo de la ciudad de Toledo pero poco a poco, a corto plazo, vamos a tratar 

de recuperar algo de lo que teníamos y paso a paso, ya iremos compensando 

turismo, servicios e industria y además si todos lo hacen firmemente y el Sr. 

Pérez del Pino también, que hemos hablado en alguna ocasión del tema, soy un 

firme defensor de las nuevas tecnologías y si Toledo ha sido una referencia 

histórica durante siglos por ser lo que es, Toledo también tiene la oportunidad y 

casi, casi diría que la obligación de convertirse en referencia en nuevas 

tecnologías y aunar ese pasado con el futuro creo que nos pondría a la vanguardia 

como ciudad y sería para todos desde luego un orgullo. Insisto una vez más en 

que estamos aquí para trabajar y vamos por ello. Gracias. Y con su permiso le 

dejo las gafas.  

SRA. RAMOS FERNÁNDEZ:  muchas gracias Sr. presidente, Sra. alcaldesa, 

Sres. concejales, vecinos de Toledo. No quisiera empezar hoy este pleno sin 

recordar a todos aquellos toledanos que han fallecido debido al Covid-19, así 

como mostrar nuestro más sentido pésame a las familias y un reconocimiento 

especial para aquellos que han estado en primera línea durante esta pandemia. 

Para este Grupo municipal que represento es un orgullo tomar la palabra en este 

nuestro primer pleno del debate del estado de la ciudad, pues hace poco más de 

un año 3.604 vecinos depositaron la confianza en esta formación. Ha llegado el 

momento de fiscalizar este primer año y es el momento de hacerlo no solo por 
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el desempeño del partido socialista sino por el empeño y las aportaciones 

realizadas desde nuestra formación para mejorar la ciudad y la vida de los 

toledanos. Encaramos por tanto este primer debate del estado de la ciudad de 

Toledo con una mezcla entre pena y sorpresa, constatar que no existe una 

vigente ciudad por parte del equipo de gobierno y así difícilmente se puede 

implementar un plan de desarrollo urbanístico, un plan de desarrollo industrial, 

un plan social y un plan económico, ni nada de nada que pueda ser 

medianamente útil para afrontar un futuro que se antoja incierto pues no 

estamos saliendo de una crisis, simplemente estamos viendo la punta del iceberg 

de la que se nos viene encima. El problema no radica en la falta de esta visión 

de ciudad, radica en la incapacidad del gobierno para configurarla junto con el 

resto de los partidos de la oposición; esta unilateralidad y falta de comunicación 

con los Grupos de la oposición es opción que no la puede saltar. Tenemos el 

acuerdo para la reactivación económica y social de Toledo con los agentes 

sociales, que nos enteramos por la prensa y hoy aquí de esos 15 millones en 

ayudas, del plan local de inserción social donde se firmó en el mes de mayo y 

hace pocos días se han creado las mesas colaborativas, ni se nos llamó entonces, 

ni se nos ha llamado y no sabemos si se nos llamará. Y lo último que nos hemos 

enterado aquí, en el día de hoy, ha sido la cesión del edificio de Toletum a la 

universidad de Castilla la Mancha… ahí está el ejemplo de su unilateralidad, no 

vale con querer tender la mano por parte de todos ustedes si no se está en su, 

en su espacio. Por lo tanto lo primero que les quiero decir es que dejen de estar 

en esa unilateralidad en la que se encuentran anclados, que si bien los números 

les da para ello la falta de diálogo lo va a hacer insostenible y empiecen a 

desarrollar un plan de ciudad junto con el resto de las formaciones políticas, ese 

será el inicio para hacer de esta gran ciudad que lo siga siendo en un futuro no 

muy lejano. Pongramos en marcha, perdón, pongamos en marcha ese plan de 

ciudad que está a punto de finalizar puesto que su horizonte era el 2020, fue 

redactado en el 2009 y aprobado en el 2015. Centrándonos en el plano 

económico empezaremos hablando del plan económico financiero, eso que 

ustedes dicen que no hemos entendido. Ustedes por el contrario sí y lo han 

vendido como un aumento de 2,5 millones de euros para y según declaraciones 

de la propia concejal de hacienda para destinar a las familias de la ciudad que 

peor lo están pasando y ayudar a los empresarios de la ciudad que más están 

sufriendo esta crisis. Pero como ustedes bien saben y en declaraciones de la Sra. 

alcaldesa esta no es su finalidad sino que era para cumplir con el ministerio de 

hacienda por no haber cumplido la regla de gasto del 2019, por lo tanto desde 

este Grupo entendemos que no es un premio sino una sanción, pero ya en el mes 

de diciembre este Grupo planteó 18 enmiendas parciales a los presupuestos 2020 

porque en ese momento nos parecían unos presupuestos que no cubrían las 

necesidades de los toledanos pero con la pandemia que hemos sufrido nos 

resignamos aún más.  Vemos que va a ser necesario cubrir, en los próximos 

meses, de aquí… en el mes de octubre que es cuando, el 31, deberían de empezar 

a, a estar los presupuestos, realizar los presupuestos base cero para el 2021 con 

la participación y el consenso de todos los partidos políticos aquí representados. 

Igualmente nos gustaría recordarle a la Sra. alcaldesa, que en este mismo 

escenario el día 25 de mayo presentaron ustedes una moción para evitar que el 

gobierno central se apropiara del superávit que con tanto esfuerzo y buena 

gestión, en este caso y sin que sirva de precedente, jajaja… este ayuntamiento 
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ha logrado, concretamente en su acuerdo segundo, dicen: solicitar un 

compromiso por escrito del gobierno de España de PSOE y Podemos para que no 

sustraiga el superávit acumulado en los ayuntamientos españoles de manera que 

estos recursos puedan ser destinados a medidas enfocadas a ayudar a la 

economía local tanto de las familias como de las empresas y se lo recuerdo 

porque, por su silencio, por su silencio en la ejecutiva federal de su partido ante 

el presidente del gobierno cuando se debatió el destino del superávit alcanzado 

por los ayuntamientos, no voy a entrar en cuestiones ni en posicionamientos 

personales porque usted bien sabe que yo así no, no funciono, no entro pero sí 

en posicionamientos políticos que puedan perjudicar a la ciudad de Toledo. Ese 

silencio nos puede costar a los toledanos 5 millones de euros, 5 millones de euros 

que podían destinarse perfectamente a cubrir las necesidades de las familias más 

desfavorecidas y paliar las consecuencias de la pandemia y de la crisis económica 

que ha llegado. Propuestas que hicimos y que no les han gustado. También ese 

silencio de 5 millones de euros puede pasar, que va a terminar siendo esos 5 

millones efectivamente, a manos de independentistas, nacionalistas, proetarras, 

lobbys de distinta índole con muy malos propósitos y ninguno bueno para España. 

Si a ustedes les hace gracia a mí ninguna porque primero Toledo y después 

España aunque y se ha ido el Sr. Núñez, no todo se soluciona con viva España 

pero formamos parte de ello. ¿Porque este silencio con las voces críticas que 

desde dentro de su partido han dejado oír? Pues como bien saben ese superávit 

de los ayuntamientos cumplidores, como era el caso del ayuntamiento de Toledo, 

podrían haberse aplicado para reducciones de impuestos y tasas en el sector del 

turismo y de la hostelería, sectores fundamentales en esta ciudad y de la que 

dependen en gran cantidad las familias para poder vivir, ya sea de manera 

directa o indirecta o ayudas a las familias con alguno o todos de sus miembros 

en ERTEs que aún no han cobrado y veremos a ver si cobran o a aquellos que 

tuvieron que bajar la persiana de sus negocios el 16 de marzo y que quizás nunca 

más vuelvan a abrirlo. Por favor posiciónense, posiciónense frente al gobierno de 

la nación por el bien de los toledanos. En Vox estamos convencidos que la 

recuperación de la economía del post COVID pasa por la reactivación del círculo 

vicioso del dinero, es decir, que el dinero se mueva, por ello anteriormente ya 

habíamos presentado medidas para eliminar partidas de gastos innecesarios que 

no aportan valor alguno para la reactivación del trabajo y a la vez solicitábamos 

incrementar el gasto como inversión en actividades que fomenten el empleo y 

reactiven la actividad, lo hacemos con criterio y pensando concienzudamente las 

facilidades que debían de ser realizadas que no pasan, se lo digo desde aquí, 

precisamente por abrir y cerrar y cerrar zanja. Aunque hay algún concejal que 

para valorar estas propuestas ha llegado a decir que prefiere, que prefiere que 

el dinero esté en el bolsillo de la administración antes de que esté en el bolsillo 

del contribuyente. Pues bien nosotros preferimos que el dinero no esté en las 

manos de nadie, que el dinero esté circulando porque es el momento de actuar 

con decisión y de así poder mantener el tejido productivo de nuestra ciudad. A 

lo largo de estos meses hemos tenido la oportunidad de despejar nuestro 

posicionamiento en cuanto a la ampliación del suelo industrial y como bien todos 

saben y lo han recordado ya nuestro voto no fue favorable. No ha sido por un 

caciquismo político ni un caciquismo electoral, ha sido porque creemos que una 

vez más el equipo de gobierno entra en un prece, en un error al plantear cortes 

sin objetivos claros para tratar de atraer empresas al polígono industrial. Es 
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necesario en este plan de ciudad que hemos, les hemos pintado a que empiecen 

a, a trabajar en él y que incorpore un apartado exclusivo que desarrolle el tipo 

de industria que queremos tener en nuestra ciudad y qué debemos de hacer para 

atraerla y una vez más el equipo de gobierno adolece de una visión de futuro y 

plantea seguir haciendo crecer un polígono industrial que carece de las 

infraestructuras necesarias, de las comunicaciones, de las telecomunicaciones 

mediantas, medianamente deseables. Ustedes han leído que es suficiente ofertar 

el suelo y no han caído en que para ofertar ese suelo es necesario que éste sea 

un suelo competitivo, bien comunicado, con buenas instalaciones de 

telecomunicaciones y además a todo esto hay que acompañarlo con unas 

reducciones fiscales y una serie de incentivos e iniciativas como podían ser  la 

implementación de la uni… perdón, de  la universidad de Castilla la Mancha y sus 

escuelas y facultades, que tienen en esta ciudad, para que hagan que las grandes 

empresas generadoras de los puestos de trabajo de calidad sea a tractiva a la 

opción de instalarse en nuestra ciudad. La revolución industrial del siglo XXI está 

en marcha, se llama industria 4.0 y ustedes o no se han enterado o están dejando 

fuera de juego. Hasta el momento hemos hablando de la economía y de la 

industria y ahora llegamos a algo que destaca su gobierno en la ordenación 

municipal. Ese POM que se esperaba hace cinco años, que aún no está y que no 

sabemos tampoco si llegará en los próximos tres años. Seguimos teniendo una 

ciudad con un desarrollo urbanístico desastroso, que genera gastos indeseables 

e incomodidades a los vecinos, con barrios aislados unos de otros, mal 

planificados y peor dotados, en los que de vez en cuando se inaugura un pequeño 

parque infantil o se arregla una piscina con el ánimo de callar las voces críticas 

pero una vez más se actúa sin seguir ningún plan. Estamos a la espera, tal y 

como se ha anunciado, de la apertura del nuevo, del nuevo hospital, ¿pero va a 

tener este nuevo hospital los accesos complementarios necesarios para que se 

pueda, que se pueda ir a él? Ese, un problema, con los accesos complementarios. 

Segundo problema, han desarrollado un PAU en La Legua-Valparaíso pero esos 

accesos ya con las viviendas que hay se encuentran colapsados en las horas 

puntas. ¿Van a hacer accesos complementarios que solucionen este problema? 

Tercer plan, con tercer problema que es igual a los dos anteriores, amplían 

ustedes el suelo industrial del polígono, ¿van a hacer los accesos 

complementarios para que se pueda acudir al polígono sin ningún problema? 

Toledo necesita de manera urgente este POM, que junto con el plan de ciudad 

que ya les hemos comentado antes permita vertebrarla haciéndola más eficiente, 

más cómoda y que nos permita mirar a un futuro con optimismo. Desde este 

Grupo municipal nos van a contestar ustedes que nosotros también ponemos 

parches, es decir, les presentamos una moción en la que si también era un parche 

y sí condicionaba el desarrollo del POM al igual que desarrolla el, el desarrollo del 

POM su ampliación del suelo industrial, pero lo hacemos desde la perspectiva de 

que podemos participar en la redacción del mismo porque sencillamente con 

cautela, sin condicionar en exceso los presupuestos que no nos corresponde 

gestionar, les corresponde a ustedes, y porque tenemos una dicción previa de la 

ciudad que queremos y de la que hemos esbozado. Lo hemos hecho, en el caso 

de la última moción que los, que los mencionaba, y en la que ustedes vana a 

decir que era otro parche, con la intención de plantación de un parque semi 

forestal en la urbanización de La Legua como elemento de disfrute vertebrador 

porque como representante de 3.604 votantes y toledanos de la ciudad de 
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Toledo, no nos asusta influir en un futuro POM, de hecho creemos que es 

necesario hacerlo porque preferimos tener una actitud valiente y positiva a 

permanecer 4 años escondidos por el miedo al qué dirán. Además estas mociones 

podían perfectamente haberse discutido en las comisiones, de ahí sacar 

conclusiones y consecuencias que entre todos podemos poner a trabajar pero 

eso aún no ha sido posible y lo único que contestan, en algunas ocasiones, es a 

que aquí no venimos a inventar. Ese no inventar les hace siempre ir a remolque, 

llegar tarde y no lograr objetivos. También les hace no equivocarse en exceso, 

pero hay veces que ser valientes y adelantarse a los problemas y plantear 

soluciones arriesgadas para posicionarse a la vanguardia es lo contrario que un 

error, pero vaya siguen decidiendo la comodidad a la retaguardia. Comodidad 

que ha quedado patente en su gestión de la pandemia, si bien hay que reconocer 

la actuación, la buena actuación realizada por nuestra alcaldesa, al principio de 

la pandemia, actuando con rapidez y firmeza y manteniendo un buen flujo de 

comunicación con el resto de los partidos, a medida que iba avanzando la lacra 

sanitaria ha ido volviendo a su zona de confort, abandonando la valentía y la 

comunicación de los primeros días para seguir las directrices que le han ido 

marcando desde Moncloa con muy poco acierto y sometiendo, por cierto, al pleno 

de nuevo una política concurrente de hechos consumados. Abandonen, se lo digo 

por segunda vez, esa unilateralidad y la falta de comunicación con los Grupos de 

la oposición o no mientan diciendo que hay consenso, que los demás venimos a 

crispar. Otro aspecto fundamental a tener en cuenta en la ciudad del siglo XXI 

que queremos para Toledo es la digitalización y otra vez más su grupo de 

gobierno vuelve a fallarnos. Ni tan siquiera han sido capaces de aprobar el voto 

telemático que presentamos y que después han tenido que recurrir a él, debido 

desgraciadamente a la pandemia y ni tan siquiera eh… lo han podido o lo han 

querido mantener después como hay en muchos ayuntamientos que siguen 

manteniendo el, la posibilidad de las conferencias o las reuniones por video, por 

videoconferencia. Seguimos en un salón de plenos propio del siglo pasado, sin 

retransmisión en streaming, sin pantallas de videoconferencia, teniendo que 

repartir papeles entre los portavoces cada vez que se presenta una transaccional. 

Si ni siquiera han sido capaces de modernizarse este salón de plenos como les 

voy a pedir que participen en el smart view que representan recursos pilotos para 

el uso intensivo de las tecnologías o que llene la ciudad de sensores que 

orquestan en abierto los datos recopilados. Voy concluyendo… Bueno, concluyo… 

Apartado especial les vamos, les queremos dedicar a nuestro río, a nuestro río 

Tajo. Efectivamente para poder integrar el río Tajo a la ciudad… perdón, el 

verdadero foco hay que situarlo en la calidad, en la calidad del agua y en los 

vertidos de las aguas fecales y contaminadas que vienen a lo largo de todo, de 

todo el río así como la adecuación de los márgenes a su paso por nuestra ciudad 

que de éstos sí se han ocupado. En definitiva hemos hablado de economía, de 

sanidad, de industria, de infraestructuras, del POM, de energía, de movilidad y 

de nuestro río Tajo y sobre estos temas, que algunas cosas se han hecho, muchas 

son inmensamente mejorables y otras tantas han sido y están siendo errores 

pero lo peor de todo es que no apreciamos voluntad alguna de cambiar su política 

de hechos consumados, de falta de diálogo con la oposición y de buscar solo el 

protagonismo político por encima de satisfacer las necesidades que demandan 

los toledanos. En definitiva empeñémonos en que Toledo sea una ciudad 

referente en el futuro y cómoda en el presente. Muchas gracias. 
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SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias Sr. presidente. Claro que es 

todo manifiestamente mejorable, también la oposición, manifiestamente 

mejorable. Quiero, Sra. Ramos, sabe que la aprecio, agradecer también su 

talante y también su disposición personal que tiene con este gobierno y también 

conmigo y esto créame que es importante y yo creo que es importante, hay cosas 

que usted defiende en su partido, que yo nunca voy a defender pero el talante y 

sobre todo eh… disposición personal es, es de agradecer y antes de nada en su 

modelo de ciudad, pues se pudiera llevar un disgusto, es que el modelo de ciudad 

suyo no es un modelo de ciudad que nosotros estamos llevando a cabo, es que 

el modelo de ciudad nuestro no es el modelo de ciudad que eh… no quiere que 

la ciudad avance, que quiere quitar derechos, que quiere que los que más tienen 

tengan más y los que no tengan menos, es que lo siento, es que no es un modelo 

de ciudad, ni el que llevamos hecho durante estos cuatro años ni el que vamos 

a hacer. Con lo cual es que, la verdad es que, insisto que… lo siento mucho 

porque sé que se lleva un disgusto y Sra., Sra. Ramos o usted no va a las 

comisiones o no se entera, que no sé qué es peor, porque en la comisión del 2 

de junio perfectamente se hablaron de la reactivación económica de todo lo que 

íbamos a hacer y además le voy a decir una cosa, el gobierno no es la oposición, 

el gobierno es el que toma, tiene que tomar decisiones, con todo el mundo, pero 

el que toma decisiones es el gobierno ¿y es que le parece mal que Toletum le 

utilice, le pueda utilizar la universidad, le parece mal? ¡Vamos! Es que no es un 

acuerdo, no son acuerdos y hasta que no se presentan y no se cierran no se 

tienen porqué presentar, estamos aquí, insisto, en una acción de gobierno. Por 

tanto no vayan por ahí, yo creo que es importante la labor que tiene que hacer 

la oposición pero las decisiones las elige el gobierno que para eso los toledanos 

el 26 de mayo eligieron a sus representantes, dijeron quien querían que tomaran 

las decisiones y quien no. Eso, yo creo que ese esquema todavía no, no lo tiene 

claro. Mire, mire, no sabía usted que le gusta leer el país, que le gusta el grupo 

prysa, yo pensaba que leía otros medios, pero puede leer otros medios que dicen 

lo contrario, de todas formas, si usted quiere venir a las ejecutivas del partido, 

primero tenía que haber pensado en el partido en donde está. Mire, no voy a 

entrar en esa, en ese tipo de tonterías porque todo el mundo sabe, exactamente, 

lo que yo defiendo, donde lo defiendo y como lo defiendo y ahora no me vale que 

se apunten el tanto de los superávits y de los remanentes los que votaron a favor 

de los que quieren que los quitaran… ahora no se apunten al carro, todos, de los 

remanentes y de los superávits es que el… es que hay un Grupo político que dijo, 

en su momento, con una ley, que los ayuntamientos no podían utilizar los 

remanentes y los superávits, que tenían que controlarlos el estado, con lo cual 

si conseguimos, conseguimos, si conseguimos que la ciudad de Toledo pueda 

utilizar los remanentes es un logro histórico pero se deberá, se deberá al esfuerzo 

que estamos haciendo y yo además, como vicepresidenta de la FEMP, lo pueden 

ver,  me reúno con muchos alcaldes de todos los Grupos políticos, excepto el 

suyo, que no gobierna ninguna ciudad, en todo, con todos, en alcalde, con 

alcaldes del partido popular, con alcaldes de ciudadanos, con alcaldes de 

izquierda unida y les puedo asegurar que todos los alcaldes, todos, estamos 

unidos en esto… Insisto que me da igual el gobierno de, de, de España que esté, 

que si hubiera estado el partido popular estoy convencida y, y saco una… 

iniciativa de los alcaldes, de todos los partido políticos, haríamos lo mismo, 

haríamos lo mismo porque sabemos lo importante que es tener recursos para los 
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ayuntamientos con lo cual me da igual. Mire, usted… que ha hablado de asuntos, 

por cierto, la moción que trajo el otro día de La Legua fue rechazada por todos 

los Grupos, con lo cual estudie un poquito más, estudie un poquito más. Mire, el, 

el modelo de ciudad no es, no es el suyo evidentemente y ya yo le voy a decir 

cual es su modelo de ciudad es que su modelo de ciudad va en contra de la 

igualdad de los hombres y las mujeres, sí, va en contra, sí, es que va en contra 

en denunciar la violencia de género, va en contra, es que va en contra del ingreso 

mínimo vital, vital, usted que habla de los recursos va en contra, en contra del 

ingreso mínimo vital, imagínese por los cientos de personas… es que, es que va 

contra los objetivos de desarrollo sostenible y va contra el desarrollo de la ciudad 

y yo le pregunto una cosa, Sra. Ramos, ¿es que usted va a votar en contra todos 

los proyectos urbanísticos que tratamos, que hagamos en la ciudad hasta que no 

haya POM, los va a votar en contra? Porque usted ha votado en contra de tener 

suelo que vengan empresas a la ciudad de Toledo, ¡usted ha votado en contra! 

¿Va a seguir votando en contra hasta que no hay POM de todo eso? Se lo 

pregunto aquí. Mire, su modelo de ciudad, y le insisto no es el mío, es que 

nosotros no vamos a cerrar el centro de la mujer, no, no es que usted lo propu… 

no, nosotros no vamos a cerrar y mire y además dice usted una cosa que es que, 

con el respeto y el cariño que la tengo además de verdad que le tengo cariño y 

sé lo que lo ha pasado mal durante esta pandemia, mire dice usted que para los 

asuntos de ciudad no hace falta ideología, eso lo ha dicho usted en una entrevista 

y que sus mociones se rechazan por prejuicios preconcebidos, etc, etc… Y está 

completamente equivocada, la moción que rechazamos el otro día es que era 

una auténtica barbaridad, desde el punto de vista urbanístico, y no solo se 

rechaza su moción por eso, yo… si no… le digo que la ideología importa, importa 

mucho, mucho, mucho. La ideología de su partido, insisto, es no respetar los 

derechos de todos los toledanos, es que no, es que su ideología es esa por eso 

decía que pisamos la línea roja, pero es que además, es que además vetan la 

base de actuación de oposición y, y, y aquí y en Madrid y mientras eso siga 

siendo así no va, no va a tener siempre gente. Y ahora hablaré de la pandemia. 

Mire,… usted también en el debate de la ciudad hay que… analizar laaa labor de 

la oposición, ¡perdón del gobierno!, pero también de la oposición y yo también 

le voy a contar un poquito la trayectoria suya, que también me lo he estudiao. 

Mire, es que usted, Sra, Ramos, nos ha dejado perplejos y boquiabiertos con 

algunas intervenciones que ha tenido en este pleno municipal sobre todo en 

varias ocasiones donde por usted no se ha aprobado por unanimidad cuestiones 

relacionadas, que nunca había pasado en la historia de este ayuntamiento, con 

la igualdad real, ¡Sra. Ramos! Con el tráfico de mujeres y de niñas, usted que 

defiende tanto, usted. Mire, es que con vox, en este pleno, en este pleno se ha 

acabado la unidad en algo que siempre había existido aquí, Sra. Ramos, y era la 

institución siempre, siempre, toda la institución frente al maltrato o la violencia 

y usted ha roto este consenso no pudimos sacar un, una, sobre todo una 

declaración institucional. Pero es que por primera vez este ayuntamiento con 

usted, durante la pandemia, han estado jaleando, y lo digo también ya a nivel 

nacional durante el asunto de la pandemia, ¡libertad, libertad, libertad! Y yo le 

pregunto… Si usted ha pensado durante estas manifestaciones que hacían de 

libertad, de libertad, en el barrio de Salamanca, en las mujeres maltratadas como 

han estado pasando la pandemia, éstas que usted no defiende aquí, ésas, ésas 

que usted dice que no hay que utilizar recursos, ¿cómo han pasado esas mujeres 
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estos tres meses de pandemia? Dice usted en una entrevista que trabaja por el 

bien de los toledanos y que no les importan las siglas. Mire, Sra. Ramos, usted 

no votó el suelo industrial porque lo presentaba el gobierno socialista… ¿o es que 

no quiere los desarrollos de la ciudad de Toledo? Es que votar, trabajar a favor 

de los toledanos, como usted dice aquí ahora, ¿es votar en contra de la 

aprobación de 217.000 m2 de suelo industrial, para que los toledanos y las 

toledanas puedan trabajar?, ¿eso es defender a la ciudad de Toledo? Eso es decir 

¡no! a Toledo. Se convierte además y yo creo que usted eh… debería explicar a 

los toledanos, sobre todo en estos momentos tan difíciles, que usted se niega 

que vengan empresas a la ciudad de Toledo para dar trabajo a la gente pero si 

es que esto es el ABC de la política, eso es el ABC, traer trabajo a la ciudad y 

estoy de acuerdo con el Sr. Ramos, el ayuntamiento no puede dar trabajo, 

perdón, al Sr. Núñez, Sra. Ramos, el ayuntamiento no puede dar trabajo pero sí 

puede dar las condiciones necesarias para que vengan empresas y crear empleo. 

Por tanto creo que usted no, no cree en lo que, sobre todo en las peculiaridades 

que tiene la ciudad de Toledo. Habla de superávit y del remanente, que está muy 

bien, porque sería bueno y ¿porque han votado en contra de la ayuda de Calviño? 

¿Sabe a cuántos toledanos les afecta, saben, saben a cuántos toledanos les 

afecta? A muchos, a muchos, a muchos y usted y usted ha votado en contra en 

el Congreso de los Diputados, pues eso lo tiene que pagar, entiéndame, usted, 

el único Grupo, el único partido político que ha dicho no a una ayuda 

imprescindible, en este momento, a personas, a mayores y a menores, estos que 

gritaban ¡libertad, libertad, libertad!, esos. Eso es ir en contra de la ciudad de 

Toledo y en contra de los toledanos, pero además voy más allá, usted también 

habla del POM, que está muy bien, muy bien, muy bonito el discurso pero es que 

deja también de lado los objetivos de desarrollo sostenible, Sra. Ramos. Ustedes 

también están en contra del desarrollo sostenible que ahora más que nunca hay 

que aprovechar porque lo ha demostrado, lo ha demostrado aquí, hace poco, 

impidiendo que se leyera aquí también otra declaración institucional de todos los 

Grupos políticos para adherirnos, por unanimidad, a la red de entidades de la 

agenda 2030 porque no creen en ella… O sea que no me vale, no me vale con sí, 

si todos gritamos viva España porque viva España, pero que viva España bien 

para todos, no para unos sí y otros no, Sra. Ramos. Por tanto ¿cuál es su modelo 

de Toledo, entonces, cuál es? ¿No cree que en una ciudad sostenible, que abogue 

por el cuidado del medio ambiente, por el consumo responsable, por el ahorro 

energético es mejor que lo que ustedes proponen? Recorte de libertades y de 

derechos… Justo a las antípodas de este gobierno, Sra. Ramos. Y mire, lo de la 

lealtad institucional del principio sí, parece mentira que usted diga eso porque 

pasa que se deja llevar por sus mayores de Madrid y aquí ni somos diputados, ni 

somos senadores, ni somos ministros, ni pretendemos serlo… Somos concejales 

y concejalas y la alcaldesa, que lo que quiere es defender a la ciudad de Toledo. 

Mire, ustedes no han estado a la altura, no, no han estado a la altura, Sra. Núñez, 

no, Sra. Ramos, perdón, en unos momentos tan duros como ha vivido España en 

su historia más reciente. Ustedes que defienden tanto España, con mayúsculas, 

han sido unos desleales a este país y ha existido, vamos ¿por qué? Y le voy a 

decir porqué. Mire, durante la pandemia su partido ha carecido de lealtad 

institucional pero ¿cuándo no he estado yo, cuándo no he estado yo en contacto 

con usted para intentar solucionar problemas de la ciudad, cuándo? Si hemos 

hablado por teléfono, mi teléfono está abierto para todos y el de mi equipo de 
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gobierno, ¿por qué utiliza lo que dicen en Madrid aquí? Porque eso no es verdad, 

Sra. Ramos, es que eso no es verdad, es que en esta ciudad este gobierno ha 

estado ayudando en muchas cuestiones de ciudad que ni se imagina, Sra. Ramos, 

y usted lo sabe, y usted lo sabe, no utilice el argumento que utilizan allí en 

Madrid, que estamos en Toledo. Sra. Ramos, mire, mire no le voy a decir todo lo 

que hemos hecho porque ya lo sabe, Y no voy a entrar en temas del COVID, yo 

creo que es importante, ya lo he dicho, la unidad, los que quieran claro, dicen es 

que en otras ciudades, sí, es que la oposición en otras ciudades no es como la 

oposición en Toledo de algún Grupo político. Pero si es que nosotros les hemos 

llamado ¡para todo, para todo!, hasta para cambiar una línea de autobús, que 

me llamó la Sra. Alonso, con toda la razón del mundo, y automáticamente se 

cambió porque perjudicaba a los trabajadores del hospital Virgen de la Salud y 

me llamó a mí, ¡acertó! No manipulen, otra cosa es que ustedes no hayan querido 

entrar pues por utilizar el ritual de político para sacar partido, que además eso 

lo saben los ciudadanos. Por tanto yo, de verdad, Sra…. Ramos, no, no estoy de 

acuerdo. Hablaba también… bueno ya con el tema de los derechos no os quiero 

ni ya decir, en la semana que estamos, no se explica como una moción, no se 

apoya una moción de LGTBI, también, eso es recortar libertades, pero en fin… 

Mire, nosotros somos, como modelo de ciudad, que yo estoy totalmente de 

acuerdo lo que se ha dicho aquí con todos los Grupos políticos, con los que he 

escuchado seguramente que todos estemos, es cierto que es un momento de 

cambiar un poco pues lo que es la economía de la ciudad, lo he dicho antes, con 

el Sr. Núñez, sobre todo para que tengamos más fiabilidad con respecto al tema 

de la industria y es cierto nosotros ya estamos trabajando, mira, mire, hay una 

cesión de suelo que, para, para un campus tecno, para un campus tecnológico 

en la ciudad de Toledo, que se hizo la cesión hace un año a la universidad de 

Castilla la Mancha y donde pretendemos que vengan las mejores empresas de 

innovación, de sostenibilidad sobre todo para aprovechar esos recursos y que la 

ciudad de Toledo se convierta también en un eje industrial importante y yo de 

verdad le voy a decir cual es nuestro modelo de ciudad… Pero vamos yo creo que 

ya lo hemos dejado claramente, no solamente los cuatro años que llevamos 

gobernando sino este, en este último año y también por supuesto que en el 

debate. Nuestro modelo de ciudad no es el suyo, ya se lo he dicho, lo que 

vosotros, lo que ustedes quieren, nosotros lo que queremos, nuestro modelo de 

ciudad es un proyecto primero para la mayoría, Sra. ramos, que además fue 

ampliamente respaldado, es que nuestro proyecto de ciudad ya fue respaldado 

en las últimas elecciones municipales de Toledo, teniendo en cuenta sus tres 

dimensiones económica, social y también ambiental y además un modelo de 

ciudad que garantice el bienestar, el bienestar de las personas, que garantice el 

cuidado también del entorno urbano tan importante y la protección, algo de lo 

que ustedes no creen mucho, del medio ambiente y la prosperidad de todos, por 

igual, no más para los que más y menos para los que menos, no, no. Mire, el 

modelo de ciudad que queremos es un modelo de ciudad, y lo estamos haciendo, 

si ustedes no quieren, no entran, no bueno, abierto y participativo, más de 100 

entidades de la ciudad hemos estado trabajando juntos durante estos tres meses 

y no le quiero decir durante cuatro años, desde la iglesia católica, ¿eh? hasta la 

asociación musulmana que hay en el barrio del polígono que también han 

necesitado recursos, con Cáritas, con Cruz Roja, Cruz roja, con la UNED, con 

todos, con todos y además en actuaciones en todos los ámbitos y además nuestro 
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modelo de ciudad se sustenta en cuatro pilares fundamentales que es un modelo 

económico local sostenible, el cuidado del entorno urbano, que ya se lo, la unión, 

sobre todo, de unos servicios públicos en los que creemos mucho, de calidad y 

garantizar con medios, servicios y equipamientos que todas las personas puedan 

disfrutar. Termino, por tanto, por tanto, Sra. concejala, yo de verdad. con todo 

el cariño, le invito a que se una al proyecto de una ciudad moderna, de una 

ciudad sostenible, de una ciudad que defiende las libertades y que defiende la 

igualdad real entre los ciudadanos. Gracias. 

SRA. RAMOS FERNÁNDEZ: gracias Sr. presidente. Vamos a ver, Sra. alcaldesa, 

empecemos. Evidentemente su modelo de ciudad nunca va a ser igual que el 

nuestro porque nuestro modelo de ciudad es que Toledo sea una ciudad referente 

en el futuro y cómoda en el presente. Ahí si que nosotros no queremos un modelo 

de ciudad porque recortamos libertades. Ustedes separan. Para nosotros todos 

somos iguales, no ponemos apellidos ni calificativos. La violencia, la violencia es 

toda indistintamente de un hombre a una mujer, de una mujer a un hombre, a 

un niño, todo es violencia o ustedes que nos dicen que coartamos libertad ¿en el 

caso de parejas del mismo sexo, si se ejerce la violencia, sea hombre o mujer, 

quedarían protegidas? No, porque eso no lo consideran violencia de género, 

ustedes que tanto la defienden. Dicho esto, aunque parezca…, ha llegado un 

momento en que pensaba que me había confundido de sitio y que estaba en el 

Congreso pero estoy en el debate de la ciudad de Toledo. entonces voy, porque 

si no se me va a terminar el tiempo y no voy a poder contestarle, cada uno 

contesta como viene y según le parece oportuno. Sra. alcaldesa, a la, en la 

anterior intervención, como representante de vox, sí de vox, no me, no me 

avergüenzo en absoluto de ser de vox, aunque algunos parece que no quieren 

acordarse de su anterior partido pero no hacen más que recordarlo 

constantemente, haga caso, Sr. Núñez, a Cervantes y deje de acordarse. 

Deberían tratar de mejorar pantallas sobre las hemos hablado anteriormente 

para así hacer, como he dicho anteriormente, una ciudad de futuro, una ciudad 

para disfrutar y una ciudad donde poder trabajar, en definitiva una ciudad donde 

poder vivir con plenitud. Vamos a hablar en cada uno de los aspectos de los que 

hemos estado hablando anteriormente; ¿qué han hecho ustedes con respecto a 

la hostelería? Lo poco que sabemos, aunque usted dice que llama por teléfono y 

efectivamente usted es el equipo de gobierno y nosotros la oposición pero 

después de haber cerrado los acuerdos no estaría demás que nos informara al 

resto de la corporación porque lo sabemos por la prensa y en este Grupo 

propusimos reducción de tasas, autorizar la ampliación de los metros cuadrados 

de las terrazas, autorizar la ampliación de los horarios siempre que las 

circunstancias lo, lo permitieran, reducir el IBI de los locales destinados a la 

hostelería, incrementar el control sanitario de los locales y favorecer la 

implantación de nuevas tecnologías y digitalización; ¿qué han hecho con respecto 

al turismo? Volvemos a lo mismo lo poco que sabemos nos lo ha contado la 

prensa pero en este tema también se posicionaron ustedes contrarios con 

respecto a las propuestas que este Grupo municipal les planteábamos aunque 

algunas hemos visto que les han gustado demasiado. Convocar una mesa por la 

rehabilitación del turismo con la presencia de los principales actores de nuestra 

ciudad, preparar un plan con las medidas de detección temprana para el COVID, 

avanzar en la conversión de Toledo a una ciudad inteligente, el sello gratuito para 

aquellos establecimientos que cumplan con los protocolos y las normas de 
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prevención, promocionar el turismo de nuestra ciudad… eh, preparar un plan de 

actuación destinado a situar a Toledo en el mapa de las ciudades con oferta de 

turismo de congresos y deportivos que prevea la creación de una oficina 

especializada en estos segmentos, esto, esta última que acabo de leer ustedes 

la rechazaron y era muy similar a algunas que, alguna idea que presentaron 

ustedes en fitur. Eliminación del IBI de aquellos establecimientos que hayan 

tenido que cerrar durante el estado de alarma así como la supresión de los 

impuestos que gravan los suministros de la luz, del agua y del gas; ¿qué ha 

hecho el equipo de gobierno con la reactivación de la economía de, de nuestra 

ciudad? Efectivamente ese acuerdo que han firmado de reactivación de 15 

millones de euros en ayudas pero que hemos tenido conocimiento de los 15 

millones de euros en la mañana de hoy; ¿qué ha hecho el equipo de gobierno 

para fomentar los barrios de nuestra ciudad y fomentar los modelos de movilidad 

alternativos? Posicionarse contrarios a cualquier propuesta que se les pueda, que 

se les pueda presentar. Desde vox hemos propuesto y lo vamos a seguir haciendo 

corredores verdes que vertebren la ciudad, ya sabemos que esto no es su modelo 

de ciudad, y que dispongan de carriles bici amplios y seguros que contemplen 

recorridos habituales para los toledanos; ¿qué ha hecho el equipo de gobierno 

para mejorar la dotación de las urbanizaciones más nuevas de nuestra ciudad? 

Nada, más allá de inaugurar un pequeño parque y votar en contra de la 

posibilidad de que esas urbanizaciones de La Legua y Vistahermosa pudieran 

disfrutar de un parque para el disfrute de todos tal y como ya les he dicho 

anteriormente. Con respecto a… ¿qué ha hecho el equipo de gobierno para 

impulsar la digitalización de las empresas de nuestra ciudad? Pues que sepamos, 

que sepamos creemos que nada, quizás porque no lo creen necesario para estar 

en el modelo de la economía digital peo tampoco se preocupe porque ya les 

veremos que como en este tema es algo que no, no les, no les interesa pues ya 

le, les traeremos alguna moción que otra. En los próximos… ¿qué ha hecho el 

equipo de gobierno para atender la industria y el empleo de calidad en nuestra 

ciudad? Pues efectivamente han aprobado ustedes el suelo industrial en el actual 

polígono y van a asfaltar un, unas calles. Eh, el… desde vox lo que queremos es 

hacerles ver que hay que apostar por empresas de alto valor añadido, 

generadoras de empleo mediante la puesta a su disposición de espacios y 

terrenos que estén adecuados para esta actividad e incentivar su llegada con una 

fiscalidad atractiva; ¿qué ha hecho el equipo de gobierno en relación a la Vega 

Baja? Pues aquí les vamos a dar el voto, un voto de confianza y esperamos 

disponer de los informes que, que están encargados; ¿Qué ha hecho usted, que 

ha hecho el equipo de gobierno, perdón, para asegurar la apertura del nuevo 

hospital y la construcción de los accesos que necesita y del hospital del rey? Las 

iniciativas se han llevado a cabo, que se han llevado a cabo no han dado, de… 

no han dado muchos frutos y se nos antoja fundamentalmente que hay que 

redoblar los esfuerzos para disponer de ellos, en el menor tiempo posible, que 

desgraciadamente en este tema vamos a llegar tarde. Por último y concluyo, me 

gustaría que entendieran que desde este Grupo municipal ha entrado en esta 

institución con actitud positiva, deseando abrir debates sobre las carencias y 

necesidades en nuestra ciudad y poder participar de las soluciones. Sabemos  

cual es nuestro papel como oposición y no está reñido para nada con serles útiles 

y ese es el mismo camino que vamos a seguir, a seguir a lo largo de los próximos 

tres años para hacer de nuestra ciudad una ciudad mejor. En su mano está el 
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contar con nosotros para hacer ciudad y seguir tomando decisiones y no seguir, 

perdón, tomando decisiones de manera unilateral. Sea cual sea el camino que 

tome nosotros seguiremos trabajando y proponiendo por Toledo. Muchas gracias. 

SR. FERNÁNDEZ SÁNCHEZ: buenas tardes, ya casi, a todos y a todas y es 

verdad y es un orgullo poder participar por primera vez en un debate sobre el 

estado de la ciudad, es un orgullo representar a los ciudadanos quienes 

decidieron que fuerzas políticas se tienen que sentar aquí, por primera vez en el 

ayuntamiento y poder representar, hoy, su voz política y con ideología, con la 

ideología que nos votaron esos, esos ciudadanos. Mis primeras palabas, aparte 

de sumarme a lo que han dicho el resto de compañeros y compañeras a lo largo 

del pleno tienen que ser para, primero para los que nos han dejado, las personas 

que nos han dejado durante esta pandemia eh… han dejado vacíos y silencios en 

todas las familias, en muchas familias de Toledo y eso lo único que tiene que 

hacer, al menos para este Grupo municipal, lo único que va a conseguir, lo único 

que ha conseguido ya es redoblar el esfuerzo de trabajo que tengamos en el 

ayuntamiento durante el resto de la legislatura, redoblarlo por las personas que 

han fallecido en esta pandemia. Eh… las primeras palabras también, lo han dicho 

mucho, lo habéis dicho muchos de vosotros, muchos de vosotros y vosotras 

tienen que ser y nosotros lo queremos poner en valor a la clase trabajadora, la 

clase trabajadora que ha sido la que ha mantenido en pie este país y la que 

mientras que algunos hacían el utilizar las cacerolas para hacer ruidos metálicos 

en las calles nosotros insistíamos en llenar las cacerolas de comida y dignidad. 

La clase trabajadora como modelo, yo cada vez que sube una persona diferente 

al estrado nos lo limpia, esta es la clase trabajadora, la compañera del 

ayuntamiento que es la que ha mantenido este país y la que nos va a mantener 

este país sin ninguna duda y de la que nosotros nos gusta hablar también sin 

ninguna duda. Esta clase trabajadora esos sanitarios, esos profesores, esos 

trabajadores sociales, los cuerpos y fuerzas de seguridad del estado, todos que 

nos han mantenido con vida y se han convertido en esenciales. También las 

primeras palabras para los trabajadores municipales todos hemos recordado a 

los policías, a los bomberos, desde el primer administrativo hasta el puesto 

administrativo más alto del ayuntamiento de Toledo todos han sabido 

comprender las complicadísimas decisiones que se tomaron antes de que las 

tomara el gobierno, lo asumieron, lo comprendieron y han estado a una altura 

de circunstancias que nos obliga ahora a nosotros estar también a la misma 

altura que nuestros trabajadores han estado, han estado en esta pandemia. A 

los vecinos y a las vecinas, a los vecinos y a las vecinas de Toledo que 

comprendieron que cerrar la ciudad era lo mejor para no, para no aumentar la 

crisis sanitaria en la que todavía estamos, estamos metidos, ¿eh?, no vamos, no 

se olviden que esto no ha terminado. Los vecinos y las vecinas que 

comprendieron, asumieron las medidas complicadísimas que teníamos que 

tomar, aquella mañana del 12 de marzo y que han actuado con consecuencia. Y 

a los compañeros y a las compañeras también les quiero agradecer, en este 

primer debate de, del estado de la ciudad porque yo creo que entre todos, incluso 

con las diferencias abismales políticas, vamos a hacer un Toledo mejor todos, 

queremos un Toledo mejor, todos queremos un Toledo mejor. No se arrogue 

nadie la posibilidad de que mi Toledo sea mejor que el tuyo. Lo que pasa que 

algunos lo queremos de una manera y otros lo quieren de otra pero todos 

queremos un Toledo mejor, sin ninguna duda, y algunos ponemos encima de la 
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mesa nuestros matices políticos que son líneas rojas, que comentaba la 

alcaldesa, que algunos cuando se traspasan nosotros no las vamos a admitir, al 

menos este Grupo político no las va a admitir. Por entrar al debate de esta 

manera, yo no sé si el resto de compañeros, ahora lo comentarán, yo no sé si 

están escuchando el debate o estaban pensando en lo suyo, eh… durante las dos 

horas de, de exposición de la alcaldesa de la ciudad de Toledo en algunos 

momentos tengo que reconocer que no me reconocía, tengo que reconocer que 

no me reconocía porque ayer, paseábamos por la calle y comercios del casco 

histórico de Toledo cerraban, ayer comercios del casco estaban cerrando. Ayer 

había gente que necesitaba comer… sigue necesitando comer, sigue necesitando 

comer. Ayer o esta semana nos hemos encontrado con situaciones de familias 

que el ayuntamiento todavía sigue sin atender… Esas son las situaciones que 

nosotros hoy tenemos que recordar y van a, y este Grupo municipal va a estar 

al lado del gobierno que tome esas decisiones, sin ninguna duda, este Grupo 

municipal va a estar. Hoy tenemos que recordar que los millones que se aprueban 

con los planes económicos financieros, que los millones que se aprueban en los 

plenos, que los dineros, que decimos que están a disposición de los ciudadanos, 

tienen que estar a disposición real de los ciudadanos cuanto antes. Ahí nos vamos 

a encontrar siempre con este Grupo municipal pero es verdad que en las dos 

horas de intervención de la alcaldesa, en algunos momentos me ha parecido que 

no era la ciudad de Toledo, en la que nosotros vivíamos, no era la ciudad de 

Toledo en la que nosotros vivíamos, en algunos momentos de, de las dos horas. 

Con lo cual, sí que me gustaría y quiero dejarlo claro que cuando hagamos este 

tipo de discursos, y este es el primero al que nos enfrentamos, seguro que el año 

que viene será de otra manera y probablemente no estará, no estará tan 

marcado por la pandemia, pero cuando hagamos este tipo de discursos seamos 

un poco autocríticos. Hay cosas que no se han hecho bien, desde el gobierno de 

España también, desde el gobierno de España también y desde el gobierno 

municipal también y nosotros, sin ninguna duda, desde la posición política de 

izquierdas, nítida, exigiremos al gobierno de la ciudad de Toledo a que acometa 

los problemas de forma efectiva y real, ahí, en políticas de izquierda nítida, nos 

vamos a encontrar seguro, porque no puede ser de otra manera, estamos 

gobernando el país con esas políticas de izquierdas, gobernamos juntos el país 

con esas políticas de izquierdas pero no queremos que, no queremos que los 

ciudadanos de Toledo vean en este gobierno de España y esperemos que no lo 

vean en el gobierno municipal alguien a quien les deja, a quien se queda atrás y 

no se les atiende en sus demandas. Cuando veníamos a, a hablar lo comentaba 

con Olga, con la compañera, como íbamos a plantear el debate del estado de la 

ciudad, insisto es la primera vez que lo afrontábamos, hablábamos de para qué 

sirve este debate, para qué tiene que servir este debate y nosotros estamos 

convencidos que el debate del estado de la ciudad tiene que servir para hacer 

una fotografía real de hoy y tiene que servir, sin ninguna duda, para hacer un 

esbozo de la ciudad del futuro. Y también, en el debate, en las dos horas de 

intervención de la alcaldesa, el esbozo de la ciudad del futuro lo hemos visto 

poco, hemos visto políticas de hoy para solucionar problemas de hoy y son 

imprescindibles solucionar los problemas hoy, imprescindible solucionar hoy los 

problemas pero creo que hay que ser valientes y osados y decir qué modelo, 

ahora que estamos hablando de un modelo, qué modelo de ciudad queremos y 

ahí también nos tendremos que ver con nuestra ideología y no con otra, nosotros, 
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con la nuestra, no con la de otros, con nuestra ideología. Por eso cuando 

entramos al ayuntamiento vinimos para cambiar la vida real de los ciudadanos y 

vinimos para cambiar la vida real de los ciudadanos sentado en un blindaje de 

los servicios públicos reales. Mirad, tenemos 37  millones de euros privatizados 

en el ayuntamiento de Toledo, lo ven… lo podemos vender como queramos, 

podemos vestir, podemos vestirlo como queráis pero 37 millones de euros… en 

el servicio de ayuda a domicilio, en las escuelas infantiles, en la limpieza viaria, 

en transporte urbano, en los parques y jardines, están privatizados, lo llevan 

empresas privadas, lo llevan empresas privadas porque es verdad que la ley que 

hizo nuestro enemigo de clase, el partido popular, se lo dejaba facilísimo y en 

una votación de un pleno, levantando la mano, más concejales que, que, de un 

Grupo que de otro se podía privatizar esos servicios y ¿para recuperarlos? ¡Ah 

amigo! Para recuperarlos tenemos que convencer a media humanidad de que 

somos mejores gestores que la empresa privada, este no es nuestro modelo, 

este no es nuestro modelo, ese no es nuestro modelo. 37 millones de euros hoy 

privatizados no es nuestro modelo. Brindar los servicios públicos y esta crisis nos 

ha demostrado que mientras que lo privado se mueve pensando en el lucro de 

unos pocos, lo público se rige por la defensa del bien común y efectivamente 

nosotros somos partidarios de que el dinero esté en manos del estado que es el 

que contrata a los médicos que nos salvan las vidas, es el que contrata a los 

maestros que forman a nuestros hijos con espíritu crítico eso, ese, esa es la 

filosofía, ese es el modelo de sociedad que nosotros queremos porque el dinero 

que está en manos privadas en manos, en manos de los pudientes que están 

aquí, en manos del ciudadano, si además el ayuntamiento pone alfombra roja, 

en algunos casos, o algunos quieren poner, del ayuntamiento, alfombra roja para 

obtener unos beneficios empresariales y fiscales inasumibles para la clase 

trabajadora porque se quedarían sin la ayuda solidaria de quienes les 

representan en el ayuntamiento y los ponemos en manos de los vecinos, el 

dinero, y al final acaban las empresas siendo bonificadas, quien no va a ganar 

jamás es la clase trabajadora, que nos limpia el atril, es la clase trabajadora 

quien nos ha mantenido con vida, durante esta pandemia, para ganar las 

empresas como hoy están ganando las empresas en el ayuntamiento de Toledo. 

El mantenimiento de los monitores deportivos, esto lo dicen los empleados de 

las actividades de los centros deportivos municipales, los monitores deportivos… 

están… la empresa que gestiona los monitores deportivos está llevándose la 

mitad de lo que el ayuntamiento paga por la gestión municipal de esas 

actividades. La empresa de la limpieza viaria ha pedido hace bien poco, en esta 

legislatura, un equilibrio económico de la concesión porque no le salen sus 

cuentas, no las cuentas de los toledanos y las toledanas. En materia de parques 

y jardines, lo hemos denunciado últimamente, que parcela una actividad, que 

parcela una actividad genérica de parques y jardines para tener troceada esos 

espacios públicos para empresas privadas, ese no es nuestro modelo de ciudad, 

no es nuestro modelo, nuestro modelo económico y social… El modelo económico 

social de este partido y que dicen que nosotros vamos a poner encima de la 

mesa, el que nosotros queremos poner encima de la mesa es un modelo de 

inversión pública, decía la alcaldesa que la obra pública es un motor de desarrollo 

y lo es, y lo es sobre todo cuando se ponga esos motores de desarrollo encima 

de la mesa con criterios medioambientales, con criterios sociales y asegurando, 

entre otras cosas, y eso sí se procura, que los trabajadores cobren de una forma 
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digna, en algunos casos, en este ayuntamiento, por estas fechas, algunos 

trabajadores, que trabajan en servicios privatizados, no cobraban ni la nómina 

ni la extra de verano, no cobraban la nómina de la extra, la paga extraordinaria 

de verano ni la nómina normalizada, eso es  lo que nosotros no vamos a 

consentir. Queremos blindar la inversión pública para que la crisis y 

efectivamente es así, para que la crisis del año 2020 no la pague quien la pagó 

en el año 2008, 70.000 millones de euros para rescatar a la banca no es lo mismo 

que el ingreso mínimo vital para rescatar a las personas y eso es ideología, aquí 

podemos decir lo que nos dé la gana de que queremos mucho a Toledo, pero eso 

es ideología, eso es ideología, poner los fondos para rescatar a unos o para 

rescatar a otros, para rescatar a la banca o para rescatar a la clase trabajadora 

que por cierto la banca la sigue desahuciando a la clase trabajadora cuando no 

puede hacer frente al pago de sus hipotecas. La inversión pública será otro de 

los pilares que exigiremos al gobierno municipal para tener que llegar a los 

acuerdos imprescindibles para salvar a nuestra clase y la fiscalidad, porque eso 

se paga, eso se paga y hay que pagarlo y si hay alguien que está eh… que puede 

hablar d pagar los servicios públicos probablemente somos nosotros porque 

creemos en los servicios públicos, porque creemos ¡más! en los servicios 

públicos. La fiscalidad progresiva, la fiscalidad justa y fiscalidad, ¡cuidao! que 

esto lo dice un texto revolucionario, que redistribuya la riqueza del país, esto lo 

dice la Constitución española, ¿eh?, esto no lo dice una constitución bolivariana. 

La redistribución de la riqueza del país está en nuestra Constitución y Ésta, en el 

artículo 31.1 y en el artículo 128, simplemente queremos que se cumpla y con la 

fiscalidad del ayuntamiento, con una fiscalidad justa del ayuntamiento, 

probablemente pondríamos por delante objetivos diferentes a los que dentro de 

dos años nos habremos quitado la deuda y se ha anunciado esta mañana como 

algo beneficioso, a lo mejor antes de pensar si dentro de dos años tenemos que 

tener deuda cero, tenemos que pensar antes cual es la deuda oficial que tiene el 

ayuntamiento de Toledo. ¿Qué es mejor pagar a una, a un, a un banco, que sigue 

desahuciando familias, o mantener a las familias antes de que tengan deuda en 

el banco? Dejémonos de poner objetivos financieros encima de la mesa y 

pongámonos los objetivos sociales elementales, ahí también nos encontraremos 

y ahí la fiscalidad que proponemos es absolutamente necesaria. el proceso que 

queríamos debatir en este debate del estado de la ciudad pasa por un proceso 

de reindustrialización y diálogo social. La reindustrialización no es nada si los 

trabajadores de esa industria no tienen el diálogo social asegurado por los 

sindicatos de clase de este país, que son los que aseguran las condiciones 

laborales dignas de la clase trabajadora, los sindicatos de clase, esos son los que 

aseguran un diálogo social y esos son los que han mantenido, los que han 

mantenido vivos, y eso es lo que nosotros queremos debatir, en este 

ayuntamiento de Toledo. El proceso reindustrializador, por cierto aprobados esta 

legislatura para, para, para crear una mesa por la industria tomando como base 

probablemente la industria que hay en el polígono industrial de Toledo, 

obviamente, probablemente me decía esta mañana el motor, creo que lo, lo, lo 

ha denominado aquí, el motor de la ciudad de Toledo en materia industrial, y 

claro que lo es, creámonoslo, creámoslo, nos lo creemos, montemos la mesa por 

la industria, llamemos a los agentes sociales, iniciemos un diálogo social 

encabezado, imprescindible, por el ayuntamiento de Toledo, el diálogo social 

encabezado por el ayuntamiento de Toledo y con los sindicatos de clase y con 
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los sindicatos de clase teneos que hablar lo que ocurre en esta institución, es 

inasumible, en esta institución, mantener niveles de precariedad con personal 

laboral de este ayuntamiento, no funcionariado, que tiene que solucionarse de 

forma inmediata. En ese modelo, en ese modelo de trabajo, pensando en el 

futuro industrial de Toledo, obviamente, y en el modelo de los trabajadores de 

esta casa a los que tanto agradecemos y que muchas veces nos olvidamos de su 

situación laboral, de su situación laboral, en ese modelo también nos 

encontraremos sin ninguna duda, también nos encontraremos sin ninguna duda… 

Si algo ha demostrado esta crisis es que los cuidados son indispensables, 

indispensables, hoy en Toledo la encargada, fundamental, de ejecutar las 

políticas de cuidados es una empresa privada. El servicio de ayuda a domicilio, 

aunque haya aumentado el número, es posible que tengamos que evaluar y eso 

es lo que hemos pedido, que se evalúe en el ámbito de la comisión de hacienda 

y hemos aprobado y hemos aprobado, que se evalúe en el ámbito de la comisión 

de hacienda, pasas a evaluar y los usuarios tienen esa capacidad de satisfacción. 

Evaluemos y los funcionarios cuando llaman a una persona a las 9 de la mañana 

al timbre de su casa y se encuentran a una persona nueva, que ayer nadie le dijo 

que iba a venir, le dejan entrar en su casa alegremente o no, está pasando ¿eh? 

con la empresa privada que gestiona el servicio de ayuda a domicilio, el de 

cuidados, ni más ni menos que tanto hemos necesitado. Esa red de cuidados 

tejida con el, con la base social y para percibir de nuestra sociedad, es la que 

tiene que garantizarnos el futuro y el futuro en Toledo pasa también por el 

hospitalito del rey, ¡manda que la derecha hable del hospitalito del rey!, ¡manda 

que la derecha hable en Toledo del hospitalito del rey! ¡Manda narices, manda 

narices que la derecha hable del hospitalito del rey! Miren, el futuro de Toledo 

tiene dos patas fundamentales, para nosotros, tiene dos patas fundamentales, 

para nosotros la sostenibilidad y la juventud. Voy a ir terminando, de verdad, es 

la primera vez que me pasa, pero voy terminando, es que se conoce que estoy, 

estoy disciplinado por los tiempos, voy terminando. Dos patas fundamentales la 

sostenibilidad, el futuro verde y el futuro para la juventud. El futuro para la 

juventud no pasa por hacer conciertos. el futuro de la juventud no es hacer 

conciertos, el futuro de la juventud es que se posibilite la emancipación y para 

emancipar a los jóvenes hay que proporcionarles empleo y vivienda, pero no el 

empleo que está proporcionando últimamente el ayuntamiento de Toledo, ¿eh?, 

que el ayuntamiento de Toledo tiene que ser motor para la creación de empleo, 

pero no el de los planes de empleo, que contrato a los muchachos durante seis 

meses, se inventan categorías laborales para pagarles de forma diferenciada a 

las categorías profesionales que están en los convenios colectivos del 

ayuntamiento y termina por echarlos a la calle sin más derechos y el 

ayuntamiento, sí, tiene que estar detrás de las políticas activas de empleo incluso 

en algunos casos bonificando la ayuda real, aquí se ha bonificado a empresas 

como el Puy du Fou porque han contratado a 200 trabajadores en condiciones 

precarísimas de empleo, precarísimas de empleo y si a ese 85% del ICIO le 

sumamos el 25 que algunos partidos, el partido popular quería en el IBI, nuestro 

cojo decía el otro día en tono de sorna y lo vuelvo a repetir la declaración a Puy 

du Fou le sale a devolver, después de todo, la declaración le sale a devolver. Y 

es imprescindible para hablar de un futuro de ciudad hablar de igualdad real 

entre hombre y mujeres y aquí sí que me tengo que detener porque esta mañana 

en el debate, perdón, en la exposición de dos horas no se ha quitado la igualdad 
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de género en la ciudad de Toledo, no se ha quitado, es un problema de futuro y 

el ayuntamiento tiene que tenerlo. Es verdad que el otro día debatíamos sobre 

la posibilidad o no de hacer una legitimación institucional del LGTBI, incluso algún 

partido, el partido popular, nos regañaban porque decían que éramos unos 

sectarios, igual el partido popular olvidó que quien llevó al Tribunal Constitucional 

la ley del matrimonio de personas del mismo sexo, que pertenecen por cierto al 

colectivo LGTBI, fueron precisamente ellos con lo cual, bueno… Miren, y termino, 

esta vez sí que sí. Nuestra bandera, en caso de gobernar este ayuntamiento, 

sería de tres colores rojo, por lo social, el verde, por las políticas sostenibles y el 

morado por las políticas igualitarias y el mástil, y esto es importantísimo, sería 

el de la transparencia y el de la participación. no olvidemos nunca que la ciudad 

que tenemos hoy es diseñada, soñada y pensada por las asociaciones de vecinos 

e nuestra ciudad. Demos la participación a las asociaciones de vecinos de nuestra 

ciudad necesaria, vinculemos su participación en los consejos y los órganos 

municipales porque ellos ya soñaron una ciudad, que es la que tenemos hoy, 

gran parte de lo que soñaron la ciudad que hoy tenemos y yo creo que ellos 

también se lo merecen. Así que gracias y perdón. 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias Sr. presidente. 

Efectivamente todos queremos un Toledo mejor. Sr. Fernández, sí que, aunque 

representamos a proyectos políticos diferentes, distintos eh… en estos doce 

meses pues ahora le diré pues hay cosas que no comparto; hemos compartido 

con su Grupo además de debates y además de discrepancias, más coincidencias, 

más coincidencias en asuntos importantes que nos han permitido mantener algo 

tan importante como es mantener una vía sincera de diálogo en cuestiones de 

igualdad, en cuestiones de vivienda y en cuestiones de desarrollo económico, 

totalmente. Su formación, además también aunque en las últimas elecciones 

recibió la mitad del apoyo de lo que tenían antes pero para nosotros no hablo de 

muletas, creo que es muy importante el papel que tienen porque siempre han 

mostrado su disposición, su disposición a buscar puntos de encuentro y así 

espero que siga siendo y además es que en política municipal sabe bien lo que 

es porque ha sido concejal, en este ayuntamiento, no en este ayuntamiento pero 

en otro municipio, pero yo creo, fíjese, que somos más de hechos que de 

discursos, somos más de hechos que de discursos y además le digo esto porque 

eh… en diferentes ocasiones le he escuchado pedir que dejemos de bajar 

anuncios y, y empecemos a hacer políticas que cambien la vida de las personas 

pues yo también discrepo un poco, Sr. Fernández, en que tampoco ha estado 

muy atento a mi intervención, de dos horas, porque si ha estado atento ha podido 

comprobar, sobre todo, sobre todo relatando los hechos, los datos en qué ha 

consistido este primer año de gobierno y un año en el que además de hacer 

frente a una crisis sanitaria, del Coronavirus también hemos mejorado la ciudad 

cómo no, me dice que, que la ciudad que yo dicen, que yo he dicho no es la que 

usted reconoce, mire, Sr. Fernández, que acabamos de pasar una pandemia, lo 

raro sería que toda la ciudad estuviera abierta y que estuvieran trabajando todas 

las personas, ¡ojalá, ojalá! No estoy utilizando la demagogia es que para eso 

estamos trabajando, desde el primer día, y nuestro objetivo es no dejar a nadie 

atrás, en la ciudad de Toledo, y por eso, Sr. Fernández, a los dos días de la 

declaración del estado de alarma este gobierno puso encima de la mesa casi 

medio millón de euros en un plan de contingencia, dos días, 16 de marzo, no 

sabíamos lo que podía ocurrir, estábamos en pleno inicio, que no sabíamos si a 
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la semana iba a remitir o no iba a remitir, lo primero que hicimos fue no dejar a 

nadie atrás poniendo recursos, medio millón de euros que luego hemos ido 

ampliando. Y mire, yo creo que es importante y no sé si habrá tenido algún 

problema pero nuestros servicios de atención a las personas más vulnerables, de 

los servicios sociales, y hay personas que no han llegado pero seguramente, que 

como usted dice, pues hay personas que no están atendidas, de momento, yo 

espero que esto lo podamos resolver y será por alguna cuestión justificada, que 

no justificable pero lo va a ser, mire,… nosotros en el estado del bienestar estoy 

de acuerdo con, con usted, para nosotros lo más importante es no dejar a nadie 

atrás y ha sido clave reforzar los servicios sociales, muy importante reforzar los 

servicios sociales, no solamente la ayuda a domicilio, no solamente las ayudas 

de emergencia social y lo que hemos hecho desde el primer año, desde el 

presupuesto 2020 incrementar, sin saber que venía una pandemia casi el 15% 

de las partidas de ayudas de los servicios sociales, los servicios sociales, y 

además, esto es para la evolución de la pandemia porque cuando el trabajo 

realizado eh… hemos visto que no dábamos abasto lo que hemos hecho ha sido 

llevar a cabo recursos para ponerlos al servicio, por ejemplo os voy a recordar 

servicio a domicilio ha respondido a 16.000 personas, en la ciudad de Toledo, 

que a lo mejor no es suficiente, vamos a trabajar para que así lo sea; es que ha 

ayudado a llevar alimentos a 8.000 personas de la ciudad de Toledo, pero es que 

además, además con Mensajeros de la Paz, con Cruz Roja, con eh… Cáritas se 

ha ayudado, por otro lado también a más de 1.500 familias, no solamente para 

comer… Yo les voy a contar lo que me pasó la semana, la última semana de 

marzo cuando estuve con las trabajadoras sociales, una de ellas iba a llevar 

nolotiles y paracetamol a una familia, nuestras trabajadoras, nuestras 

funcionarias del ayuntamiento porque no sabíamos como llevarlo a los domicilios 

y esto ha pasado en este ayuntamiento, quiero decir que nos hemos volcado. 

¿Qué hemos podido mejorar? Sin duda, ¿seguro que nos henos equivocado? 

Claro, que nos hemos equivocado, ¿o es que alguien tiene el prospecto mágico 

de como se hacen las cosas en una pandemia como ésta de bien, lo tiene alguien? 

Pues que lo ponga encima de la mesa o que lo hubiera puesto antes porque no 

lo sabíamos, no podíamos saber lo que podía ocurrir. Pero es que además, 

además nuestra ayuda a domicilio, estoy de acuerdo con usted, se lo he dicho 

en privado y ahora lo digo en público, vamos a trabajar por esos servicios de 

sobre todo esa ayuda a domicilio para que podamos mejorarla, estoy dispuesta 

a hablar con usted porque creo que también es necesario, pero esa ayuda a 

domicilio, en la que usted critica, que también hay trabajadoras, aunque estén 

privati… sea una empresa concesionaria, pero son trabajadoras de la ciudad, que 

han estado yendo a hogares con personas enfermas y han trabajado 

estupendamente, muy bien, es que ha aumentado el número de ayuda a 

domicilio en 150 domicilios, Sr. Fernández. Pero es que la ayuda de emergencia 

que cuando subimos la primera semana a estar con nuestras trabajadoras 

sociales, es que la primera semana ya se habían triplicado con respecto al año 

pasado, es que hemos llevado a cabo un gasto de 80.000 euros de ayudas de 

emergencia, las ayudas de emergencia para quien no lo sepa es una ayuda rápida 

para comer o para fármacos o para cuestiones vitales del día a día. Pero es que 

además, Sr. Fernández, hemos tenido que coger a personas que estaban sin 

hogar y llevarlas al albergue de Cáritas y si no podían ir a ese albergue les hemos 

pagado, les hemos pagado, no mucho, no mucho, pero les hemos pagado la 
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estancia en algunas, algunas casas para tener un techo y no estar en el la calle. 

Pero es que además, Sr. Fernández, es que este ayuntamiento junto con la junta 

de comunidades ha abierto los comedores escolares para dar las becas, ayudar 

a las becas, para dar la comida a los 280 niños de becas de comedor que el 

gobierno de Castilla la Mancha puso, cuando llegó, el gobierno de García-Page, 

puso cuando llegó porque se habían quitado las ayudas del comedor. Pero es que 

además, Sr. Fernández, Sr. Fernández, hemos tenido que contratar más personal 

dentro de los servicios sociales de este ayuntamiento, sobre todo para las 

personas más vulnerables y que lo estaban pasando mal, Por tanto, ¿qué lo 

podíamos haber hecho mejor? Sin duda, sí seguramente, ¿qué nos hemos 

equivocado? Pues seguramente, hay que ser humilde, en esta vida hay que ser 

humilde y decir pues sí, posiblemente no hayamos acertado pero que no sea, 

sobre todo, por la predisposición de este equipo de gobierno ayudar a los más 

vulnerables porque siempre lo he dicho, siempre lo he dicho, Sr. Fernández, es 

más importante ayudar a un toledano a que no pase hambre a arreglar un gran 

parque de la ciudad de Toledo… Siempre lo he dicho internamente, con mi equipo 

y también fuera. Por tanto, ni ha dicho lo de juventud… no ha escuchado mi 

discurso, mira que he estado dos horas y no ha escuchado mi discurso y mire 

que le miraba pero no ha escuchado mi discurso. Desde el primer momento 

juventud es un área transversal, si lo he dicho, si lo he dicho, además es una de 

las cosas que en el folio, les podría decir el folio de mi intervención, pero por qué, 

porque pensamos que los jóvenes, la política de juventud efectivamente no tiene 

que ser corriente, si además lo he dicho, que en la pandemia, que han sido 

muchas las actividades online, han sido muchas las actividades. Que somos 

conscientes de lo que suponía. Es un área transversal, por supuesto, que afecta 

a empleo, a promoción, que afecta a igualdad, afecta a solidaridad pero si es que 

esa es la línea de trabajo de este, de este, de este gobierno y estoy de acuerdo 

con usted… en reactivar la ciudad. Pero antes, déjeme que le diga… Es muy 

importante que el ayuntamiento tenga deuda cero, pero no sea usted 

demagógico. A ver, que hemos estudiado juntos. Deuda cero a los bancos 

significa que no tengo que pagar intereses y ese dinero va a quién… A los 

toledanos. Lo peor es tener deuda, tener que pagar parte de una deuda 

heredada, heredada y tener que pagar intereses a los bancos, nos quitamos la 

deuda y con esos recursos ampliamos nuestras ayudas y ya he dicho en qué 

subió el presupuesto este año en los servicios sociales, en ayudar a los que más 

lo necesitan. Por tanto no sea demagógico, que yo entiendo que, bueno lo que 

dice pero que no, que, que hay que quitarse la deuda, que es como lo de una 

casa cuando menos hipoteca tengas más tienes para repartir, ya está, esto es 

así. Pero además, per además me habla usted de algo que para nosotros es vital 

el diálogo social, no confundir con el diálogo político, no, no le digo a usted por 

favor, no. Estoy totalmente de acuerdo, el diálogo social es que con los agentes 

sociales, que este gobierno, este gobierno ha mantenido, no solamente durante 

la pandemia sino en todos los procesos de personal de este ayuntamiento y no 

solamente en el famoso hablado. ¿Ve como no ha estado atento a mi discurso? 

He dado las gracias a los sindicatos a Comisiones a UGT y también a los 

empresarios porque no solamente en la pandemia sino siempre la línea trabajo 

es el diálogo social para la reactivación de la economía de la ciudad y el 

ayuntamiento no está para dar trabajo, ¿eh? en el sentido que usted decía. Una 

cosa es los planes de empleo para ayudar en un momento puntual a las personas 
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más vulnerables que se tiene que hacer, que se tiene que hacer porque si no 

pueden, directamente, entrar en plena exclusión social,  no me hable, no me 

critique usted lo que es las políticas activas de empleo, de empleo porque ahí no 

me cuadra, son importantes pero para crear empleo en la ciudad no está el 

ayuntamiento, el ayuntamiento está para crear las condiciones favorables para 

crear empleo, otra cosa es que el ayuntamiento cree empleo público, que para 

eso sí está el ayuntamiento. Por tanto ¡sí! Importante políticas activas de empleo. 

¡No! el ayuntamiento no es el que crea empleo sino el que crea las condiciones 

para crear empleo con el suelo industrial, sobre todo con el arreglo de todas las 

infraestructuras, con el cambio de política económica hacia un modelo industrial 

donde la innovación, la tecnología sea algo sobresaliente y además decirle 

diálogo social siempre, siempre con empresarios y con sindicatos, insisto, que no 

es lo mismo que el diálogo político, que también tiene que estar. ¿Y la mesa por 

la industria? Por supuesto que sí, por supuesto que sí. Estoy totalmente de 

acuerdo con usted, Sr. Fernández, en esa mesa por la industria que está ya 

dentro del pacto del desarrollo económico y del empleo, ese pacto que 

empezamos a hacer al principio de esta legislatura. Y eh… no sé si se me olvida 

algo pero y creo que es importante… el tema de igualdad, efectivamente no ha 

sido… ha sido un… la verdad es que ha sido pues una… se ha apartado 

directamente, se le ha pasado. Pero nos sentimos orgullosos y le voy a decir 

porqué. El plan de igualdad, las políticas de igualdad para empezar son 

esenciales. La igualdad real entre hombres y mujeres, entre todos los españoles, 

por cierto que viene la Constitución, todos los españoles somos iguales ante la 

ley, todos y todas y las políticas de igualdad en este ayuntamiento tienen una 

labor sobresaliente, sobresaliente porque para nosotros y esto lo tengo que 

recordar cuando entramos la primera legislatura las políticas de igualdad estaban 

dentro de los servicios sociales, las dos, las dos. Las políticas de igualdad es una 

política transversal y que tiene que estar en el área de presidencia porque es 

totalmente compatible con cualquier área del ayuntamiento. Por tanto que hemos 

hecho en igualdad, nuestro segundo plan de igualdad, pero estamos haciendo el 

primer plan de igualdad para las trabajadoras y trabajadores de este 

ayuntamiento de Toledo y por supuesto y tengo que dar también las gracias a la 

Casa de Acogida, Casa de Acogida que ha estado horas ayudando a las mujeres 

maltratadas que las hay, que las hay. Po tanto yo creo que es importante, Sr. 

Fernández, y ya termino y concluyo yo creo que en las formas y las cuestiones 

que, que nos, que compartimos con su Grupo, más las coincidencias que las 

discrepancias, esto no va de muleta, Sr. Núñez, va de ideología y creo que y 

además es importante mantener una vía abierta difusora de diálogo, conmigo la 

tienen tanto la Sra. Ávalos como usted, desde el principio, tiramos por el bien de 

esta ciudad y termino con una frase que también ha dicho, todos queremos un 

Toledo mejor. Gracias.  

SR. FERNÁNDEZ SÁNCHEZ: bueno, bueno no voy a entrar de quien ha 

escuchado más a quien ni nada por el estilo, no, no, no… he escuchado 

perfectamente y, y, y efectivamente algunos momentos no me he sentido 

identificado con un cierto discurso, triunfalista, con un cierto discurso triunfalista 

en un momento determinado del debate de esta mañana y no me sentiré 

identificado con esa ciudad de Toledo que también vivimos, no nos hemos sentido 

identificados y no pasa nada, es verdad que las políticas, con la ideología, en la, 

en la política con la ideología nos encontraremos, claro que nos encontraremos 
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porque nosotros vamos a seguir pensando que no solo no hay que cerrar el centro 

de la mujer sino que cada vez se necesita más, como decía ayer o anteayer el 

instituto de la mujer en Castilla la Mancha y que ha subido, ha incrementado 

hasta un 30% las llamadas al 016, a los teléfonos de violencia de género, pues 

claro. En esas políticas nos vamos a encontrar, nos vamos a encontrar en las 

políticas sostenibles cuando decidamos poner en los edificios públicos 

municipales paneles solares para producir energía incluso proyectar, para que el 

ayuntamiento de Toledo se convierta en un productor de energía limpia, 

directamente, no uso, no poner un parque solar para poder enchufar unos, un, 

unas, unas cámaras o para poder enchufar unos electrodomésticos, ¡no!, para 

ser productor de energía limpia o si no… o cambiar, ahora también que nos deja 

el gobierno, cambiar los vehículos municipales a categoría, categoría “eco”, a 

etiqueta “eco”, a etiqueta ecológica y nos deja utilizar remanentes de tesorería 

y efectivamente vamos a estar de acuerdo, probablemente, en el cambio de 

modelo u, mejor dicho u ojalá estemos de acuerdo en el cambio de modelo 

productivo, ese cambio de modelo productivo que tiene que venir por la industria, 

sin ninguna duda, nosotros creemos que tiene que venir por la industria, y por 

el cambio de modelo de turismo que nos ha traído hasta aquí, porque a la primera 

vuelta, dura ¿eh?, complicadísima vuelta de tuerca que nos ha traído la 

pandemia, Toledo se ha desnudado, Toledo ha quedado desnudo quizás porque 

el modelo de turismo que tenemos hasta ahora, que hemos tenido hasta ahora, 

o mejor dicho donde poníamos todos los… la cesta donde poníamos todos los 

huevos donde comíamos los toledanos, ¡vaya! pues se ha roto y se ha roto a la 

primera de cambio, entonces igual de lo que estamos hablando es de cambiar un 

modelo productivo, y el otro día lo debatíamos a instancias de la moción del 

Grupo vox, debatíamos cual de esos modelos, el de congresos y nosotros vamos 

a seguir apostando por el modelo de turismo cultural que afiance la industria y 

digo bien, industria cultural toledana. En ese sentido nos encontraremos y a 

pesar de todo eso, y es algo que me llama la atención y sí que he escuchado 

durante todo el, toda, toda la intervención de dos horas, toda la intervención y 

me sigue llamando la atención que reconozcamos que el problema creo que 

dijiste, creo que se dijo hasta 1.500 familias que han sido usuarias de los 

servicios sociales en un momento determinado, hasta 1.500 familias han sido 

usuarias, usuarias y sin embargo se diga que tenemos que ver en el pleno, en el 

próximo pleno del mes de julio como liberamos el dinero, como liberamos el 

dinero, eso es lo que nos preocupa, eso es lo que nos preocupa, eso es lo que 

nos preocupaba y eso es, eso es a lo que, eso es a lo que nosotros veníamos a, 

a, a poner en posicionamiento, es decir, oiga y lo hemos dicho en público también 

y lo hemos dicho en público, en los medios de comunicación, oiga pongamos, 

reactivemos Toledo con dinero real, contante y sonante, contante y sonante 

porque las, las pequeñas empresas, las microempresas y los autónomos están 

cerrando y es preocupante y es preocupante y sí que a nosotros eso nos termina 

de preocupar y claro la política de juventud es transversal, claro, y la de igualdad 

y todas las políticas transversales y todas, todas tienen un leitmotiv común, 

nosotros creemos que tienen un tronco común, nadie habla de política de 

juventud si no hablamos de emancipación y éste es el empleo. Claro lo que sí 

dije antes, coincidimos en que esa política transversal y coincidimos en que se 

ha dicho, que nos han dicho muy pocas propuestas en materia de empleo para 

las políticas de juventud, muy pocas propuestas en materia de empleo para 
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políticas de juventud y entonces nosotros creemos que eso y ahí también nos 

vamos a encontrar, nosotros, creo que hasta ahora el talante de este Grupo 

municipal ha sido el de aportar, el de encontrar un problema y aportar la solución, 

encontrar un problema y aportar la solución, encontrar un problema y aportar 

una solución que puede ser válida o no. Tenemos un problema de salud y 

aportamos la solución del consejo municipal, no era válida, o no fue válida, 

bueno, nosotros encontramos un problema y aportamos solución, nosotros 

trabajaremos para encontrar la solución a la emancipación de los jóvenes que yo 

creo que lo, que lo necesitan y efectivamente en ese cambio de modelo 

productivo de la ciudad de Toledo sin ninguna duda hay que hablar de uno nuevo, 

de un nuevo modelo de ciudad y en el POM, que hoy se ha presentado, o se ha 

hablado de la Vega Baja o se ha presentado el plan de movilidad, por cierto 

fuimos el único Grupo que presentó, no sé si alegaciones porque no fueron 

formalmente alegaciones, al plan de movilidad sino que comentamos que era 

bueno incluir un plan precisamente de mercancías, de entradas y salidas de 

mercancías de precisamente el polígono industrial de Toledo, en ese POM 

nosotros lo que vamos a defender siempre, en ese nuevo modelo urbanístico es 

primero allá donde tengamos sospechas defender un modelo de protección 

paisajística y cultural y patrimonial de ese suelo, primero, antes que planes 

urbanizadores y segundo rellenemos los huecos de las zonas urbanizadas que 

hoy están sin urbanizar porque si no vamos a generar un problema aquí también 

a la compañera que tiene usted detrás, de servicios sociales, porque va a tener 

que llevar servicios sociales, porque va a tener que llevar servicios sociales a otra 

parte de la ciudad, cuando probablemente los servicios comunitarios de los 

servicios sociales comunitarios ya puedan trabajar en determinados barrios, por 

ejemplo en el polígono, si ocupamos las parcelas que hoy están sin urbanizar en 

un barrio que está absolutamente urbanizado ese será el modelo de, el modelo 

de urbanismo en el que también nos vamos a encontrar. Eh… miren, quería 

terminar antes, que me voy ya con una, porque, porque yo creo que también 

está bien… Decía Antonio Machado, en el año 1.927, ya ha llovido, un verso un 

proverbio que decía que hoy es siempre todavía, hoy es siempre todavía. A 

nosotros siempre nos ha parecido que es uno de los versos con más esperanza 

que se ha escrito nunca en la literatura española y encima lo escribe Antonio 

Machado, ni más ni menos. Que siempre es tiempo todavía para seguir 

trabajando por un modelo de ciudad y aquí nos va a tener, aquí nos va a tener, 

aquí nos va a tener para trabajar por un modelo de ciudad, con ideologías de 

izquierdas, pensado en la clase trabajadora, pensando en el futuro sostenible y 

pensando en la igualdad real de todos los hombres y mujeres, la igualdad real.  

SR. PAÑOS MARTÍNEZ: muchas gracias y muchas gracias por la limpieza 

porque se ve en cada intervención cuanta gente hay pendiente de nosotros para 

que las cosas funcionen bien y que no se den otras circunstancias en esos 

momentos. Bueno pues buenas tardes a todos, que ya es buenas tardes y como 

han hecho mis compañeros pues tampoco quiero empezar sin recordar a todas 

las personas que nos han dejado, a todas las víctimas de esta pandemia, a todas 

las víctimas de la COVID, a sus familiares, a quienes afrontan ahora la 

enfermedad, a quienes han estado y a quienes están y a quienes continúan en 

primera línea protegiendo, defendiendo y ayudando a los demás. Este tratado es 

lo más importante que tiene la sociedad. Por supuesto a las miles de familias 

golpeadas por la pandemia, por la crisis social y económica que se ha 
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desencadenado y que ahora debemos afrontar. Estas personas con sus nombres, 

sus apellidos, estos vecinos son los que construyen Toledo, son los que hacen 

barrios, son los que generan riqueza económica, son los que se levantan cada 

día para abrir su negocio y también son los que sueñan con una ciudad mejor, 

claro que sí. Y hoy venimos a hablar del presente y del futuro de Toledo, de la 

gestión del día a día, mire, le diré, y ya me conocen, que hay cosas que me juego 

el pie y hay otras cosas que es ese empleo, claro que sí, gobernar es decidir y 

algunas decisiones son más acertadas y otras nos equivocamos. Y estoy seguro 

que quien no se equivoca, pues mire, el que más se equivoca seguramente soy 

yo, me pongo el primero como ejemplo, Pero mire, para nosotros lo relevante no 

es tanto el gobierno local sino la ciudad de Toledo, su modelo y por eso no quiero 

perder ni un minuto en conspiraciones personales o de partido, aunque como 

dice bien el Sr. Fernández claro todos tenemos nuestro enfoque, ¿verdad?, 

nuestro enfoque político. Pero sí, con el máximo respeto y con la máxima claridad 

tenemos que hacer una radiografía, ¿verdad?, de la exposición que se ha hecho 

y bueno pues de, del debate que, que tenemos y evidentemente la radiografía 

pasa por quien nos gobierna, por, por, bueno por las decisiones que se van 

tomando. La COVID nos ha golpeado sin llegar, hemos perdido y estamos 

perdiendo muchos familiares, amigos, comercios, empresas, estamos perdiendo 

oportunidades y riqueza, hemos perdido un tiempo precioso y yo lo que digo es 

que trabajemos para no perder el futuro, vamos a trabajar juntos para no 

perderlo. En la gestión de la crisis ha habido aciertos, quiero agradecer a una 

persona eh… por supuesto a la concejal del servicios sociales porque quizás la 

parte humanitaria es la que más nos ha tocado de cerca, pero quiero agradecer 

a la técnico que se ha marchado, a Elena, que se quedó teniéndose que eh… 

haber jubilado y, y decidió afrontar y coger el toro por los cuernos, como se suele 

decir así, quedarse con nosotros para ayudar a las personas y quiero agradecerle 

desde aquí, en estos momentos, su trabajo. También ha habido muchos errores, 

evidentemente, a todos los niveles de todas las administraciones. Pero como 

representantes de la ciudadanía debemos hacer una reflexión profunda y sincera 

sobre todo porque esto no acaba aquí, porque debemos prepararnos y preparar 

la ciudad para una realidad, para una nueva realidad que se torna incierta. Y por 

eso instamos al resto de Grupos, desde aquí les insto al resto de Grupos a 

trabajar en dos líneas, una línea a corto plazo, con un plan de respuesta local, 

hacer frente a un posible rebrote y para poder atender y respaldar con todas las 

garantías a las personas más vulnerables, sí a las personas más vulnerables y a 

los sectores más golpeados. Y una segunda línea de trabajo, que no debemos 

abandonar que es la propia del debate y es perfilar ese modelo de ciudad que 

tanto está surgiendo en este debate y de lo que a mí me encanta hablar. Miren, 

la pandemia ha sacado a la luz nuestras fortalezas como, como sociedad, ha 

puesto de manifiesto la solidaridad entre las personas, sin lugar a dudas la mejor 

enseñanza que nos ha recreado ha sido el trabajo de una sola ciudad que luchaba 

por un objetivo común, eso es quizás lo que yo he aprendido en estos tres meses 

y que también, miren, hay que reconocer el, el buen trabajo del gobierno local a 

la hora de su rapidez, de la acción en los primeros momentos de la crisis. Pero 

también esta pandemia ha puesto de manifiesto nuestras carencias, en Toledo la 

COVID, la COVID-19 nos ha mostrado con más claridad que nunca nuestros 

puntos más débiles, ha puesto de manifiesto dónde tenemos que incidir, ha 

puesto de manifiesto dónde tenemos que insistir para que no se produzcan más 
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daños de los que ya hay. Las limitaciones de, de un sistema sanitario que han 

debilitado, que ha sido tremendamente cruel con nuestros mayores, con un 

modelo económico poco diversificado, ¿verdad?, esto lo dice el Sr. Fernández, 

con mucho peso del sector terciario y que ha hecho que el impacto sea mayor 

aquí que en otros lugares, el paro aumentó en Toledo el 15,14 mientras que en 

el resto de las comunidades el 12,07 y ha golpe, y también incluso ha golpeado 

a unos lugares concretos, más en el casco histórico y el polígono que en otras 

zonas, evidentemente. Esto no se podía prever pero sí nos sirve para avanzar de 

aquí para adelante. La diversidad de nuestros barrios y la falta de cohesión entre 

ellos, pregunten a las familias del casco como se han visto o como se podían 

conectar para hacer teletrabajo y las tareas de los niños a la vez, yo que vivo en 

una zona donde sí hay eh, eh… bueno pues esta red de, estas redes mucho 

mejores, no tengo fibra óptica pero redes, lo teníamos difícil. La escasez de 

infraestructuras y espacios públicos de calidad incluso han mostrado la escasez, 

¿por qué? Porque se ha puesto de manifiesto donde realizar deporte y actividades 

de ocio o hemos visto calles saturadas una vez que se abría el confinamiento y 

que se podíamos salir a las calles. También había que incluso habilitar la calzada, 

con acierto, para poder pasear y poder guardar las distancias de seguridad, con 

lo cual queda de manifiesto que si salimos faltan espacios. O las dificultades para 

adaptar las contratas públicas a situaciones excepcionales, cerrar o no cerrar, 

tenemos una oportunidad para adaptarlas a las nuevas situaciones que tenemos. 

O la ausencia de unidad y consenso político y no me diga que por falta de 

voluntad. Mire, nunca, a nadie, le tendí la mano tantas veces y la seguiré 

tendiendo pero como no podemos sumarnos a cuestiones que no conocemos o 

la escasa contratación de, de, del ayuntamiento eh… más que del ayuntamiento 

a los entes dependientes de él, a las nuevas tecnologías y a la administración 

electrónica o la lentitud gráfica a la hora de poner ayudas directas, a, ayudas 

directas a los sectores más golpeados, por ejemplo las ayudas que todavía siguen 

sin llegar o la falta de cohesión en sectores económicos y sociales y quizás lo 

más preocupante de todo y la causa de, o lo que causa, bajo nuestro punto de 

vista, y nuestro modelo es que, que no tenemos un plan de ordenación municipal, 

también ha salido por ahí, sí, un modelo claro y definido de ciudad o por lo menos 

debatido que, que no aparece por ningún sitio. Miren, y aquí ya no podemos 

esperar más, en esta situación tan crítica ya no valen creo que ni los anuncios ni 

los parches ni las promesas siquiera, yo creo que estamos en una situación donde 

por lo menos en Toledo, mire, ¿quién necesita discursos de dos horas? Pero si 

detrás de ellos está el compromiso real de consensuar un modelo de ciudad, si 

no, no, ni el suyo ni tampoco el mío, ¿eh? sino el de todos. Esto ha cambiado, 

los focos de ayer ya no son los de hoy, necesitamos cambiar ya, necesitamos 

compromiso y eso es lo que les pido. Toledo necesita un plan de ciudad, una hoja 

de ruta para afrontar un presente muy difícil y prepararse lo mejor posible, como 

les decía, para un futuro que se torna incierto. Discutamos sobre como concebir 

que Toledo sea de verdad una ciudad más sostenible. Sí, a nosotros nos gusta la 

sostenibilidad, más amable, más moderna, más cohesionada y no hablamos 

solamente de cohesión física sino también de cohesión social, cultural, de tejido 

económico por cosa de esa cohesión ahora mismo no la encontramos y así 

llevamos ya, por lo menos desde que yo estoy en el ayuntamiento, 5 años. 

Cualquiera que falte el sentir de la ciudadanía sabe que esta petición no es 

solamente nuestra, no es una ocurrencia mía, ni de nuestro Grupo sino que es 
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un clamor entre los barrios, entre el tejido asociativo, entre el tejido económico 

y por muchas propaganda que se lance, que es innegable, que ese plan de ciudad 

o no está o por lo menos nosotros no lo conocemos, es verdad que cada uno 

hace y ejecuta las acciones en base a su ideología, como decía el Sr. Fernández, 

o como decía la Sra. alcaldesa. Pero mire, nosotros no tenemos un documento 

estratégico donde podamos ver hacia donde vamos y no es que esté en un pleno 

de la ciudad cuando cinco años después, como decía, seguimos sin un POM y 

parece que tampoco lo vamos a tener esta legislatura, eso significa que en el año 

2023 vamos a seguir gestionando el urbanismo con el documento del 86 y no 

estoy hablando de inseguridad jurídica, sabemos perfectamente de lo que 

estamos hablando y sé que hay perfectamente seguridad jurídica, pero si vamos 

haciendo parches, ¿cómo cohesionamos los barrios, hacia donde vamos a crecer, 

donde vamos a proyectar las instalaciones deportivas y los parques, donde 

vamos a poner las viviendas? Yo creo que no existe una idea clara cuando se 

anuncia, incluso se licita, por poner un ejemplo el ferial y luego se echa para 

atrás pero se pretenden construir viviendas en La Peraleda y no, y no 

encontramos alternativa a ese ferial o no puede haber un modelo de ciudad 

cuando se anuncia unilateralmente, digo unilateralmente y sin tener las catas ni 

el proyecto, del nuevo parterre en la Vega Baja, ¿qué garantías se ofrecen 

entonces para esta zona de especial protección? ¿Para qué hacemos el estudio si 

ya se ha decidido? Y de conceptos sin respuesta y nosotros sí queremos el nuevo 

cuartel de la guardia civil, el sitio no vemos que sea el más indicado, por lo menos 

vamos a buscarlo; sí queremos un cuartel de la guardia civil, nuevo, pero el sitio 

queremos debatirlo, no creemos que sea el más indicado. No hay modelo sin un 

plan estratégico en condiciones, que les digo muchas veces. No hay plan de 

Toledo cuando tras cinco años no se han modernizado las ordenanzas fiscales, 

un trabajo que estuve siguiendo en la legislatura pasada y que ahora también he 

leído. Siguen sin actualizar los valores catastrales o seguimos sin hacerlo y se 

sigue utilizando el callejero fiscal como base de su cálculo y esto no beneficia a 

nuestros clientes, no beneficia a nuestras empresas y no se puede hablar de 

modelo de ciudad cuando las problemáticas se abordan de manera puntual 

atendiendo a una asociación, a un barrio y no de manera global partiendo 

miguitas en toda la ciudad. Porque miren, el amianto es un problema del polígono 

pero no es un problema del polígono, es un problema de la ciudad. La Vega Baja 

no es un problema de Santa Teresa, afecta a toda la ciudad. El cierre del hospital 

afectará directamente a Palomarejos pero se trata de un problema común. 

Nosotros vemos que se ha tendido la mano al gobierno y se la seguiremos 

tendiendo y les hemos ofrecido incluso un eje vertebrador para hacerlo. Miren, 

la cultura. En septiembre presentamos a este pleno una propuesta para elaborar 

un plan estratégico que nos permitiera, después de estar, después de, de optar 

a ser capital europea en 2031, en las dos horas no he escuchado nada sobre la 

capital europea de la cultura, supongo que no les va nada en ello. Lograrlo creo 

que sería una oportunidad enorme. Tras 35 años la experiencia nos deja claro 

que las capitales europeas de la cultura, las que se lo toman en serio, convierten, 

se convierten en catalizadores de desarrollo local, en regeneradores de economía 

y culturales, por ejemplo; dan un modelo urbanístico y de rehabilitación a las 

ciudades, crean y refuerzan lazos entre sectores culturales, creativos, 

educativos, empresariales, comerciales. Impulsan la proyección, interna, 

internacionalizan el turismo y nos viene otro tipo de turismo, una mayor cuestión 
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social mejora la imagen y la percepción que los propios vecinos tienen de su 

ciudad y además favorece tendencias dentro de una mesa común, porque 

acuérdense ustedes de Barcelona, ¿verdad?, cuando se instalaron las olimpiadas 

como avanzó. Y miren, quizás el acceso a los fondos europeos para excavar la 

Vega Baja, esa palabra que no, no he escuchado nunca, excavar y para ponerlo 

en valor. Vamos a soñar, ¿se imaginan lo que podría dar a Toledo el mayor 

yacimiento arqueológico del reino visigodo en Europa? Merece la pena pensarlo 

y para mí que también merece la pena soñarlo, a lo mejor conseguimos esos 

fondos. Pues mire, nueve meses después de que el pleno rechazara esta iniciativa 

por unanimidad, no hemos visto avance, en ello. Hay cosas puntuales, cuestiones 

puntuales, además mire usted, le felicito porque se está trabajando incluso de la 

pandemia en aspectos culturales pero no este eje de cohesión, que nosotros 

pedíamos y que tratamos de explicar que fuera la cultura. Mire, eh… nosotros 

tenemos claro que este eje vertebrador podría conseguir unos objetivos 

primordiales, como la regeneración y la cohesión humana, la cuestión social y 

económica, unos servicios públicos eficientes, una fiscalidad más justa y empleo 

de calidad, empleo de calidad, verdad. Y también una cohesión tecnológica y 

medioambiental. Urge cohesionar la ciudad uniendo sus barrios. Una ciudad de 

2020 no se puede permitir tener barrios que se encuentran aislados sin 

cohesiones peatonales o ciclistas como ocurre con otras. Por cierto en este 

debate no se ha anunciado el carril del polígono a Santa Bárbara y urge el nuevo 

POM y el plan de movilidad urbana que garantice un transporte público eficiente 

y que facilite además la movilidad entre los nuevos vehículos alternativos, que 

está muy bien que vengan autobuses, de verdad, me parece estupendo pero hay 

que mirar por un modelo de transporte alternativo, mucho más eficiente. Urge 

desarrollar planes especiales de regeneración urbana para barrios y zonas 

vulnerables. El casco necesita también intervenciones, se habló de la 

regeneración del barrio de los canónigos y Palomarejos y Santa Teresa no pueden 

esperar a que cierre el hospital para tener sus certezas y urge elaborar, abordar, 

perdón, la problemática de la vivienda en nuestra ciudad. Hay que tomar una 

decisión y de una vez por todas y estoy seguro que habrá consenso porque ya 

hay una oferta turística y una oferta para viviendas de alquiler de familias y urge 

mejorar los espacios públicos, de verdad, que yo creo que necesitamos zonas 

más amables para reactivar eh… el ocio y el deporte, zonas de convivencia donde 

se haga ciudad y se haga barrio. Yo creo que fue un error rechazar la propuesta 

de ciudadanos para instalar pérgolas donde el arbolado es inviable, pero en fin. 

Urge mejorar las instalaciones deportivas y urge buscar entre todos el mejor sitio 

para unas nuevas, yo no me conformo con las instalaciones que tenemos, 

necesitamos unas nuevas y sé que se está trabajando y sé que se va a poner la, 

la pista de, que se están cubriendo las pistas y que se están haciendo nuevas 

instalaciones pero mire, Toledo estamos en el centro de, de España, estamos en 

una situación inmejorable y a mí me encantaría poder albergar los mayores 

eventos deportivos que se produzcan en el mundo porque tenemos capacidad y 

porque podemos hacerlo, pero urge diseñar donde poner las instalaciones 

deportivas y urge también ejecutar la luz, una herramienta que está llamada a 

mejorar la sostenibilidad y la integración y algunos Grupos políticos como dicen 

no les gusta pero a nosotros sí, la sostenibilidad sí, porque ahora sigue sin 

cumplirse los, la mayoría de los objetivos marcados. Con todo lo anterior, entre 

otros motivos hace que nuestros barrios funcionen como entes independientes, 
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para nosotros este aspecto es importante, este problema hay que atajarlo. 

Funcionan de manera un poco endogamia, un poco endogámica. Con el paso de 

los años se han ido consolidando ciertas desigualdades, entre ellos, a nivel social, 

a nivel cultural, a nivel económico, a nivel comercial, por ejemplo las actividades 

culturales, promovidas por el ayuntamiento, se concentran sistemáticamente en 

el caso histórico, o ciertos barrios que cuentan con mejores infraestructuras o 

instalaciones que otros y esto es un problema que también hay que atajar y este 

es el debate del estado de la ciudad y esto lo pongo encima de la mesa y como 

decíamos, al principio, es muy difícil abordar los problemas y perfilar un modelo 

de ciudad si la gestión que se hace desde el ayuntamiento fomenta esa asimetría. 

Y urge fomentar la cohesión social entre los barrios reduciendo las desigualdades 

entre los distritos y desarrollando políticas de ciudad globales, aquí también 

habría que hablar de las malas gestiones que ha hecho la comunidad autónoma 

haciendo guetos, no haciendo todas las viviendas sociales en algunas parcelas o 

en algunas zonas. Y urge retomar el tejido asociativo, a todos los niveles, 

garantizar que todos tienen acceso a la sanidad pública, saben que lo he pedido 

muchas veces y lo seguiré pidiendo y nos sigue faltando el plan estratégico de 

subvenciones porque daría una mayor transparencia y urge comenzar a gestionar 

la ciudad contando con el consejo de políticas de discapacidad para conseguir 

que Toledo sea una ciudad hecha por todos y para todos. Las personas con 

discapacidad quieren hablar, no quieren hablar solamente de rampas y de 

accesibilidad, quieren hablar de que ese modelo de ciudad, eso que proponemos, 

ese también que cada Grupo pueda tener en su cabeza pase también por su filtro, 

porque el filtro de la discapacidad va a hacer que ésta sea una ciudad mucho 

más inclusiva. Pero lo mismo le digo para el consejo de la mujer. También nos 

gustaría debatir en el consejo de la mujer del cual soy partícipe y me siento 

orgulloso, ¿verdad? Y además el buen trabajo que hace, pero también debemos 

de hablar del modelo de ciudad que queramos para que Toledo sea una ciudad 

más igualitaria, ya somos bastante igualitarios, creo que hemos dado algún paso 

atrás, en ese aspecto, por ejemplo en no poder hacer declaraciones 

institucionales pero sí que quiero que Toledo sea una ciudad más…, yo siempre 

quiero más… ... Muchísimas gracias. Como me alegra verle, Sr. presidente. Urge 

poner en marcha modelos de participación más eficientes, hay que mo, hay que 

modificar el reglamento de participación ciudadana, como decía el Sr. Fernández, 

hay que avanzar hacia un modelo donde las decisiones adoptadas estén 

vinculadas directamente con los técnicos para que la gente no proponga, una y 

otra vez, las mismas cuestiones y no se solucionen y urge montar la 

transparencia pública en Toledo, el buzón del ciudadano, transparente, que 

prometimos al principio de la legislatura pasada y a nivel económico y en esta 

situación de crisis pues debemos de apoyar a nuestros vecinos y a nuestros 

comerciantes, empresarios, emprendedores y asociaciones… Las ayudas es 

importante que lleguen, de verdad, nosotros lo hemos apoyado e incluso se lo 

hemos dicho, confiamos en ese sistema más que en el de bajar, en una bajada 

masiva de impuestos, pero tienen que llegar ya porque hay empresas que ya 

están cerrando. Por eso les digo que, que, que es importante que trabajemos 

todos en esta línea y llevamos tiempo además pidiendo diversificar el turismo, 

otro tema que ha sacado o que sacaba el Sr. Fernández en algún pleno, que bien 

nos habría venido en este verano, por cierto como les decía, el, el parking de 

caravanas, ¿verdad?, ese que no era tan útil cuando la caravana se ha puesto 
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como, como el rey de, del verano y nosotros no tenemos un parking pública, un 

parking público de caravanas, no estamos por tanto en las rutas de las principales 

webs y en las rutas de los caravanistas. Pero para garantizar una mayor cuestión 

social y económico es vital además contar con servicios públicos más eficientes 

y para eso urge repensar el servicio de transporte público en Toledo, incluir 

además transporte alternativo, ¿aquí hemos hablado de la bicicleta por algún 

sitio? Urge renovar las contratas de limpieza viaria, como les decía, que ya se 

van a renovar, pero sí que nos gustaría poderlos ver, los pliegos, para poder 

aportar y urge renovar, además estoy… por la COVID nos ha dejado algo 

importante y es que tenemos que meter todos el chip de qué puede pasar 

mañana, si es que no lo sabemos pero tenemos que preverlo y urge supervisar 

las concesiones administrativas para garantizar que los servicios sean eficientes 

y vamos a seguir insistiendo en que haya una oficina de control, una oficina de 

datos para recoger datos en tiempo real, de las contratas, para analizarlos y para 

tomar las mejores decisiones en cada momento. Y urge mejorar el cuartel de la 

policía local, mire, nosotros insistiremos en, en Toletum. He escuchado esta 

mañana que decía que en Toletum se ha firmado un convenio con la universidad 

y me parece bien para que tengan espacio porque la salud es lo primero pero a 

nosotros nos gustaba, después cuando termine este tema nos gustaría a lo mejor 

que fuera porque es una, una zona donde podríamos hacer una, una plaza, un 

centro de emergencias y nos gustaba mucho más que alguna idea que alguna 

vez hemos escuchado de esconderlo en una calle o encerrarlo en una calle donde 

al terminar las obras es difícil entrar ahí. Y urge fomentar una mayor unión, 

coordinación y cooperación entre todos los sectores económicos, entre todos 

empresariales, comerciales, turísticos, hosteleros, sindicales también entre el 

tejido asociativo para tener más sinergias y ya estoy no lejos, terminando eh… 

creo que nos queda mucho tajo por delante y como digo tajo, pues dos frases 

del Tajo, hay que convocar el consejo del pacto por el Tajo y ya, no se convoca 

yo creo que desde hace más de un año y mire, yo creo que hay cosas que se 

pueden hacer a nivel local, hay iniciativas más allá de tuitear o que estamos en 

contra del trasvase si ya lo sabemos y hay cuestiones que no arreglan el Tajo 

pero hay otras cuestiones que nosotros desde Toledo sí podemos hacer y los 

árboles, el plan de arbolado, que propusimos nosotros, yo creo que hay que darle 

una vuelta porque recuerdan que hemos aprobado 300 veces en el pleno, digo 

300 ya saben a la andaluza, que hemos aprobado 300 veces en el pleno retirar 

los cables eléctricos de los árboles, pues nada, o recuerdan que hemos aprobado 

100 veces aumentar los puntos de agua potable en Toledo, tampoco, o recuerdan 

que hemos pedido un punto limpio móvil para facilitar el reciclaje y eso no lo 

consideraron importante o que hemos pedido fomentar el uso y el transporte 

alternativo como la bicicleta o comprar aparca bicis, u organizar campañas de 

sensibilización o habilitar ciclo carriles ahora durante la desescalada y para 

siempre pues todo eso para nosotros es importante. Y yo creo que no podemos 

encarar el futuro si no apostamos… … No podemos encarar el futuro si no 

apostamos por las tecnologías, por la sostenibilidad, claro que sí, en nuestro 

Grupo esto es importante. Eh… les he pedido eh… bueno pongamos primero un 

poco lo urgente, demos respuestas y certezas a los que peor lo están pasando, 

es lo más importante, sobre todo a la mayor brevedad posible coloquemos al 

ayuntamiento al lado de nuestros pequeños y digo al ayuntamiento, no solo al 

equipo de gobierno, de verdad, quiero estar ahí y trabajemos con todos para 
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generar oportunidades, empleo de calidad y hacer de Toledo una ciudad, miren, 

más igualitaria, más inclusiva y más sostenible. Muchas gracias.  

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias Sr. presidente. Sr. Paños, 

muchas gracias por su trabajo, sabe que le tengo aprecio personal y quiero darle 

las gracias porque en los momentos duros, y es verdad, siempre usted ha estado 

a mi lado, no solamente en esta legislatura sino también en la anterior, que 

tuvimos momentos duros… gracias, y, y, y creo que es importante que estemos 

todos juntos. Y le voy a hacer una consideración personal y de verdad se lo digo 

de todo corazón, además pues estamos aquí, aquí en familia, creo que al margen 

de orgullo político, eso con sinceridad le voy a decir que no estoy de acuerdo y 

que muchas veces existe orgullo político en todos, en todas las instituciones, 

también aquí y que además a algunos les gusta alentar yo creo que el carácter 

y la actitud es determinante y es importante y no, me refiero en general, con los 

Grupos, no hablo solamente ciudadanos, de izquierda unida, también del partido 

popular, por supuesto, yo creo que es una cuestión que tenemos que saber, 

también el talante es importante, es muy importante y usted, Sr. Paños, tiene 

un buen talante, tiene alguna actitud y estoy segura de que en un futuro serán 

más las coincidencias, de verdad, que los desencuentros. Y en eso vamos a 

trabajar, vamos a trabajar, por mi parte, me refiero, me refiero Sr. Paños a todo, 

todo el Grupo, por supuesto que también a la Sra. de la Calle y al Sr. 

Comendador. Vamos a seguir trabajando y espero que también por la parte 

nuestra. Pero hay algo que yo no le puedo tolerar, Sr. Paños, yo no le puedo 

tolerar que usted diga que la política de discapacidad del ayuntamiento sea hacer 

rampas, pero como puede usted decir eso. Bueno, yo lo he entendido así. Mire, 

no, yo hay cosas que no le voy a poder, no le podré oír y esa es una de esas. La 

política de discapacidad del ayuntamiento no es hacer rampas, las rampas 

ayudan, no solamente para personas con discapacidad sino para todas las 

personas que en un momento dado podamos tener una discapacidad. La política 

de discapacidad del ayuntamiento va muchísimo más allá pero no ahora sino la 

anterior legislatura y le voy a poner un ejemplo, solo un ejemplo 14.000 euros 

al día para el deporte inclusivo… simplemente porque queremos ser una, un 

objetivo importante de un gobierno de una ciudad como es la ciudad de Toledo. 

Ese pacto por la inclusión en el que están todas las entidades y el gobierno, Sr. 

Paños, y el gobierno pero ya hay comisiones donde el ayuntamiento, por 

supuesto, no haya participado, no haya participación suya. Mire, ha hablado de 

tasas, ha hablado de modelo de ciudad y ha hablado de ayudas, Sr. Fernández 

usted también, el 16 de marzo se pusieron sobre la mesa 400.000 euros en un 

plan de contingencia de emergencia social, casi medio millón de euros, no me 

diga que no se han puesto al día, que hubiéramos querido poner más para 

autónomos y tal, ¡sí!, pero es que el ayuntamiento de Toledo tiene las 

competencias que tiene y no es nuestra competencia pero lo vamos a hacer, no 

es nuestra competencia pero lo vamos a hacer, medio millón de euros 

rápidamente, sacamos el fondo de contingencias creo que eran trescientos y pico 

mil de un lado y ciento y pico mil para las ayudas sociales, lo primero, que se 

han ido pagando, ¡pregunten! a esas personas que llamaron y pidieron si lo han 

cobrado o no, porque sí lo han cobrado, por lo tanto no me digan que no estamos 

dando, dotando de dinero. ¿Pero es que usted cree el dinero del estado no 

repercute a los toledanos, Sr. Paños? ¿Las medidas que había aprobado el 

gobierno de España por la reactivación económica no repercuten a los toledanos 
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o el escudo social con el ingreso mínimo vital no repercute a los toledanos? Que 

ya le he dado un dato es que el estado se ha gastado 22 millones de la protección 

para el empleo para la ciudad de Toledo y 15 millones, 16 perdón, para los ERTEs 

de los toledanos. Claro es que estamos en el ayuntamiento de Toledo y yo no 

voy a decir aquí, estaría bueno, que estamos para cerrar parques, eso no lo voy 

a decir nunca al revés, ¿eh? Pero que las competencias de los autónomos las 

tiene el gobierno de España y el ayuntamiento también va a poner. Sí es que el 

ayuntamiento va a ayudar al comercio, que ya está ayudando al comercio, pero 

no solamente dentro de la pandemia es que ya pusimos una línea de ayuda al 

comercio, en la anterior legislatura. Por tanto, mire Sr. Paños, yo le voy a decir 

una cosa, me gustaría que estuviera más en la línea de colaboración y no se 

alineara, no se alineara con los que solo les preocupa los intereses partidarios y 

no voy a nombrarles, tampoco merece la pena, y ya sabemos quien son, pero 

lleva usted cinco años, Sr. Paños, como concejal de nuestro ayuntamiento, 

representando a su Grupo político y sinceramente, Sr. Paños, todavía me cuesta 

entender, entender la forma en que ejerce su acción política, no hablo de usted, 

no quiero personalizar en usted, ¡por dios!, como portavoz del segundo Grupo 

de la oposición municipal y mire, yo de verdad al igual que eh… pueden decírselo 

los amigos gallegos es que de usted muchas veces, insisto no personalizo en 

usted, Sr. Paños, no sabemos si sube o baja la escalera, que no sabemos. Su 

partido, yo creo, que es que tienen un problema pero a nivel nacional es que ha 

interiorizado aquello que quieren ser útiles, que está muy bien ser útiles, está 

muy bien, sobre todo para la gobernanza pero ahora está en un papel que 

sinceramente yo me cuesta entenderles porque desvirtúan su difuso discurso y 

ahora le digo porqué. Sinceramente le digo que me encuentro muy despistada 

con las actitudes del Grupo ciudadanos, me cuesta, es que me encuentro 

despistada y desde mi personal percepción yo creo que ustedes necesitan una 

brújula de trabajo y eso no está bien yo creo que, decía que lo que usted ha 

dicho es que hay que ser valientes, efectivamente es que hay que ser valiente y 

ser valiente implica muchas cosas y también tener un criterio claro para la ciudad, 

y también tener un criterio claro para la ciudad. Y creo que un buen número de 

contactos que ha traído al pleno ha sido marcado por ello, mire, a su manera 

usted, que hasta frecuentemente nos acusa de estar más interesados en 

defender los intereses del partido, cosa que no es verdad y yo creo que lo he 

demostrado, por lo menos por mi parte, que sacar adelante los, los proyectos de 

ciudad, yo le voy a poner un ejemplo, Sr. Paños. ¿Por qué ustedes no aprobaron 

el presupuesto de 2020? Se abstuvieron, ¿por qué no le aprobaron? Y sabe 

perfectamente que la concejala de hacienda les tendió la mano para meter lo que 

quisieran en el presupuesto, ¿por qué no lo hicieron? Por eso digo esta 

indefinición, muchas veces, ¿por qué no lo hicieron? ¿No sería porque teníamos 

que formar gobierno y ustedes querían, estaban más en la estrategia nacional 

que en la local? ¡No!, no pude hacerlo, ciudadanos no puede hacer eso, ¡no, Sr. 

Paños, no! Quiero decir con esto que seamos valientes, pero todos, vamos a ser 

valientes todos y cuando dice parche, ¿se refiere parche a que hemos impulsado 

la actividad económica y esos más de 200.000 metros cuadrados de suelo 

industrial, que por cierto, ustedes han aprobado? ¿Es un parche?, para traer 

empresas a la ciudad de Toledo y crear empleo, ¿es un parche?, ¿o es un parche 

renovar más de 50 espacios que se están renovando por diferentes zonas de la 

ciudad? Eso es un parche. ¿O es un parche incrementar el 12% las ayudas, el 
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presupuesto en los servicios sociales de la ciudad? Presu, por cierto presupuesto 

que ustedes no apoyaron y les brindamos, les tendimos la mano, la concejala de 

hacienda se reunió 20 veces con usted y usted, no sabemos por qué dijo que no, 

que en otro momento sí pero que ahora no. ¿O es un parche la remodelación de 

la entrada a la ciudad de Toledo, o es un parche la remodelación del polígono 

industrial? Con respecto a la cultura, mire, yo le voy a decir una cosa con respecto 

a la cultura, que tiene razón, la ciudad de Toledo es una ciudad inmensamente 

cultural pero nadie va a parar nuestro compromiso por la, por la cultura, 

solamente lo ha podido parar la pandemia, solo, solo y tampoco dice la Sra. 

Alonso, solo, porque la ciudad de Toledo es una ciudad cultural, ¿usted sabe la 

cantidad de asociaciones culturales que hay en la ciudad desde la más grande a 

la más pequeñita con artistas importantes en Toledo? Son muchísimas. ¿Es un 

parche cuidar de nuestro patrimonio con ese plan de murallas? ¿Es un parche 

mejorar el transporte? Habla usted del transporte, Sr. Paños, acabamos de 

aprobar la concesión del transporte donde es el más accesible, donde es el menos 

contaminante, donde es el más barato. ¿Qué tenemos que hacer con el 

transporte público? Si tenemos más líneas que por ejemplo comparándolo con la 

ciudad de Albacete, comparemos la ciudad de Albacete, comparemos la ciudad 

de Albacete. Por tanto, ¿es un parche tener una política económica prudente y 

eficaz y con compromiso social, eso es un parche, Sr. Paños? Mire, dice que nos 

pongam, que trabajemos, nosotros no hemos parado de trabajar, Sr. Paños, yo 

sé que usted también, usted ha estado pendiente, la labor del gobierno no es la 

misma que la oposición, el gobierno lo eligen los toledanos para tomar decisiones 

y la oposición para fiscalizar la labor del gobierno y también para aportar pero 

nosotros no hemos dejado nunca de trabajar, Sr. Paños. Nosotros no hemos 

estado metido, metidos en la cueva como dicen algunos, no, hemos estado al pie 

de obra, al pie de obra. Dice usted también que el POM. Mire es que el POM, es 

que nos anularon el POM hace un año y pico y hemos creado los instrumentos 

urbanísticos para, para la eh, eh… sobre todo eh… legalidad y para que la ciudad 

se siga desarrollando, ¿o es que en estos cuatro años Toledo no ese ha 

desarrollado?, ¿les recuerdo todas las empresas que han venido?, ¿les reca, 

recuerdo todas las zonas, los PAUs que hemos hecho y les recuerdo las viviendas 

que se han hecho en la ciudad de Toledo? ¿Les recuerdo la cohesión de ciudad 

que hemos hecho con, aprobando PAUs? Por tanto haremos el POM, con el 

consenso de todos, pero ojo se ha anulado un POM que no hizo este Grupo, no 

le hizo, no le hizo, no le hizo, no le hizo, no le hizo, Sra. Alonso, no le hizo… Le 

votó pero no le hizo, claro le votó pero, pero no… ¿le hizo o no? ¡No! Por tanto 

encima anulamos un POM que no es nuestro y ahora trabajamos para eh… 

empezar a sacarle adelante para la ciudad. Red digital. Mire, yo le invito, por 

cierto sabe que el tema digital corresponde a los ayuntamientos pero se lo llevan 

las operadoras que son las que tienen los intereses económicos, yo le invito a 

que busque cualquier ciudad de España histórica, cualquiera, donde en su casco 

histórico, por cierto el casco histórico de Toledo es el más grande de todos, de 

toda España, que se ha metido la fibra óptica, con una inversión de 6,8 millones 

de euros, dígame cual, porque el problema que hemos tenido es que las 

operadoras no querían invertir, no se atrevían a meterse en el casco histórico y 

tuvimos que pedir y reunirnos muchas veces, y el concejal anterior de urbanismo 

lo hizo, ¿eh? con operadoras y pedir una ayuda europea, claro que sí, estoy de 

acuerdo con usted con la red digital pero es que no es tan fácil, es que no 
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podemos hacer así y que sura todo. Mire, calles saturadas, donde ha mirado 

usted calles saturadas. Eso, eso de calles saturadas a mí no me ha gustado, Sr. 

Paños, no me ha gustado porque los toledanos si algo han tenido ha sido una 

conducta ejemplar, otra cosa es que hayamos habilitado calles, que además 

seguimos teniéndolas habilitadas, todas ellas sobre todo en Valparaíso para que 

nuestros niños, bueno y nuestros grandes, pero para que en general puedan 

participar y disfrutar pero que aquí calles abarrotadas no, saturadas no. Dice… 

consenso político… pues yo estoy esperando su consenso político, Sr. Paños, yo 

estoy esperando ese consenso político. Es que, que hace falta para un consenso 

político, ¿qué se lo digan desde Madrid?, ¿falta eso? Yo creo que no, yo creo que 

a ustedes no, yo creo que a ustedes no, que son más moderaos, creo que no, 

vamos a llegar a un consenso político pero sin olvidar cada uno el, el, el, el actor, 

o el actor que, que es en la película, uno es el gobierno y otro es la oposición que 

en toma de decisiones es el gobierno con la oposición, cuando quiera, pero quien 

las toma es el gobierno y de verdad yo quiero insistir no es lo mismo un pacto 

con los agentes sociales que un pacto político, que usted me ha reprochado que 

nosotros no nos reunimos… nosotros nos llevamos reuniendo con los agentes 

sociales muchos años, no es la primera vez, una cosa es reunirse con los agentes 

sociales los sindicatos, con los empresarios, la universidad, con ese pacto por la 

ciudad y la cámara de comercio que es normal que se reúna el gobierno, como 

hacen en todas las ciudades del mundo mundial y luego el pacto político donde 

se traslada a los medios de participación que tiene el propio ayuntamiento, como 

es las comisiones. Por tanto estoy totalmente de acuerdo con usted. Mire, dice 

modelo de ciudad, modelo de ciudad y yo le voy a decir una cosa, lo tengo… y 

yo creo, lo tengo comprobao, que ya llevo muchos años en el ayuntamiento, 

¿eh?, como concejala y como alcaldesa, en fin… Cuando se habla de que no hay 

modelo de ciudad a un equipo, que acaba de revalidar la mayoría, con casi el 

44% de los votos del posible, con los votos de, de, de la ciudad permítame que 

le diga, con mucha humildad, que es un argumento recurrente cuando no se 

tiene nada que decir, Sr. Paños, es que el modelo de ciudad no es de ahora, no 

es de hace once meses, doce, es que nosotros llevamos haciendo un modelo de 

ciudad desde hace cinco años y se lo voy a volver a repetir, basado en qué, 

basado en qué, primero sí, otra vez, es que es para que se enteren, Sra. Alonso, 

es que, es que vamos a ver yo ya estoy harta de decirlo, yo también estoy 

cansada, Sra. Alonso, pero esto, me dicen otra vez, que no, para ver si ya les 

cuadra y cambian el son, como diríamos a los niños. Un proyecto de modelo de 

ciudad es un proyecto para la mayoría de todas, de todas, el Toledo del siglo XXI, 

un Toledo basado en un desarrollo, Sr. Fernández, sostenible, por supuesto que 

sostenible, por encima de todo sostenible con una economía social y ambiental y 

creo que ahí coincidimos plenamente, con un modelo de ciudad que garantice el 

bienestar de todos, no más con los que más y menos a los que menos, el cuidado 

del entorno urbano, sí Sra. Alonso, usted deme tiempo y entonces le encargo lo 

que sea y además un modelo abierto y participativo. Un modelo económico local 

sostenible que aproveche nuestras potencialidades como ciudad, que son 

muchas, muchas, que tenemos un montón de recursos patrimoniales, culturales, 

de posicionamiento, de potenciar sobre todo el transporte, porque estamos en el 

centro y en la moderni, moderniza, en la modernización y diversificación… Voy a 

terminar, termino. Dos, el cuidado del entorno urbano, que estamos cuidando el 

entorno urbano, ¿o es que no le parece poco lo que se está haciendo en la ciudad? 
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Ahora en plena pandemia, recorra los barrios, vaya al polígono, sí es que no 

saben, si el problema es que hay que salir más a la calle. Sr. López Gamarra deje 

de quejarse porque lo sé, lo sé. Además, además una ciudad cohesionada y 

compacta, unos servicios públicos de calidad y sobre todo garantizar con medios, 

servicios y equipamientos que todas las personas disfruten de un nivel de 

protección. Mire, Sr. Paños si ya termino, participación, participación. Mire, 

hemos llegado a acuerdos con los agentes sociales, pero no ahora, los cinco años, 

con las asociaciones culturales, con las entidades sociales, con los agentes de 

movilidad, ¡ojo, con los bomberos!, ¡ojo, Sr. López Gamarra, con los bomberos! 

que me llamaron… con la policía local, con los referentes sindicales de los 

empleados municipales, si este gobierno llega a acuerdos con todo el mundo, Sr. 

Paños, a lo mejor el problema lo tiene usted, lo tienen ustedes, pero es que 

además también hemos llegado a acuerdos con ustedes en terrenos urbanísticos 

y me alegro, de verdad que me alegro, que era ampli, sobre todo la ampliación 

del suelo industrial o el plan económico financiero. Hablan ustedes de 

transparencia y participación. Durante el estado de alarma se han celebrado seis 

reuniones de portavoces, en tres meses, seis reuniones de portavoces, reuniones 

de comisiones sectoriales de hacienda, de urbanismo, movilidad, promoción 

económica, bienestar social, cultura, salud y seguridad. Se han reunido varias 

veces los consejos de la escuela de música, de la escuela de idiomas, del 

patronato del teatro de Rojas, del patronato de deportes. Se han celebrado dos 

plenos durante el estado de alarma, por cierto Sra. Alonso en cuanto terminó el 

estado de alarma pudimos ampliar para que todo el salón de plenos se pudiera 

utilizar porque el otro día es que se me olvidó contestarle. Me he reunido, este 

gobierno se ha reunido con más de 100 entidades, que si quieren se las damos, 

si quieren se las damos, Sr. Paños. Por tanto no puede hablar de falta de 

participación y eso es despresti, desprestigiar a los órganos de participación que 

tiene el propio ayuntamiento. Por tanto mano tendida, Sr. Paños, yo creo que 

nos espera un tiempo sobre todo en conjunto y en lo personal donde vayamos 

de la mano en asuntos importantes que tenemos pendientes y que lo decía creo 

que usted, el tema urbanístico tan importante en la ciudad de Toledo que eh… 

efectivamente ninguna corporación se ha atrevido, y también cuando llegue, 

también estaba… a abordar pero creo que es el momento de hacerlo y con la 

complicidad de todos porque nosotros pasaremos, nosotros pasaremos pero 

Toledo quedará. Gracias. 

SR. PAÑOS MARTÍNEZ. bien, como ha cambiado el cuento de cuando uno 

llegaba al principio y me acordaba mucho de los portavoces que han participado 

por primera vez que todos son nervios, que todo son… y ahora uno casi se escribe 

las cosas y es mejor no escribirlas porque tiene fantasías en la cabeza que a 

veces… La primera que le voy a contestar, si ha sido un malentendido, pero creo 

que no, revisaré luego el acta pero esta me duele además personalmente. el 

tema, el tema, bueno no le cuento… De las políticas de discapacidad, mire, si fue 

ciudadanos quien propuso cambiar el reglamento que había, había un, un consejo 

de pol, de accesibilidad y fuimos nosotros los que cambiamos o hicimos cambiar 

el consejo de accesibilidad por el consejo de discapacidad y esta fue la primera 

moción que trajimos en 2015, cuando entramos. El porqué. Pues por mi 

vinculación personal, seguramente, porque llevo toda la vida trabajando con 

personas con discapacidad y siempre trato de mirar el foco de las personas que 

les cuesta más, con este foco, con ese objetivo, con lo cual lo que estoy queriendo 
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decir es que las personas con discapacidad, este colectivo, ese consejo de 

políticas de discapacidad lo que quiere también es opinar sobre donde vamos a 

hacer el cuartel, lo que quiere también es opinar donde sobre vamos a hacer el, 

eh… si vamos a urbanizar en una zona o en otra. Lo que quiere es saber y quiere 

también hablar de si vamos a poner carriles bici o no, lo que quiere, no solamente 

es a lo que me refería, no solamente a rampas es que ellos tienen mucho que 

opinar, es que ellos tienen mucho que decir, en todos los aspectos y cuando 

enfocamos la vida con el prisma de la discapacidad ellos seguramente nos den 

una visión, que también es importante, y, pero en todo en los árboles, en… los 

carriles bicis, en la sostenibilidad, en todo porque ellos tienen una asignatura que 

quizás a nosotros nos cueste más entender. Creo que eso ha quedado claro. Con 

respecto a los parches, no claro que no, como voy a considerar parches eh… 

aprobar 430.000 euros, para nada, no me parece, no es un parche. Yo a los 

parches, y no lo hablo con desprecio, al parche me refiero a como no tenemos 

un cambio de ordenación municipal pues que el otro día, claro que sí que habría 

que aprobar, nosotros sí lo aprobamos, una ampliación del polígono porque es 

necesario, porque además lo llevábamos pidiendo cinco años, otros Grupos 

también lo querían, lo llevamos pidiendo cinco años, ¿por qué?, porque tenemos 

que ser atractivos fiscalmente, que ya hablaremos, pero también tenemos que 

dotar de suelo para que puedan venir las empresas. Evidentemente no era 

discutible, y ya le he hablado de las seguridades jurídicas. Pero para nosotros 

¿qué será un parche? Sería un parche ponernos a hablar de urbanizar La 

Peraleda, sería un parche ponernos a hablar de urbanizar el observatorio, ¿por 

qué? Porque no tendríamos esa visión general, esa visión de global, global de 

ciudad donde nos sentemos a decir, esto es Toledo, ¡que ojo!, que esto, que esto 

lo hemos heredao, que aquí no hemos urbanizao nosotros Toledo, que la 

dispersión de Toledo no se la ha inventado usted, ni yo, ni nadie, ya nos lo hemos 

encontrado así, ¿vale? Pero ahora lo que tenemos que hacer es cuestionarlo 

entonces vamos a sentarnos y vamos a decir dónde implantamos instalaciones 

deportivas, dónde implantamos instalaciones para la seguridad, dónde 

implantamos, dónde urbanizamos, dónde metemos las viviendas, dónde eh… 

ponemos vivienda social, dónde… y eso es lo que yo digo, a ese modelo es al que 

yo me refiero y todo eso podría estar perfectamente recogido en un POM y 

además tendría que recoger, estar recogido… Miren, en esta opción, que no tiene 

porque ser la mejor, pero que nosotros les dábamos y es hacerlo a través de la 

cultura, de ese eje vertebrador que le decía, que a lo mejor, como ha sucedido 

en otras ciudades, por ejemplo a nivel deportivo, les decía, en Barcelona, que 

fue un antes y un después de Barcelona, antes y después de las olimpiadas, 

antes y después de Toledo de ser capital europea de la cultura. Porque estoy 

convencido de que si nos ponemos a trabajar lo podemos conseguir y mira que 

tenemos eh, eh… competidores en España que, que son fuertes también pero yo 

quiero que sea Toledo porque es mi ciudad. Con lo cual, eso de vaivén, si nosotros 

lo estamos diciendo, este es el eje que nosotros queremos, este es el modelo de 

ciudad que nosotros queremos, nosotros sí confi, sí confiamos, o sí queremos 

una ciudad mucho más sostenible, una ciudad más igualitaria, una ciudad más 

inclusiva, pues bien… … Formar eh… la forma de ejercer la política. Mire, aquí sí 

que, usted hablaba de lo personal y he dicho que no quería hablar a lo personal 

de nadie porque yo entiendo que cada uno pertenece a su formalización política 

pero espero que el día que falte al respeto a alguien, en este pleno, me marche 
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yo solo, que nadie me lo tenga que decir. Porque esto ya vengo de serie así y 

esto se lo tengo que agradecer seguramente a mi familia, a mi padre, a mi 

educación que me han dao, porque yo no he venido aquí a faltarle el respeto a 

nadie, a nadie, nunca, he venido a promover o a proponer, desde mi criterio, 

desde mi prisma, desde mi… … criterio político, un modelo de ciudad o como me 

gustaría hacer las cosas, pero no a insultar. Hablaba de las formas y de que no 

trabajen. Yo no le he dicho a usted que no trabaje, al contrario, le he dicho 

muchas veces que no le arriendo la ganancia, ¡vaya legislaturas, las dos! Una 

que se le muere una persona y le he dicho que estaría a su lado y seguiré 

estándolo y otra que tenga usted que cerrar una ciudad, ¡vaya legislatura! No le 

he dicho que no trabaje, lo que le he dicho es, le he relatao 78 carencias que 

tiene nuestra ciudad que creo que necesitamos mejorar, lo único que he hecho. 

Usted me dice que no, pues como ha hecho usted esta mañana, ha hecho usted 

dos horas y nos ha anunciao un montón de cosas pues yo también le he anunciao, 

como soy en la oposición, con todo el respeto del mundo, 78 cosas que creo que 

debemos mejorar en nuestra ciudad y ahora le voy a decir otras pocas, antes de 

que me corte el presidente. Mire, le decía en mi primera intervención que 

tenemos que trabajar en dos ámbitos, un ámbito ya, en lo urgente, en lo que 

está pasando, en cómo hay que tomar las decisiones y hablaba usted de las 

ayudas a las pymes y a los autónomos, si ya se que se han, que se han eh… el 

gobierno de España ha puesto eh… incluso los préstamos ICO y ha puesto dinero 

a disposición pero yo estoy hablando de las ayudas y el concejal de promoción 

económica sabe perfectamente cual le estoy diciendo, incluso le, si le puedo 

ayudar le dice, ¿verdad?, y aquí tiene usted eh… para cómo podemos redactar 

las bases para que esto sea lo más rápido posible y le di los 48 folios, con una 

redacción pulcra e impecable, para que no metamos la pata. De esas ayudas que 

ha prometido el ayuntamiento que tienen que llegar a los ciudadanos y a los 

vecinos de nuestra ciudad, a las pymes y a los autónomos para evitar que cierren 

y esto es urgente, cuanto antes mejor porque hay algunos que van a cerrar y ya 

no van a solicitar la ayuda. Mire, le decía que trabajemos en los dos ámbitos, 

uno en lo urgente, en lo primordial, en la unidad y ya me marcho y otro en 

prepararnos para lo que pueda venir en septiembre. Hay que adaptar los 

servicios y las contratas a, para que podamos interferir sobre ellas lo más 

rápidamente posible. Hay que adaptar los servicios municipales de atención al 

ciudadano, reforzar la atención telefónica, la administración electrónica, para 

todos, porque ya vimos lo que nos había pasao, han hecho un trabajo 

sobrehumano, todos los técnicos del ayuntamiento, doy fe, yo he hablado con 

ellos, les he mandado correos un sábado y me han contestao por la tarde y digo 

si es teletrabajo, si es sábado por la tarde y me han contestao, con lo cual les 

aplaudo desde aquí, pero tenemos que reforzar, darles equipos… ¿para qué? Para 

que si esto vuelve a suceder que no tengan que trabajar los sábados por la tarde. 

Hay que adaptar los servicios ofrecidos por los patronatos, evidentemente, con 

toda la paciencia del mundo, pero es que llevamos cuatro años diciendo 

administración electrónica también en los patronatos y en 2017, Sr. concejal de 

deportes, usted está nuevo aquí en esta… y además creo que está haciendo un 

buen trabajo pero en 2017, mire, ya pedimos nosotros adaptar la web del 

patronato municipal, bueno, nos, nos alegramos que ahora se vaya a adaptar y 

que las próximas semanas lo anuncien, pero miren, también refuerzos y equipos 

para el teletrabajo o compra de material higiénico-sanitario, no sabemos lo que 
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va a pasar, que no nos quedemos sin material, vamos a aprovisionar, o sea, 

todas estas cosas tenemos que tenerlas en un documento para por si acaso 

porque ya nos han dado, iba a decir una palabra fea, pero ya nos han dado la 

torta una vez, que no nos la vuelvan a dar. Un plan de coordinación que estoy 

convencido de que se elaboró y se elaboró bien al principio… si, ya, ya, ya lo 

sabía yo. Pero un plan de coordinación que nos ayude… … y, y bueno, y les decía… 

y lo último, habilitemos, miren, una, una propuesta, habilitemos una plataforma 

única o vamos a, a, a tratar de darle una vuelta entre todos, una plataforma 

única para que pueda aglutinar las conexiones por internet, por ejemplo para 

que los alumnos de la escuela municipal de idiomas, que han hecho un trabajazo 

los profesores ¡que pá qué!, o la escuela municipal de música para que puedan 

utilizar todos esa misma plataforma, para que además los vecinos puedan 

participar, todos, a través de esa misma plataforma, para que además podamos 

hacer las reuniones a través de esa misma plataforma, siempre pensando en que 

me puedan cerrar otra vez, tengamos eso previsto. Muchísimas gracias y 

disculpen todos ustedes por el exceso en mi tiempo. Muchas gracias. 

SRA. ALONSO ROJAS: bueno, muy buenas tardes y habidas las horas quiero 

prometer que seré concreta, quiero prometerlo. eh… Sres. concejales y Sras. 

concejales este es el primer pleno de esta, del estado de la ciudad, de esta 

legislatura, pero comprenderán que va a ser, que ya es el pleno más duro que 

hemos tenido seguramente pues hace un siglo y espero que sea también el pleno 

más duro que vayamos a tener. Hoy muchos de los toledanos que quisieran, no 

van a poder seguirnos porque hace, en estos meses, nos han dejado para no 

llegar, para irse definitivamente. Y por eso hoy, todas las intervenciones de todos 

los que han intervenido en esta sala y sinceramente me siento muy orgullosa por 

ello, ha sido recibiéndonos, primero, con ese recuerdo a esos más de 40.000 

personas que han perdido la vida en esta pandemia. A todas esas familias, que 

hace dos meses tenían una vida normal y que hoy han perdido a familiares, que 

están en el paro o ni siquiera pueden llegar a fin de mes. Y hoy también es el día 

de poder reconocer, con mucho orgullo, el orgullo de una gran ciudad y una gran 

ciudad que durante estos meses ha luchado unida, ha luchado cada uno desde 

el sitio donde le correspondía y que ha dado un grandísimo ejemplo de 

responsabilidad. A todos esos trabajadores, a todo ese personal esencial, a todos 

ellos y a todos los toledanos hoy, otra vez y siempre tendremos que darles 

nuestro enorme reconocimiento. Y por supuesto tampoco puedo olvidarme de los 

trabajadores de esta casa quienes han permanecido al pie del cañón en todo 

momento, en unas circunstancias muy complicadas y además sufriendo un tanto 

por sus compañeros enfermos, como por los unos perdidos, como es el caso de 

Ignacio, como también por aquellos compañeros que han perdido a familiares 

muy cercanos y no se han podido despedir de ellos como hubieran querido. hoy, 

sinceramente, y creo que ahí coincidimos todos, este es el debate humanamente 

más duro. El coronavirus lo ha cambiado todo, todo y para mucho tiempo y hoy 

sería muy injusto que yo hiciera una valoración de lo que ha sido este año, esta 

primera legislatura, este primer año de legislatura, con los mismos parámetros 

con los que yo hubiera valorado en otro año, sería muy injusto, bueno, es verdad 

que yo estoy convencida de que el color político de este ayuntamiento y el de la 

oposición no tiene porque ser igual pero creo que no es justo y que ahora los 

políticos tenemos que hacer lo que debemos de hacer, que tenemos que ejercer 

nuestra responsabilidad de una manera, que se nos exige, con mucha más 
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responsabilidad y con un nivel de humildad todavía más elevado. Porque creemos 

que de esto no se libra nadie, la pandemia no ha acabado, el coronavirus sigue 

ahí, la crisis económica es todavía más grave y la crisis social es todavía más 

evidente. Así que evidentemente yo no puedo valorar, como hubiéramos 

valorado con los mismos parámetros pero lo que sí que tenemos que hacer y 

podemos y debemos es comparar qué ha pasado, en las mismas circunstancias, 

en el resto de ayuntamientos de España y qué es lo que hemos hecho nosotros 

en nuestra ciudad y con una sensación que me queda sobre todo después de 

haberla escuchado hoy, esta mañana, Sra. Tolón, que es la falta de conciencia y 

que esto no se ha acabado y la falta de conciencia del momento político, 

económico y social en el que estamos viviendo ahora mismo todos los españoles. 

La ciudad ha vivido los momentos más duros que ha podido desde hace un siglo, 

todos hemos pasado mucho miedo, todos, incluso a gente de esta sala ha perdido 

familiares, toda la ciudad lo ha pasado enormemente mal y en estos momentos, 

cuando la ciudad necesitaba un liderazgo claro, cuando la nece, la ciudad 

necesitaba de un referente político, es decir, que usted después de cerrar la 

ciudad muy bien cerrada, por cierto, desapareció y se hizo extraña. Durante 

muchas semanas los ciudadanos encontramos el silencio, por parte del 

ayuntamiento, pero no solamente en esas semanas sino que luego después, 

tampoco, usted ha dicho varias veces que el gobierno está para gobernar y para 

tomar decisiones y tampoco las tomó, más allá de lo que son, bueno, pues la 

aplicación de los decretos que evidentemente se iban realizando. Hoy usted, Sra. 

Tolón, llega a este debate con las manos vacías pero con un álbum de fotos 

particular muy lleno. En estos meses su gestión ha sido muy parecida a su 

admirable jefe, el Sr. Pedro Sánchez, salvo en una cosa que Él, en estos meses 

solo acertaba cuando rectificaba, usted en esto ni siquiera se ha podido eh… 

parecer a Él porque no tenía nada que rectificar. Pero el ser consciente en el 

momento en el que vivimos, en la actualidad, le hace a usted caer en el ridículo 

de pensar en que lo que antes creía que a usted le funcionaba ahora es un error 

y no estamos en momentos ni de anunciar fiestas infantiles ni de homenajes 

multitudinarios, estamos hablando que lo que tenemos que hacer es liderar la 

ciudad con decisiones. Y esto no va de color político, esto va de capacidad y de 

liderazgo político, que es una cuestión diferente. Fíjese, aquí esto es lo que ha 

fallado, aquí lo que sí que ha habido ha sido un tufillo de soberbia, que ha 

sobrevolado toda la actuación del gobierno municipal durante bastante tiempo y 

por eso usted, también en línea de lo que estaba pasando a nivel nacional, donde 

se perseguía de manera deliberada minimizar lo que en la sociedad estaba 

sucediendo, lo que estaba pasando y lo que estaba sufriendo, usted, de ahí por 

cierto fue cuando cambió la relación, usted ni siquiera quiso contar a los que 

habíamos perdido, o peor, los contó, nunca ha querido informarnos de ello y 

solamente le voy a decir una cosa una ciudad debe de honrar a sus muertos pero 

para eso tiene que saber exactamente cuantos muertos y cuantas personas 

hemos perdido. Usando usted la vieja técnica de no hablar pero sí posar iba a 

seguirle danto totalmente resultados, incluso llegó a eliminar toda posibilidad de 

participación política, en esto no es nuevo, si antes de la pandemia para que se 

convocara una urgente comisión de movilidad, Sr. presidente, teníamos que 

unirnos varios Grupos, pues evidentemente para que la democracia dejara de 

estar confinada, en este ayuntamiento, tuvimos también que volver a juntarnos 

varios Grupos para forzar que se produjera un pleno extraordinario. Pero como 
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les digo esto no se trata de colores políticos se trata de actitudes políticas y se 

trata de capacidad de liderazgo político desde lo que usted ha dicho varias veces 

desde el momento y de la posición que a cada uno nos tocaba. Así actuó usted 

mientras que Almeida, en Madrid, por ejemplo, trabajaba para bajar el IBI de los 

comercios usted se iba a ver como se habían caído las piedras del Valle. O 

mientras, en pleno confinamiento, en el pleno de Talavera se suspendía el pago 

de las terrazas y se ha suspendido hasta septiembre usted, Sra. Tolón, se iba a 

ver unas obras de una piscina. O mientras que por ejemplo alcaldes como el de 

Córdoba compraba 300.000 mascarillas, en plena crisis de las mascarillas, para 

repartírselas a todos sus vecinos, su aportación, Sra. Tolón, fue irse con el 

subdelegado del gobierno a ver las dos casitas, que nos mandaban desde fuera, 

para repartir en el transporte público o por ejemplo, mire, como alcaldes como 

el de Torrejón de Ardoz o como la alcaldesa de Escalonilla, que es un pueblo de 

la zona con 1.500 habitantes, han sido capaz de estar haciendo, poniendo en 

marcha un estudio serológico donde aquéllos estaban haciendo esto, Sra. Tolón, 

se iba a hacerse una foto en las obras de la biblioteca del polígono u otros por 

ejemplo mientras que el alcalde como Guadalajara o la alcaldesa de Puertollano 

han aprobado líneas directas de subvenciones, han aproya, han aprobado 

subvenciones, exenciones fiscales, han aprobado bastantes ayudas directas a las 

empresas, usted, Sra. Tolón, lo que hizo por el comercio, fue, por su mercado, 

es hacer ninguna cosa, es por eso que cerraron. Que ni los ayuntamientos como 

en el de Madrid, por ejemplo ayer o en el de Albacete, hace escasas semanas, 

todos los Grupos políticos han llegado a un acuerdo para sacar adelante a sus 

ciudades, aquí las propuestas que se han hecho por parte de todos lo Grupos, de 

todos los Grupos porque yo llevo escuchando toda la mañana todos los Grupos 

políticos menos el partido socialista, ha hecho todo tipo de propuestas, aquí esas 

propuestas, las mías y las del resto, ni siquiera se han escuchado, se han 

despreciado completamente. Así que… … dígame, Sra. Tolón, ¿es que Toledo es 

menos que Talavera? ¿Es que la alcaldesa de Talavera tiene mejores habilidades 

que usted para poder hacer las cosas que hace? ¿Es que los toledanos somos 

menos que los de Albacete? ¿Es que los toledanos somos menos que los de 

Guadalajara? ¿Por qué en esos municipios, durante estos meses, desde el inicio 

de la pandemia se han tomado cierto tipo de decisiones y se han llevado a cabo 

cierto tipo de actuaciones y aquí en Toledo, no? ¿Por qué allí sí y aquí no se está 

pudiendo hacer? Miren, pero esto normal, la crisis efectivamente ha dejado clara 

muchas cosas y una de ellas es el tipo de política que se lleva instalada, en esta 

ciudad, desde hace 13 años. Una política apoyada en una fotografía en la que 

poder luego sustentar un modelo político basado en la propaganda, estos últimos 

años aderezado, eso sí, con un álbum un poco más grande pero esto ha sido la 

realidad y por eso igual esto ha sido la actuación en estos meses, a los mismos 

problemas se han dado las mismas soluciones. ¿Qué la guardia civil no tiene 

cuartel? Me llevo una foto con Marlaska, por cierto que tino, no hay persona que 

más haya humillado a la guardia civil en España que uno de los mejores jueces, 

¡que tuvo!, España. ¿Qué los accesos al nuevo hospital no se pueden hacer? Da 

igual si tengo una foto con Ávalos. ¿Queee se aprueba un nuevo trasvase? No 

pasa nada, que me traigo a Carmen Calvo y me hago una foto. ¿Qué no tenemos 

plan director de Vega Baja? No pasa nada, es igual, y se hace una foto con el de 

cultura. ¿Qué Pedro Sánchez quiere quitarnos los ahorros que todos los 

ayuntamientos de España están reclamando? He traído una, es que ya tenía 
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miles, con Pedro Sánchez. Pues, pues, pues esto es lo que hay y esto ya, Sra. 

Tolón, no le va a servir de nada porque dígame ¿de qué le está sirviendo a la 

ciudad de Toledo todos los encuentros que ha tenido usted con el resto de 

gobierno, con los altos cargos y con todas esas personalidades con los que usted 

tiene un gran álbum de fotos? ¿Les está sirviendo a algo a los toledanos? Lo que 

hace falta en esta ciudad es otra cosa, es otra cuestión completamente distinta, 

es gestión, es mirar yo he oído muchas cosas muy interesantes, de mucha gente 

de Toledo. Lo que hace falta en Toledo es tener conciencia de donde estamos, 

hoy, aquí y ahora, porque la crisis ha dejado en evidencia muchas cosas, muchas, 

pero sobre todo lo que ha dejado en evidencia es que Toledo tiene una serie de 

problemas endémicos y llevamos 13 años hablando de lo mismo. Pero aquí 

resulta… … ¡cansino!, perdón de la expresión, que llevemos 13 años hablando de 

los mismos problemas. De la necesidad que tenemos de que se haga un plan de 

ordenación municipal, por cierto que se ha, anuló en el año 2011, lo recuerdo 

porque allí estaba yo, así que… y se anuló en el año 2011, luego si quieren 

seguimos, pero hay una serie de cosas que son problemas endémicos y llevan 

13 años enquistados en la ciudad que viene debate tras debate y que otra vez 

tenemos que sacar a la luz y a todos esos por supuesto vamos sumiendo los 

problemas que ustedes se van inventando, como lo de Safont, efectivamente 

empezó siendo un recinto ferial, luego un parque no se qué y ahora una nada, 

pero una nada, eso sí, que nos está costando a todos los toledanos haber tenido 

que pagar las indemnizaciones a la empresa por no haber podido hacer la obra 

para la que ustedes les contrataron. O por ejemplo, bueno pues por la 

incapacidad política, que todavía a fecha de hoy no sabemos a qué se va a dedicar 

el hospital Virgen de la Salud cuando se produzca, dios lo quiera algún día, el 

traslado y entonces definitivamente, si siguen así, se produzca la ruina absoluta 

de un barrio, pues diga que por cierto no es así, no es, no es así, y que como 

ahora tiene usted posibilidad de réplica espero que no sea un problema nuevo, 

porque está muy bien que ustedes hayan cedido a Toletum eh… ese, el espacio 

para que la universidad pueda dar clases pero a la vista de las declaraciones de 

la Sra. Franco, las últimas semanas, yo me pregunto seriamente que eso no 

significará que se van a llevar FARCAMA de Toledo, ¿verdad Sra. Tolón? Muy bien 

déjelo claro ahora cuando tenga oportunidad, porque a ver si además otro de los 

caprichos de hacer cosas, de cambiar cosas o de tapar cosas va a provocar, va a 

generar un problema nuevo. Pero como les decía y termino, que es muy tarde, 

desgraciadamente el coronavirus lo ha cambiado todo… y eso ha cambiado a 

todos, por lo menos a la gran mayoría aunque creo que a usted a la vista de lo 

que le he explicado, no tanto. Pero hoy a las cuatro ya no vienen, no viene 

acompañada de dignidades. Usted ha dicho a varios compañeros anteriores que 

el gobierno está para gobernar y para tomar medidas y esas son las medidas que 

yo le exijo igual que le han exigido quienes me han precedido en el uso de la 

palabra. Las fotografías no van a servir. Fíjese de poco le serviría una fotografía 

como la suya subida en el tobogán, por eso no se la saco porque era tan ridícula 

que… bochorno, pero de poco les sirve a los comerciantes del barrio de Santa 

Teresa, que durante estos meses han tenido sus locales cerrados y que ahora lo 

que necesitan es liquidez para poder hacer frente a los pagos, eso, lo que 

necesitarían, es que se les aprobasen esas líneas de ayuda, no en septiembre 

que si las hubieran aprobado ya y que las estuvieran pudiendo pedir. De poco le 

sirven las fotos, al autónomo del polígono que le hubiera venido muy bien, muy 
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bien una bonificación en el IBI porque somos la tercera ciudad de toda España 

en la que más impuestos se pagan al ayuntamiento, Sra. Tolón, y 

desgraciadamente a la vista de lo que está haciendo es que paguemos. Porque 

les puedo decir hacia ese tipo de declaraciones, hacia ese tipo de actitudes a las 

familias de todos los toledanos de Buenavista, de Palomarejos, de Azucaica, de 

toda la ciudad, a toda esa gente que ahora mismo está en un ERTE, a los que 

han vuelto al trabajo y no saben si van a poder mantenerse una vez que se 

levante la previsión de despedir, a todas esas familias que ahora mismo no 

pueden ver con certeza y con tranquilidad su futuro, a esas familias es a las que 

no solamente tenemos que dirigirnos sino a las que ustedes y usted tiene la 

obligación de estar cerca. Y solamente les puedo decir una cosa y si su forma de 

entender la política, lo que les decía antes, ese tufillo soberbio que suele flotar 

sobre todo en esa actuación les impide escuchar a todos los que hemos ido 

hablando, lo que ha sido algo bueno, que he tenido, el hablar casi la última, es 

escuchar a mis compañeros previamente y si ustedes les impiden, por su forma 

de entender la vida, vida política, el escucharnos a todos nosotros y tomar 

decisiones yo le pido y termino… … Si no nos quiere escuchar a nosotros escuche 

a esos autónomos, a esas empresas, a esas familias, a las que desde hace cuatro 

meses estaban esperando que este ayuntamiento tomara decisiones igual que lo 

han hecho en el resto de municipios de España. Toledo no es menos que el resto 

de municipios de España, que el resto de municipios de Castilla la Mancha, que 

el resto de municipios de esta gran nación donde se han tomado muchas 

decisiones. Los toledanos no somos menos que todos esos municipios donde 

desde el inicio de la pandemia sus dirigentes públicos, sus alcaldes lideraron las 

decisiones de la ciudad, si quiere usted contar con este Grupo, como pasó al 

principio, aquí estamos, si quiere medidas quédese con todas las que 

propongamos, si quiere foco yo le compro los más grandes, si necesita un debate 

del estado del municipio para anunciar medidas, yo me vengo aquí todas las 

semanas para que usted las ejecute, pero los ciudadanos de Toledo necesitan 

que lo que no se ha hecho en cuatro meses se empiece a hacer más deprisa que 

nunca porque cada día que pasa sin tomar decisiones es un mes más que se 

alargará la crisis en la ciudad de Toledo. Muchas gracias.  

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias Sr. presidente. Ya hemos 

visto que usted es una gran coleccionista de fotos, sobre todos las mías, si quiere 

le digo mi estilismo y mi look. Pero además de ser una coleccionista de mis fotos, 

de fotos es también usted, como narradora, una maestra, pero una maestra en 

la manipulación y una maestra en el engaño, Sra. Alonso. Mire, lo que tiene que 

tener usted conciencia, y mire ya que estamos terminando podíamos, no sé, 

tener una terminación agradable pero cada uno tiene lo que se busca. Mire Sra. 

Alonso, lo que tiene que tener usted conciencia es donde le pusieron los 

toledanos, hace un año, a usted y a su Grupo, que parece que no la tiene y sobre 

todo saber que usted, Sra. Alonso, está en la oposición porque así lo quisieron 

los toledanos y las toledanas. Me habla de que es un pleno duro, Sra. Alonso, 

para duro los trabajos que han estado haciendo la policía, protección civil, 

nuestras asistentas sociales, nuestras concejalas eh… y todo el mundo en la 

ciudad de Toledo, durante la pandemia, mientras otras personas han estado, 

¿sabe dónde?, escondidas. No sabe de lo que habla, Sra. Alonso. La imagen, el 

empiece del debate me ha recordao a otro portavoz anterior, se conoce que se 

lo ha leído para trabajar un poquito menos. Mire Sra. Alonso, ya ha pasado un 
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año desde que esta corporación municipal iniciara su andadura y mire, le voy a 

decir una cosa, y con toda la humildad, la confianza de los ciudadanos se gana 

día a día, ¿pero sabe cómo se gana, Sra. Alonso?, ¡trabajando, trabajando! y 

mucho, por esta ciudad. La confianza de los ciudadanos se gana con nuestros 

hechos, con los nuestros, se gana con nuestras actitudes, también personales, 

se gana con nuestra forma de ser con los vecinos, con la empatía y se gana sobre 

todo con la predisposición y con el compromiso, así se gana uno la confianza de 

los ciudadanos, Sra. Alonso. Y la suma de todos estos elementos, de todos estos 

elementos, tiene mucha más fuerza que las palabras, que las palabras, pues 

como bien sabe usted las palabras se las puede llevar el viento. Y así, Sra. Alonso, 

lo entendieron los vecinos de la ciudad de Toledo, en las elecciones de mayo del 

año pasado dándole, dándonos el apoyo mayoritario a nosotros y diciendo una 

vez más, Sra. Alonso, el modelo de ciudad que querían, el modelo de ciudad que 

querían para los próximos años y que le invito también a que se sumen a él. 

Mire, por tanto, cuando dicen cosas como que este gobierno no tiene modelo de 

ciudad, que no ha estado en la estrategia, que no ha estado a la altura, que ha 

estado escondido… Mire, Sra. Alonso, que además no sé si fue usted o un concejal 

que se gestiona como un pueblo de tercera regional, insultando a los pueblos 

pequeños, ya sé que es portavoz, muy importante del partido popular, a nivel 

nacional que dirán los de los pueblos pequeños, bueno. Sra. Alonso, vamos 

camino de 16 años, en la ciudad, y el partido popular en la oposición y se lo digo 

con toda humildad se equivoca de enemigo, se equivoca de enemigo. Mire, yo 

entiendo que para un partido como el suyo que por cuarta vez ha ostentado la 

alcaldía de Toledo, de la capital de Castilla la Mancha, sumar otra corporación 

más siendo los segundones, los segundones, debe ser muy duro y frustrante, 

pero créanme, Sra. Alonso, créanme que desde el lugar que los toledanos les 

han puesto también pueden ser útiles a la sociedad y el bienestar de la ciudad, 

también lo pueden hacer, solamente falta una cosa, trabajar. Mire, para poder 

conseguirlo lo primero que usted debería hacer es dejar de comportarse como el 

perro del hortelano, que ni come ni deja, lo impugno pero estoy, no Sra. Alonso, 

no. Lamento decirle que ese ha sido su parámetro de su actuación como jefa de 

la oposición y ya es la segunda vez que es usted jefa de la oposición, la segunda, 

no es nueva, ya lleva trienios en el ayuntamiento, yo también ¿eh? y estoy, estoy 

super orgullosa pero también estoy debatiendo, usted no es nueva, no es nueva. 

Y no crea que personalmente me alegre que estén actuando así, Sra. Alonso, es 

que no me alegro porque ello, en esto va a depender sobre todo la exigencia y 

la eficacia de la gestión municipal que hagamos y no debería decirlo esto pero se 

lo voy a dar, se lo voy a decir, se lo voy a decir, mire, y ya que usted sabe tanto 

y lleva tanto en política, como yo, y yo me siento totalmente orgullosa y seguro 

que usted también, el manual del buen opositor, político, no opositor de trabajo 

que su principal objetivo es uno, ¡uno!, Sra. Alonso, ¡uno!, deber de opositor, 

uno, intentar gobernar alguna vez en la ciudad, con ese objetivo va sobrada y 

para conseguirlo, Sra. Alonso, es que hay que trabajar mucho, mucho y muy 

duro y estar en la calle con el calor, con el frío, con la lluvia, mucho y con respecto 

a los aspectos no quiero sacarles también del concepto de usted, pero la 

diferencia de usted y mía es que yo soy la alcaldesa, porque así lo han querido 

los toledanos y tengo que estar representando al ayuntamiento, por cierto estaré 

siempre donde con la institución tenga que estar y siento mucho que esto no le 

mola pero la foto que tengo es la suya, la foto que intenta colarse y la tienen que 
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decir por favor que es que usted no está, no tiene que, no está invitada aquí, 

Sra. Alonso, pero vamos yo no quiero entrar en esos matices. Mire, el Manuel del 

buen opositor dice que su principal objetivo debe ser intentar gobernar algún día 

y sobre todo una cosa, empatizar, empatizar y ustedes, usted no empatiza, no 

empatiza y luego tiene una cosa también que es tener rigor, seriedad y otra cosa 

muy importante, Sra. Alonso, actitud constructiva en alguna cosa, no solamente 

al principio de su intervención, sin embar, sin embargo frente a estos principios 

que figuran en el ABC de la política, que es que le han salido los dientes, como a 

mí, en la vida política, usted ha elegido el camino más tortuoso, el más tortuoso 

que es un radical y es un faltón y yo le voy a poner ejemplos, Mire y además sigo 

haciéndome una frase de Napoleón, ¿hace falta que la diga?, ¿hace falta que la 

diga?, ¿sí? Cuando el enemigo se equivoca, no le distraigas. Pues mire señores 

del partido popular lo primero si quieren dar lecciones y llegar a esta ciudad es 

salir del despacho, salir de la Posada de la Hermandad, andar, patear, ver lo que 

quieren los vecinos, trabajar más y mire, y además verá que eso lo que hacen 

que muchas de las medidas que nosotros tomamos son sobre todo porque eh… 

estamos en contacto directo con los ciudadanos. Mire, la crisis del COVID 

efectivamente se pone aquí ha cambiado…, es decir, mire la crisis del COVID, 

Sra. Alonso, cuando ha pedido en estos últimos meses, marcados por la crisis 

sanitaria del coronavirus y le he dicho ha sacado lo mejor pero también ha sacado 

lo peor… ha sacado lo peor de cada uno y ha sido bastante significativo en usted, 

que particularmente le ha dejado en evidencia. Yo tengo mensajes de whatsapp 

de algunos concejales de su Grupo, de su Grupo diciendo que me tenían que ver, 

les veríamos para lo que lo necesitaran porque la actitud suya no les gustaba y 

los tengo y si quiere, en privado, se los enseño. Pero además, además, mire, a 

mediados del mes de marzo todos los Grupos municipales de este plenario junto 

al concejal no adscrito iniciamos una difícil camino, un difícil camino para luchar 

contra la pandemia y sobre todo para intentar paliar los terribles efectos 

sanitarios. Más que nunca, Sra. Alonso se requería unidad, más que nunca se 

requería unidad de acción y de capacidad de ofrecer respuestas conjuntas a las 

necesidades de los ciudadanos. Ni en nuestro ámbito municipal aquel escrito duró 

poco, pero le voy a decir porque duró poco aquel escrito y Sra. Alonso usted sabe 

muy bien por qué, con graves acusaciones contra este gobierno. Mire, pensó que 

era más provechoso, para sus intereses partidistas de meritoria, transmitir y 

sobre todo transitar por el camino del engaño, Sra. Alonso y le voy a decir por 

qué. De la falta de respeto, de la falta de respeto, de la manipulación y de, sobre 

todo, del intento de confundir a los ciudadanos al igual que sus mayores de 

Madrid… Y le dije, en su momento, que yo no era la adversaria política, yo no era 

la adversaria en ese momento, que el adversario, Sra. Alonso, le dije que era el 

virus, no yo, que yo le importo mucho, pero no yo. Por tanto todos los Grupos, 

todos los Grupos estaban en contacto con nosotros y que casualidad que en más 

de una ocasión usted ni siquiera cogiera el teléfono a la portavoz del gobierno, 

¡qué casualidad! Menos mal que la portavoz del gobierno lo ha guardado, menos 

mal. Mire señora, insultos, descalificaciones del PP y de sus concejales a la 

alcaldesa. A mí ustedes me han llamado… mentirosa, me han llamado sectaria, 

me han llamado inútil, me han dicho que engaño a los toledanos, que estoy 

metida en la cueva, que he estado escondida, que solo quiero salir en las fotos y 

luego me dice que quieren estar con nosotros, la petición de estar juntos y le voy 

a decir una cosa, Sra. Alonso, y creo que debería recapacitar lo que le voy a 
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decir. Estos días he leído y escuchado a ustedes porque para prepararse el 

debate, yo también me preparo le debate, sí me le preparo, he estado leyendo 

todo tipo de insultos y de descalificaciones, como le he dicho y le voy a decir una 

cosa y que quiero que le quede claro no voy a dedicar ni un minuto de mi tiempo, 

Sra. Alonso, no voy a dedicar ni un minuto de mi tiempo a responder a esos 

insultos porque tenemos una ventaja y es que esta ciudad es pequeña, esta 

ciudad es pequeña y nos conocemos todos, Sra. Alonso, y nos conocemos todos  

y sabemos quien es quien y además lo que hace cada uno y como lo hace cada 

uno, quien trabaja y quien solamente vive de la sopa boba y después terminan 

diciendo, como si no hubiera pasado nada, que tienden la mano porque los 

ciudadanos merecen que estemos juntos, pues sí, Sra. Alonso, los toledanos 

estamos juntos, claro que estamos juntos los toledanos, lo que ocurre es que el 

partido popular de Toledo no está con los toledanos, eso es lo que ocurre y esto 

está solo, está aislado, está dividido y además con la estrategia del insulto, Sra. 

Alonso y de, de la descalificación. Mientras que ustedes están a lo suyo nosotros, 

no se preocupe, que estamos a lo nuestro. Ustedes en toda esta crisis tuvieron 

un minuto de responsabilidad, uno, pero fue cortito, lo que es un minuto claro, 

al instalarse se alinearon rápidamente en las posiciones más radicales de Madrid, 

les llamaron rápidamente al orden y se, como buena persona que obedece a sus 

mayores, se alineó. Y mire, desde el minuto cero este equipo de gobierno y lo 

digo con mucho orgullo se ha puesto al frente de su trabajo y defender la salud 

de los toledanos actuando y tomando decisiones, compartiendo propuestas y 

sugerencias, con más de 100 reuniones con agentes sociales sindicatos, 

empresas, asociaciones, entidades de todo tipo y va, y dice el partido popular 

que Tolón y su equipo no tienen solvencia para gestionar Toledo, entre comillas 

lo digo porque eh… lo ha dicho usted, “que se gestiona Toledo como si fuera un 

pueblo de tercera regional”, usted que es la portavoz del partido popular, cuando 

vaya a Cebolla o a Gerindote no sé, no sé que… vamos como la van a recibir. 

Que durante los últimos meses lo único que he dicho al equipo de gobierno es el 

agotamiento de un proyecto político que hace demasiado tiempo debería haber 

sido cambiado, pero vamos a ver, Sra. Alonso, sea prudente, por favor sea 

prudente, no puede hablar con tanta soberbia y con tanto desprecio, Sra. Alonso, 

quien hace un año, como candidata a la alcaldía, ha conseguido el peor resultado 

de la historia del partido popular, Sra. Alonso, por favor, un poquito, un poquito 

más humilde y mire, que le quede muy claro una cosa, Sra. Alonso, en 

democracia, en democracia quienes deciden como se gobierna, en la ciudad, 

quien la gobierna y cuando comienza o termina su mandato son los ciudadanos, 

Sra. Alonso, son los ciudadanos. En democracia, como dice la canción, la canción, 

que sirvió de seña sobre todo para la revolución de Portugal en el 74, el pueblo 

es quien más ordena y esto usted señora, Sra. Alonso, no lo tiene asumido. 

Mientras que en otros ayuntamientos, dice, más pequeños hacen cosas, me pone 

el de Talavera, me pone el de Guadalajara, me pone el de Madrid, claro, claro es 

que el ayuntamiento de Madrid la oposición… se ha comportado leal, pero aquí 

usted no, mire, pero además, hablo con el alcalde de Madrid, con lo cual no me 

tiene que decir lo que está pasando en las ciudades de España. Dice, llevan 

meses perdiendo el tiempo sin tomar medidas para la población, pero como 

puede decir eso, Sra. Alonso, ¿no se le cae la cara de vergüenza, de decir eso a 

los doce concejales, once o diez? porque la Sra. Puig está de baja, cuando no 

han parado de activar los servicios de limpieza, de activar los servicios de 
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emergencia, del cementerio, de los protocolos para la sanidad, de la policía, de 

la movilidad, de los agentes sociales, por favor… ¿No se le cae la cara de 

vergüenza de decir eso? Mire, el 10 de marzo se tomaron las primeras decisiones 

sobre cierre de espacios y servicios municipales, por cierto que fueron de los 

primeros sitios de España, que se ejecutaron el 12, con la junta de portavoces 

sabiéndolo. A partir de ese momento pusimos todos nuestros medios y recursos 

para proteger la salud de los toledanos y de los ciudadanos, los más necesitados 

sobre todo en el confinamiento, con actuaciones en materia de limpieza, de 

desinfección de vías públicas, con llamamientos y requerimientos a, sobre todo, 

a la calma y a la, sobre todo al confinamiento y quedarse en casa, con medidas 

económicas, es que ya lo puse dos veces, pero si es que el 16 de marzo pusimos 

un plan de contingencia social de medio millón de euros… Ustedes es que no se 

enteran, ustedes manipulan, le digo, insisto, ustedes manipulan con lo cual lo 

que tienen que hacer es estudiar un poquito más y trabajar. Mire, es que el 

mismo 16 de marzo, ya después de la declaración del estado de alarma, la junta 

de gobierno extraordinaria se tomaron las primeras medidas para la reactivación, 

que no era solamente eso sino también eran cuestiones tan importantes como el 

aplazar los pagos etc, etc, etc. Con lo cual, ¿Qué viene usted aquí a decir?, ¿Pero 

donde ha estado usted, Sra. Alonso? ¿Pero donde está usted?, ¿Qué aportaciones 

positivas ha hecho durante este año, qué aportaciones positivas? Poner tierra y 

piedras a el gobierno, el gobierno y de verdad yo insisto, Sra. Alonso, creo que 

la política que estaba llevando, creo que no es… vamos, siga así, a nosotros nos 

irá bien y a ustedes mal. Mire, con el tema de los accesos al hospital sabe que 

estamos en continuas conversaciones con todos. Termino, Sr. presidente, con el 

ministerio de fomento, que ya está finalizando el proyecto de desdoblamiento, 

con el ministerio de fomento para sacar a información pública el proyecto que 

garantiza la conexión de la A-40, pero usted viene un día aquí a hablar, que la 

he escuchado hablar del hospital de Toledo, ¿usted?, que fue la portavoz de 

Cospedal en este ayuntamiento cuando consintió los mayores recortes de la 

historia en la sanidad pública, en los servicios públicos y en la educación pública, 

¿usted?, que siendo portavoz, aquí sentada, que a mí se me caería la cara de 

vergüenza, protagonizó el espectáculo más bochornoso de la historia de la 

democracia en esta ciudad, ¿usted?, que cuando padres de niños con cáncer si 

ni siquiera les dejaron hablar, que me hable usted de participación, de 

colaboración, ¿usted?, vale. Yo termino, lo que tienen que hacer usted, lo que 

tienen que hacer ustedes es unirse, unirse sobre todo en la reactivación de la 

ciudad, nosotros vamos a seguir nuestro camino hacia seguro, Sra. Alonso, y 

también le digo otra cosa si quieren, si quieren llegar a acuerdos con el gobierno 

estaré encantada, estaremos encantados, todos los concejales del gobierno, con 

los concejales del partido popular, a los que también respeto y también admiro 

su trabajo, que no es el suyo, es que usted es la portavoz, es que usted es la 

portavoz, por tanto gracias de antemano sobre todo al Grupo popular, que en un 

momento dao me mandaba sus mensajes de ánimo, no así la portavoz y 

simplemente decirles una cosa pese a lo que ustedes quieran, intenten hacer la 

ciudad de Toledo seguirá creciendo y llegará a tener el esplendor de hace unos 

meses. Gracias.  

SRA. ALONSO ROJAS: gracias. Bueno eh… la verdad es que no iba a haber 

escrito la intervención pero me ha sorprendido tanto la suya que creo que, 

bueno… Lo primero que le voy a decir, Sra. Tolón, es que mire eh… me ha, me 
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ha llamado poderosamente la atención porque me esperaba de una persona que 

efectivamente lleva tantos años en política, bastantes menos que yo, solo por 

edad, no por otra cosa eh… que, que, que hubiera escuchado mi intervención y 

me hubiera contestado, o sea, ya me parece extraño que una alcaldesa de 

Toledo, que lleva ya tanto tiempo en política se traiga la intervención escrita de 

casa y se dedique a, bueno ir añadiendo algunas cosas a una contestación. Pero 

eso por empezar me parece sorprendente que haya dedicado su intervención a 

leer un discurso preparado de su casa para aplacar a la portavoz de la oposición 

y al partido popular, ¡sorprendente cuanto menos! Mire, yo solamente le voy a 

decir una cosa hay muchas diferencias entre usted y yo, muchas evidentemente, 

muchas serán buenas, muchas serán malas pero hay una que es de conjunción 

política, la mía, perdón, la suya es que usted está única y exclusivamente 

pendiente de los votos, es lo único que les interesa, los votos, los votos y 

evidentemente yo quisiera que ganásemos en todas las administraciones de 

España pero yo estoy aquí para defender otra cosa. Me parece mucho más 

importante que es el sentido de la política, eso que dicen algunos compañeros 

que es como pensamos, como sentimos y como creemos que tenemos que 

defender esta ciudad. Esa es la diferencia entre usted y yo. A lo mejor el discurso 

que usted ha hecho si lo hubiera hecho hace un año lo hubiera hecho en mi casa 

diciendo ay es verdad, con lo mal que hemos salido, ¿pero un año después, con 

una pandemia, con 40.000 muertos? ¿Usted de verdad cree que me afecta ahora 

los resultados electorales? ¿Cree que yo estoy pensando en elecciones, cuando 

van a ser dentro de tres años, dice? Pero ya está pensando en elecciones, 

constantemente, no sé ya a cuáles, pero constantemente y eso es vergonzoso. 

Porque ahora mismo los hosteleros del casco que tienen sus negocios cerrados 

lo que necesitan es que les quiten ustedes la tasa de terrazas para sacar a la 

gente de los ERTEs, para tener al camarero trabajando, esa es la diferencia entre 

usted y yo. Que yo no estoy pensando en las elecciones porque van a ser dentro 

de tres años y a saber que va a pasar dentro de tres años. La suya es las 

elecciones, los votos, la foto, que es lo que le interesa. Usted ha venido aquí a 

hacer la contestación a la portavoz de la oposición a afear como hacemos 

nosotros la oposición, el como hacemos nosotros la oposición déjenos, que 

hagamos lo que nos dé la gana, ¿no? Pero viene usted a dar lecciones de como 

se hace oposición, ¿usted no es consciente de lo que es todavía? Usted es la 

alcaldesa de Toledo, usted lleva cinco años ya de alcaldesa de Toledo y usted 

tiene una proyección política inmensa, ¡por dios bendito! Que es secretaría de 

economía de ciudades a nivel nacional, con esa proyección se preocupa usted 

por como trabaja la oposición o la humilde portavoz del partido popular. Sra. 

alcaldesa, ¿quiere hacer usted el favor de ser consciente de donde estamos? 

¿Son ustedes conscientes de donde estamos? ¿Son ustedes conscientes de que 

han fallecido más de 40.000 personas? ¿Son ustedes conscientes de las 

empresas que van a cerrar sus negocios definitivamente? ¿Son ustedes 

conscientes de los miles de toneladas de comida que por ejemplo el banco de 

alimentos tiene que repartir? Que los servicios sociales, por cierto ¡fantástica la 

actuación de los servicios sociales, fantástica, fantástica!, la del ayuntamiento, 

¡fantástica! Si no caben, de verdad, no me duelen prendas y no me ha dolido 

nunca decir y reconocer esa actuación. Pues este ayuntamiento fue el primero 

antes que el resto de administraciones en cerrar, fui yo la primera que fui y dije 

¡qué bien!, es más me tocó a mí salir a contestar a quien usted, por cierto, ni  
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menciona, sí a Pedro Sánchez, al otro no le menciona, salir a contestar, a nivel 

regional, cuando alguno decía que lo que queríamos era tomarnos 15 días de 

vacaciones, yo salí y dije que nosotros en Toledo nos habíamos sentado y 

habíamos llegado a acuerdos, no me dolían prendas pero la diferencia es que yo, 

igual que puedo decir lo que se ha hecho bien, no es que tenga el derecho es 

que es mi obligación decir lo que consideramos que se ha hecho mal y usted 

utiliza su turno de palabra para lo que considere. Pero todavía no he escuchado 

por qué en Toledo no se han quitado la tasa de las terrazas, por ejemplo. Todavía 

no he escuchado por qué en Toledo, por ejemplo, no se va a cortar, no se va a 

adoptar ningún tipo de bajada del IBI, que somos de las ciudades que más 

impuestos pagan en toda España. En Toledo lo único que he escuchado esta 

mañana es que a partir de septiembre y quizás a partir del mes que viene es, 

bueno perdón, en este que estamos, en el mes de julio, del pleno, ustedes van 

a empezar a traer  una serie de medidas, o sea, que a día de hoy, han pasado 

cuatro meses desde el inicio de la pandemia y hoy usted lo que me trae aquí es 

que a lo mejor en septiembre el ayuntamiento va a empezar a aprobar medidas, 

¿y se permite el lujo de regañar a la oposición?, ¿usted? Sra. Tolón, de verdad 

se lo digo y se lo vuelvo a decir eh… bueno… La pandemia no va a terminar, la 

crisis económica está ahí y la crisis social es cada vez más evidente y esto no va 

de elecciones. Las elecciones van a ser dentro de tres años y a saber quienes o 

que queda de nosotros. No vale eso, usted tiene la oportunidad de escucharme 

no a mí sino a la señora de vox, al no adscrito, perdón, al no adscrito, a la señora 

de vox, al de ciudadanos, al de izquierda unida… ¡A mí no me escuche!, 

escúcheles a ellos que le han dicho muchas cosas en estos meses, todas 

totalmente respetables y empiecen a actuar porque efectivamente Toledo se va 

a levantar, que no le quepa ninguna duda a nadie que Toledo se levantará porque 

esto es Toledo, porque somos efectivamente una gran ciudad, porque esto es 

una ciudad patrimonio de la humanidad, porque Toledo es la cuna de Europa, 

porque somos Toledo nos levantaremos, a diferencia de que se va a levantar a 

pesar del ayuntamiento de Toledo. La diferencia es que se puede levantar mucho 

más rápido, igual que van a hacer el resto de municipios de nuestro entorno o 

que el ayuntamiento… termino ya Sr. presidente, o que el ayuntamiento no 

quiera ser alguien que colabore y ayude. Señorías aquí estamos para trabajar y 

aquí yo no me duelen prenda reconocer las muchas cosas que se han hecho bien, 

volvamos adonde estuvimos efectivamente ante de que se produjera el estado 

de alarma, ese fue el camino, ese es el punto en el que deberíamos volver y si 

quiere que hagamos eso convoque la junta de portavoces, a la que puede venir, 

mire, y empecemos a trabajar juntos. Muchas gracias.  

SRA. PORTAVOZ DEL EQUIPO DE GOBIERNO, SRA. DE LA CRUZ CHOZAS: 

bueno. Muy buenas tarde a todos. En primer lugar quiero saludar a todos los 

portavoces, a todos los concejales y concejalas, al público que ya sé que todavía 

queda alguien en la Sala Capitular y, y también a los representantes de los 

medios de comunicación que están por ahí dando su labor informativa, muy 

buenas tardes, ya a todos. Estamos hoy aquí todos reunidos para, para hacer 

balance de la labor realizada este primer año de legislatura y para rendir cuentas, 

a nuestros vecinos y vecinas, a los Grupos municipales, en general, de nuestra 

gestión. Un ejercicio de responsabilidad y de transparencia que nos sirve 

igualmente para tomar el impulso necesario para afrontar, con confianza, los 

retos que nos marcamos a corto, a medio y a largo plazo. Como digo hacemos, 
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hoy, balance de lo que hemos realizado estos últimos doce meses. Un año en el 

que hemos sido coherentes con el proyecto de ciudad, que pusimos en marcha 

el año 2015, liderado por nuestra alcaldesa Milagros Tolón. Un modelo de ciudad 

basado en la atención y protección de las personas en situaciones de 

vulnerabilidad, en el empleo, en el desarrollo empresarial y económico, en la 

modernización de los servicios públicos, en la gestión económica prudente, en el 

desarrollo urbano sostenible con la creación de las infraestructuras que la ciudad 

necesita y no me resisto a decir que fruto de esa excelente gestión y del 

compromiso que nuestra alcaldesa, Milagros Tolón, tiene con Toledo, Toledo ha 

avanzado estos últimos años a la velocidad de crucero. Y no solo lo digo yo, lo 

dijeron los toledanos y las toledanas el pasado 26 de mayo cuando nos otorgaron 

su apoyo y avalaron la gestión realizada con un 44,23% de los votos, en un 

momento en el que el panorama político era extremadamente diverso y con 

intenciones de voto muy dispares. Alcaldesa, tanto yo como el resto de mis 

compañeros estamos muy orgullosos de pertenecer a este equipo, de llevar ya 

más de cinco años trabajando y defendiendo los intereses de esta hermosa 

ciudad, haciendo más Toledo y cada día que pasa con una ilusión renovada para 

seguir haciendo de Toledo una ciudad respetada, ordenada, limpia y deseada. En 

el Grupo municipal socialista nos sentimos con la fuerza que nos transmite 

Milagros a todos los integrantes del equipo, un equipo cohesionado, unido y 

comprometido con la ciudad, gracias Milagros por tu incansable dedicación a la 

ciudad atem, aten, anteponiendo, perdón, siempre los intereses de los toledanos 

y las toledanas a todo lo demás. Y es que los datos y los hechos están ahí, y esta 

misma mañana la alcaldesa nos ha constatado, con cifras y realidades, que 

Toledo está mejor que hace cinco años y esto le ha permitido afrontar con más 

garantías que otras ciudades nuestro, de nuestro entorno la dramática situación 

generada por el COVID y aprovecho ahora pues para mandar, como todos los 

compañeros, un afectuoso abrazo a todos aquellos ciudadanos y ciudadanas que 

han perdido algún familiar o algún amigo. Este ayuntamiento, digo, que ha 

demostrado capacidad y músculo suficiente para afrontar el devenir de la mayor 

crisis de salud pública que los aquí presentes hayamos conocido, porque tenemos 

una situación financiera saneada y el terreno despejado para apostar por un 

crecimiento constante, sostenido, sostenible, que no deje a nadie en el camino. 

Como digo en este año de legislatura hemos dado continuidad y coherencia a la 

labor que emprendimos hace cinco años y lo hemos hecho de la mano de todo el 

mundo, con agentes sociales, tejido asociativo, tejido empresarial, universidad, 

instituciones, entidades en general que trabajan por el bien común de nuestra 

ciudad porque esa es nuestra forma de gobernar, es nuestra seña de identidad 

propiciar una complicidad absoluta con los vecinos y vecinas, esa cercanía con 

ellos que nos permite tomar el pulso de la ciudad y atender sus demandas. Les 

voy a dar unas breves pinceladas eh… de los objetivos conseguidos durante estos 

doce meses. Gestión económica eficaz: seguimos reduciendo deuda y liquidando 

ejercicios con superávits. Esta situación ahora, más que nunca, hace que 

tengamos esa necesidad de utilizar estos recursos para abordar el plan de 

dinamización económica y social que necesita la ciudad y en eso estamos 

trabajando, le pese a quien le pese y eso lo digo por unas declaraciones recientes 

de la Sra. Alonso, que no se encuentra ahora en el pleno, pero igualmente quiero 

recordarlas en las que bueno, venía a decir que la alcaldesa no defendía los 

intereses de la ciudad de Toledo. ¡Pues claro que defiende los intereses de la 
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ciudad de Toledo! En todos los foros, y no solo en calidad de la máxima autoridad 

de este ayuntamiento, que lo es, sino en calidad de vicepresidenta de la FEMP. 

Además por normativa y quiero dejar claro que no parece digno lo contrario, por 

mucho que lo digan algunos miembros de la oposición, hemos aprobado un plan 

económico-financiero, sí. Un plan económico-financiero que nos va a permitir 

consolidar 2,5 millones de euros más de gasto en los presupuestos de los 

próximos años, es decir, donde ustedes han visto problemas nosotros hemos 

visto oportunidades, oportunidades de crecer, de aumentar el patrimonio de los 

toledanos y las toledanas en este caso con viviendas para jóvenes y de recuperar 

además la función original de la EMV, que ustedes, señores del partido popular, 

en la anterior le, legis, legislatura, perdón, se la querían cargar. El empleo y la 

promoción económica: bueno, aquí simplemente quiero poner en valor todas 

esas  medidas de nuestro plan de reactivación social y económica, que ha 

detallado la alcaldesa esta mañana y que son fruto de las conversaciones y el 

buen entendimiento de este equipo de gobierno con todo el mundo, con los 

agentes sociales, con las organizaciones empresariales y siempre con un único 

objetivo, el objetivo de aumentar esas oportunidades de empleo y de prosperidad 

para nuestros vecinos y vecinas. Otro de nuestros compromisos cumplidos 

nuestra agenda de desarrollo urbano sostenible. Damos continuidad y ya se ha 

hablad hoy de esto, damos continuidad a los estudios preliminares previos al 

desarrollo del futuro POM y del plan especial de Vega Baja y contamos con los 

mejores dos prestigiosos urbanistas Ezquiaga y Busquets. Asentamos por tanto 

las bases para el desarrollo futuro de nuestra ciudad bajo la premisa de la   

sostenibilidad pero sin olvidarnos de seguir trabajando por no condenar a la 

ciudad al letargo que supo, que supondría estar parados mientras se tramita el 

nuevo POM. Todos queremos y se ha dicho hoy aquí las potencialidades de   

nuestra  industria como ese sector estratégico para diversificar, entonces estarán 

ustedes conmigo en que no podemos permitirnos el lujo de hipotecar este 

desarrollo para la disponibilidad de suelo industrial y por eso no se entiende que 

el partido popular y que vox voten en contra de esta ampliación de suelo 

industrial, deberían explicárselo ustedes a los vecinos, perdón… … … A los vecinos 

y vecinas de Toledo que necesitan de esas oportunidades para tener más 

opciones en el mundo laboral. Y no quiero terminar este repaso, a nuestra 

gestión, sin entrar en el área de bienestar social: los colectivos vulnerables 

siempre han sido nuestra prioridad y además la alcaldesa mantiene intactos 

nuestros compromisos con las asociaciones del tercer sector y ya hemos dado 

los primeros pasos por ese pacto por, en la ciudad de Toledo, por la inclusión con 

la eh… convocatoria ya de las siete primeras mesas de trabajo. Sr. Paños, como 

usted dice, efectivamente necesitamos el prisma de este, de este colectivo, de 

las personas que tienen discapacidad, pues, por, efectivamente ellos lo tienen 

todo un poquito más difícil pero este Grupo, de verdad, es absolutamente 

sensible, tanto como usted o más a ese, a este grupo. Estamos cumpliendo, por 

tanto, con los objetivos que nos marcamos en nuestro programa electoral y este 

es el balance mío así muy general y muy por encima que hace el Grupo socialista 

de la gestión del gobierno porque sigo centrándome en contestar lo que los 

diferentes portavoces hoy han, han aportado. Hoy aparte de dar cuenta de 

nuestro balance pues también venimos aquí a valorar la actuación de los Grupos 

a quienes pues hay que exigirles el mismo rigor, trabajo, seriedad y al menos la 

misma coherencia que el equipo de gobierno. Quiero agradecerles a los 
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portavoces en general por su dedicación y en muchas circunstancias hasta su 

apoyo durante este último año. Tenía aquí anotadas unas palabras al Sr. 

Fernández pero no veo que está en la sala así que bueno, pasamos a…, a la Sra. 

Ramos. ¡Ah! Sr. Fernández jejeje… Bueno lo dejamos para después ¿eh? Sra. 

Ramos, Sra. Ramos usted eh… le pone usted mucha voluntad a esto de la política 

municipal para adaptarse a la vida diaria de, del ayuntamiento pero si me lo 

permite lo que no le acompaña y no le va a acompañar nunca es que usted está 

pues en un partido que está en las antípodas de lo que nosotros queremos para 

la ciudad de Toledo y cuales han sido nuestros planteamientos. Ya se lo ha dicho 

la alcaldesa nuestro modelo de ciudad desde luego nunca va a ser su modelo. 

Sr. Fernández le agradecemos siempre su voluntad y su esfuerzo trabajar a pesar 

de la complejidad de este ayuntamiento, sobre todo al principio cuando 

estábamos al inicio de la legislatura solventando siempre, con trabajo, esas 

dificultades pues de, de desconocer al inicio algunos temas. En cualquier caso se 

agradece siempre su buena disposición y claro que nos vamos a encontrar en 

muchas políticas de las que planteemos porque esto va de ideologías, como bien 

se ha dicho aquí y le voy a poner dos ejemplos que usted ha nombrado, el 

ayuntamiento como productor de energía verde, efectivamente ya estamos 

trabajando en esa línea, ya estamos trabajando en esa línea o acceder a las 

ayudas que plantea el gobierno central ahora en modo, en la forma de ICS para 

renovar nuestra flota del parque móvil catalogando los vehículos como ECO, pues 

también estamos trabajando en esa línea, ahí nos vamos a encontrar porque 

además son más las cosas que nos unen de las que nos separan. Sr. Paños 

siempre le agradezco su talante conciliador, siempre, a veces se queda en el 

intento y mejor seguimos, pero bueno siempre tiene ese talante conciliador y 

también muchísima capacidad de trabajo, la verdad es que siempre se ha 

dispuesto a sumar pero hoy, hoy me ha sorprendido usted cuando ha nombrado 

el, el parque fluvial como si hubiese desaparecido de nuestras eh… perspectivas 

y, y, y yo le digo que usted es de los que estudian y usted ha estudiado eso, 

porque lo sé y usted está contento del presupuesto, hay una partida 

presupuestaria dedicada al parque fluvial, a la recuperación de la ribera, a la 

renovación de las riberas y luego dentro de la financiación EDUSI pues también 

tenemos una línea dirigida exclusivamente a ejecutar esa obra… Sr. Núñez, 

bueno pues Sr. Núñez. Yo creo que una vez que se ha liberado usted de la 

anterior, de su anterior organización pues una atención muy, muy positiva, muy 

positiva. Habrá cosas en las que no estemos de acuerdo pero siempre su talante 

desde luego es, es muy conciliador y me queda la Sra. Alonso que tristemente 

pues no está, en el salón de plenos, pero igualmente la tengo que dedicar unas 

palabras. Que gran artista se ha perdido el mundo del cine… La Sra. Alonso es la 

decana de los portavoces de la oposición, a usted ya pues me entenderá que le 

tengamos que exigir un poquito más. Pero juegue limpio, por favor, el partido 

popular. Me voy, me voy a dirigir, en general, al, al, al Grupo porque al no estar 

presente la portavoz, pues… Les pedimos por favor que jueguen limpio porque 

ayer ustedes salieron enturbiando la jornada de hoy o al menos intentándolo con 

denuncias infundadas y hablando de transparencia, ¡hombre no!, no vamos a 

aceptar lecciones del partido que ostenta los últimos puestos en cuanto a niveles 

de democracia interna y transparencia en toda Europa y además en permanente 

sospecha en temas de corrupción que tienen en vistas. Supongo que todos, 

incluso los votantes del partido popular esperaban más de la Sra. Alonso, 

F
irm

ad
o 

D
ig

ita
lm

en
te

 e
n 

el
 A

yu
nt

am
ie

nt
o 

de
 T

ol
ed

o 
- 

ht
tp

s:
//s

ed
e.

to
le

do
.e

s 
- 

C
ód

ig
o 

S
eg

ur
o 

de
 V

er
ifi

ca
ci

ón
: 4

50
71

ID
D

O
C

23
78

8C
56

3E
91

E
5D

45
9E

N
O

M
B

R
E

:
F

er
na

nd
o 

P
ay

o 
S

án
ch

ez
-G

ar
rid

o
P

U
E

S
T

O
 D

E
 T

R
A

B
A

JO
:

S
ec

re
ta

rio
 G

en
er

al
 d

el
 P

le
no

F
E

C
H

A
 D

E
 F

IR
M

A
:

29
/0

9/
20

20
H

A
S

H
 D

E
L 

C
E

R
T

IF
IC

A
D

O
:

60
11

0C
A

17
C

E
06

4B
D

6C
14

21
0F

F
99

71
B

69
B

2B
27

64
E



 
 

87 
 

esperaban más. Hoy ha vuelto a hacer lo de siempre, ha vuelto a hacer una 

oposición poco seria, poco rigurosa y nada coherente. su intervención resume lo 

que ha sido su último año en la política un auténtico fracaso y un engaño. El 

fracaso pues ya se lo hemos recordado, los resultados electorales, nunca ha 

tenido tan baja representación su partido en este ayuntamiento y de engaños es 

intentar hacernos creer con sus buenas palabras y con su discurso grandilocuente 

que trabaja por los toledanos y hoy una vez más pues ha quedado demostrada 

su falta de rigor y su absoluta demagogia y respeto hacia, hacia esta institución. 

Hombre, alguien que ha sido candidata a la alcaldía de un gobierno que ha tenido 

responsabilidad de gobierno, perdón, de un partido que ha tenido responsabilidad 

de gobierno y que lleva ya unos cuantos años en el ayuntamiento pues no pude 

presentarse aquí con un discurso vacío. No ha dicho nada, nada de interés para 

la ciudad de Toledo, eso sí, una vez más su intervención tanto la primera como 

la segunda siempre es su obsesión clara y directa en contra de la alcaldesa de 

Toledo. Es que tiene la culpa de todo, es que los males del universo no, no tiene 

la alcaldesa de Toledo la culpa, es que permítanme que se lo diga, es que lo único 

que hacen es, con este tipo de declaraciones, es resumir la poca credibilidad que 

les queda si es que les queda algo. A mí una cosa clara me ha quedado hoy y es 

que, al menos yo no lo he visto en sus intervenciones, me pero me gustaría 

preguntárselo pero no se lo puedo preguntar cuando no está aquí pero ¿cuál es 

el proyecto que defiende la Sra. Alonso para la ciudad de Toledo? ¿Cuál es el 

modelo? Yo la invito que se, a que se olvide ya de la alcaldesa, de esa obsesión 

enfermiza. Es que hoy ha perdido, nuevamente, una oportunidad de oro para 

presentar a los ciudadanos cual es su modelo de ciudad y en unas circunstancias 

tan excepcionales como las que tenemos ahora. Es que allí el responsable de la 

actual crisis no es la alcaldesa, ese es un virus, que no entiende de fronteras ni 

de ideologías y la receta para combatirlo es haciendo más gasto público, más 

inversión en sanidad, en los servicios sociales, en las ayudas a las pymes, 

autónomos, en obra pública, en fin. La administración al servicio de los 

ciudadanos y las ciudadanas de este país. Porque si quieren les recuerdo las 

recetas del partido popular en circunstancias parecidas austeridad, reactivación 

de tasas, subidas de impuestos, recortes, copagos, recibos, cierres, 

paralizaciones, privatizaciones y podría seguir. Vamos que a cuenta de aquella 

crisis algunos pusieron en práctica su modelo. Quiero decirles el comportamiento 

que han tenido ustedes durante la pandemia, pues creo recordar que ya lo dije 

en el pleno extraordinario, eh… absoluta falta de lealtad hacia la institución y 

hacia los vecinos y la dedicación y el trabajo justo criticando medidas ya 

adoptadas o simplemente empleadas esto por no hablar de la fijación, cuando 

todavía no era el momento, por los crespones negros, las banderas a media asta 

y la declaración de luto. La Sra. Alonso ha dicho hoy que la alcaldesa no ha 

tomado medidas concretas y que todavía no es consciente de la situación, en fin, 

voy a recordarles un tuit que, que el día 12 de marzo, la Sra. Alonso colgó en 

sus redes sociales, decía: las medidas adoptadas por el ayuntamiento, tras la 

junta de portavoces que hemos celebrado esta mañana, son las necesarias en 

este momento. El gobierno municipal cuenta con todo el apoyo del Grupo 

popular, en las decisiones que tome para frenar el COVID… … Este tuit me da a 

mí que debió levantar ampollas en Génova y lo siguiente fue la llamada al orden 

de su secretario general, y básicamente le vino a decir: el objetivo son los 

alcaldes socialistas y en esas estamos ahora. La pandemia, el partido popular y 
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en concreto la Sra. Alonso, por mucho que ella insista en esta cuestión, no le ha 

cambiado nada por muy ceremoniosa que se ponga en todas sus intervenciones. 

También ha dicho la Sra. Alonso que ha escuchado a todos los portavoces, yo lo 

que también le pido es que escuche a los compañeros de su partido, que le 

repiten una y otra vez que no está a la altura de la portavocía que ostenta. ¿Qué 

ha hecho la Sra. Alonso cuando tenía la posibilidad de sentar a la ciudad de 

Toledo, cuando tenía cargos orgánicos en el partido popular? ¿Cuándo gobernaba 

España el partido popular y también en Castilla la Mancha? ¿Qué gestiones 

realizó, ante quien alzó la voz la Sra. Alonso cuando se cerraban las entidades 

locales y se cerraban escuelas, centros de salud, etcétera? ¿Qué hizo la Sra. 

Alonso cuando el gobierno de Rajoy trató de impedir por todos los medios que 

se construyese el aparcamiento de Santa Teresa, la primera fase? Nada, no hizo 

nada, ser cómplice siempre de esas decisiones. El baremo hasta aquí, que ha 

subido la economía municipal, fueron sus leyes, las leyes de, del Grupo popular, 

con el Sr. Montoro a la cabeza y ahora resulta que todos nos queremos apuntar 

el tanto de utilizar los remanentes y superávits, cuando nosotros el Grupoo… 

vamos el partido socialista lleva desde el año 2012-2013 intentando que esto 

que se ponga encima de la mesa y que se aprobó pues que se debata y además… 

sí termino, eh… ustedes también, como les decía el, el, el superávit han votado 

en contra en este pleno, en este pleno, en la anterior legislatura, en varias 

ocasiones, han votado en contra de derogar este superávit con lo cual aquí 

entiendo que la única ambición por la política y por los resultados electorales la 

tiene su partido popular y la Sra. Alonso a la cabeza. Voy a ir terminando… pero 

no quiero hacerlo sin mencionar nuestro río Tajo y la postura clara que siempre, 

tanto la alcaldesa como este equipo de gobierno, ha mantenido con respecto al 

trasvase. Siempre vamos a seguir demandando la eliminación de esa 

infraestructura obsoleta, que condiciona la capacidad de regeneración natural del 

río. Valoramos positivamente la reciente decisión del ministerio para la transición 

ecológica de evitar el trasvase pero no es suficiente, insisto, no es suficiente. La 

prioridad debe ser incorporar las sentencias de los caudales ecológicos en el 

siguiente ciclo de planificación y en ese sentido vamos a seguir trabajando, no 

esperamos encontrar al partido popular puesto que como ya, como ya se dijo, se 

ha dicho aquí, votó en contra de que el ayuntamiento pues hiciese ciertas 

alegaciones, entonces hoy esas sentencias es probablemente parte de ellas no 

serían una realidad. Ha hablado también la Sra. Alonso de liderazgo y talante 

político, ¡hala! Es que ahora se lo lee, Sra. Alonso, aunque no se esté, pero ¡que 

rabia me da! que no esté, perdón, aquí. Es que no me lo puedo creer, es que 

habla de talante político y de liderazgo y, y, de actitud de soberbia y de actitud 

de soberbia la suya y de falta de respeto, caprichos, fotos ridículas, en fin… Es 

que los ciudadanos de verdad esperaban mucho más del principal partido de la 

oposición y quiero decirle algo también, si la alcaldesa está en las fotos es porque 

no se ha metido en la cueva, es porque ha seguido trabajando, ¿no?, o es que 

tiene, de momento no tiene la posibilidad de estar en dos sitios a la vez. Nosotros 

eh… otra cosa que también le quiero decir, somos conscientes de los votos pero 

no los utilizamos como arma arrojadiza, que esto es muy feo, esto es muy feo. 

La diferencia entre ustedes y nosotros, porque ustedes adelgazan los recursos 

públicos y nosotros en vez de adelgazar esos recursos públicos, para luego 

venderlos lo que hacemos es poner esos recursos a disposición de los ciudadanos 

y de eso es de lo que hemos hablado hoy aquí, de un gobierno que cumple, de 
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un gobierno serio, de un gobierno cohesionado, transparente, que dialoga, que 

llega a acuerdos, que habla con todo el mundo, pero que también tiene claro que 

la iniciativa de gobierno corresponde a la alcaldesa y a su equipo de gobierno. 

Yo me siento muy orgullosa, muy orgullosa de pertenecer a este equipo, que 

trabaja sin descanso por procurar una mejor vida a los toledanos y de tenerte a 

ti, Milagros, al frente de un gobierno que trabaja y vive siempre para lograr sus 

objetivos y mejorar la vida de nuestros vecinos y vecinas. Gracias y perdón por 

excederme. 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias, Sr. presidente. yo lamento 

mucho que ni el portavoz del Grupo popular ni la, ni la portavoz, ni el 

viceportavoz estén hoy aquí escuchando a un Grupo político, que es el Grupo 

socialista, que es el Grupo mayoritario pero en fin. Yo lo único que pido es que 

la Sra. Alonso si está fumando después de fumar tire la colilla a la papelera que 

ya estamos acostumbrados, como Ella ha reconocido, que lo tira al suelo. 

Gracias, gracias y gracias a todos, a todos y a todas en especial a mi gobierno, 

a mi Grupo, al que tengo que reconocer que no ha fallecido ni un solo concejal 

ni una sola concejala, con momentos dramáticos vividos, cuando los muertos se 

sumaban y Sra. Alonso, donde esté, nunca vamos a utilizar los muertos como 

alma política, eso para mí es inmoral, inmoral. A todos les digo, me ha dolido 

mucho, mucho las personas fallecidas, conocidas a todos pero nunca los vamos 

a utilizar en este rifirrafe político, yo creo que la catadura moral tiene que estar 

por encima. Gracias a todos mis concejales y mis concejalas, gracias Noelia por 

ese esfuerzo, por ese estar todos los días al pie del cañón, no hemos estado en 

la cueva, nunca; gracias Teo García concejal de cultura, de patrimonio, de 

educación que tuvo que tomar la decisión de cerrar, en un momento dado, las 

actividades culturales cuando todavía no sabíamos lo que iba a pasar, con ese 

concierto del coro de los niños del coro, recuerdo exactamente; gracias Francisco 

Rueda por ser el concejal que peor lo va a pasar ahora, de promoción económica 

y empleo pero que ha estado al pie del cañón escuchando a todos, a todos, a 

todos; gracias Ana Abellán, concejala de servicios sociales, de igualdad, cuantas 

mujeres nos han llamado, Ana, diciendo que necesitaban nuestros servicios, 

cuantas; gracias a la concejala de hacienda y de personal que tuvo que “cerrar 

la ciudad y el ayuntamiento”, entre comillas, y luego abrirlo con la sensibilidad 

de todos, a todos los trabajadores del ayuntamiento para que los servicios 

municipales no se paralizaran; gracias al concejal de deportes, de juventud por 

estar ahí con los jóvenes sobre todo por las instalaciones deportivas, por ponerlas 

en marcha; gracias a la concejala de parques y jardines con esta gran labor de 

limpieza, desinfección, mantenimiento y de cementerio, momentos duros, 

cuando no sabíamos si teníamos que llamar a la UME para enterrar en la ciudad 

de Toledo porque teníamos a nuestro personal enfermo, gracias Marta y gracias 

Ramón, gracias Ramón sobre todo por esa importante labor de desinfección de 

la ciudad, por estar siempre, no solamente en su trabajo sino al pie del cañón 

con las áreas desinfectadas en la ciudad de Toledo y gracias, como no, al concejal 

de urbanismo y vicealcalde por seriedad y su sosiego y sobre todo y sobre todo 

por estar también trabajando por el desarrollo de la ciudad y como no al que 

tengo a la espalda. He querido que hoy vuelva a presidir este pleno, el de 

movilidad y seguridad ciudadana con la policía local, con los bomberos, con 

protección civil, con la UME, con la guardia civil, con la policía nacional. Cuantas 

reuniones de CECOP hemos tenido, muchas para salvaguardar sobre todo la 
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seguridad de los toledanos y de las toledanas y que no nos vengan a decir nada, 

sabemos lo que tenemos que hacer y que lo vamos a seguir haciendo. Gracias al 

concejal no adscrito, también, por estar ahí, a la concejala de vox, Mari Ángeles, 

sabiendo que has pasado un momento complicado y difícil porque has estado 

enferma y porque no sabías si tus hijos estaban enfermos, no has estado 

enferma, efectivamente no has llegado a estar enferma, pero has estado allí 

también animando; gracias Gema, gracias, han sido muchas las llamadas que 

hemos tenido y me has advertido cuidao con esto, cuidao con lo otro por el bien 

de la ciudad; gracias Esteban y al Grupo ciudadanos también siempre 

colaborando, siempre colaborando; gracias al partido popular y también a la Sra. 

Alonso por supuesto, tenemos visiones diferentes de ciudad pero también Ella 

habrá sufrido y todos los concejales del partido popular lo que hemos padecido, 

nadie sabe lo que hemos padecido cuando se tiene responsabilidad de gobierno 

y de oposición, cuando hablan de los políticos con eh… de forma… iba a decir 

frívola, no. Es importante la política en estos momentos y todos, los del gobierno 

y los de la oposición, nos guste, Sra. Alonso, o no nos guste. Yo comprendo que 

todos tenemos que hacer aquí el papel y tenemos que… pues buscar nuestro 

camino. Mire, una cosa Sr. Paños, no le he escuchado nada del cuartel de la 

guardia civil y ya voy a terminar. Nosotros hemos elegido ese sitio porque es el 

que querían ellos, de todas formas yo estoy dispuesta sobre todo a… a volver, a 

contarles cuales son las contrataciones y sobre todo lo que nosotros después 

queremos hacer porque es lo que tenemos. Mire, Sra. Alonso… Yo pienso en 

Toledo, todos los días y no improviso. A usted le cuesta hasta escribir, hasta 

escribir un discurso le cuesta, Sra. Alonso, síííí escribo los discursos, como no, 

claro es que no quiero que se me olvide nada, Sra. Alonso, pero es que a usted 

le cuesta hasta escribir. Por tanto… trabaje un poquito más. Mire, usted se cree 

que con leer el periódico, con leer el periódico tiene cubierto el expediente, nooo, 

hay que trabajar Sra. Alonso, hay que trabajar y me dice usted las juntas de 

portavoces que he faltado a dos, Sra. Alonso, ¿a cuántas comisiones viene usted 

del ayuntamiento?, es que no está en ninguna, es que no le interesan ni las 

comisiones del ayuntamiento. Yo soy la portavoz de la oposición y soy la primera 

que estoy en las comisiones del ayuntamiento, en las de urbanismo, en la de 

hacienda y en la de promoción pero es que tampoco, ni siquiera viene a las 

comisiones, pero es que no tiene interés y mire, a mí me preocupan las elecciones 

bueno, cuando llegan, pero los que más me preocupan son los ciudadanos los 

365 días del año, es que a usted los ciudadanos solamente le preocupan cuando 

llega la, la campaña electoral por tanto… … yo creo que ahí de verdad hágaselo 

ver. Hoy la Sra. Alonso ha dicho tres veces alcaldesa de Toledo, como le cuesta, 

lleva un año, un pleno y jamás se ha referido a mí como alcaldesa, Sra. Alonso, 

vamos bien, vamos bien, lo va asimilando. Y mire, no, no se va a quitar la tasa 

de terraza, ¿por qué?, ¿por qué se va a quitar la tasa de terrazas si están 

funcionando bien? pero es que ¿usted no se ha dado cuenta que la ciudad hay 

que pagar impuestos? Y a los que les funciona bien la economía, ¿por qué se va 

a quitar la tasa de terrazas?, es que me parece de lo más injusto, me parece de 

lo más injusto. Y me habla usted del IBI y sí que quiero terminar, de verdad, con 

buen talante. Mire, usted, usted tiene un grave problema, le digo usted, no me 

refiero a usted personal como Claudia Alonso sino como portavoz del partido 

popular y es una falta de credibilidad más grande que la catedral de Toledo, que 

es la más bonita de España. Esa es la falta de credibilidad que tiene usted porque 
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una cosa es evitar y otra cosa es dar fuego. Mire, una cosa es proponer bajada 

de impuestos, cuando ustedes están en la oposición, que lo hacen de forma muy 

frecuente, ¿vale? Y otra cosa es, sobre todo cuando está en el gobierno, pues lo 

que hacen ustedes, ¿quiere que le recuerde todo lo que hicieron ustedes, 

legislativamente? Que sí, que lo llevo escrito, que lo llevo escrito, para que no se 

me olvide nada, es que ustedes Sra. Alonso, ustedes, cuando gobernaba, aquí y 

usted aplaudió sobre todo los recortes de la Sra. Cospedal y el Sr. Rajoy, solo el 

primer año de gobierno, del Sr. Rajoy, se produjo una subida de 27 impuestos, 

¡ojo! con una crisis que terminábamos, 2008, al inicio de la crisis, ¡27 impuestos! 

el IVA, el IRPF, es que Rajoy subió hasta cinco veces los tramos de estos 

impuestos con el copago, con el repago humanitario, es que las tasas 

universitarias, las de nuestros chavales se llegó a subir hasta un 50%, es que se 

eliminó la deducción para el gasóleo profesional, el impuesto sobre el patrimonio, 

es que duplicaron el impuesto sobre el carburante y es que usted, siendo la 

portavoz aquí, del partido popular dijo sí a una cosa, bueno a muchas cosas: a 

la subida o perdón a 320 tasas nuevas que creó el gobierno nacional del partido 

popular y usted calladita, no sea que le fueran a regañar y además, y además 

con el aplauso y la defensa pública de usted, de usted Sra. Alonso. Por tanto que 

es falso que esta alcaldesa y su equipo de gobierno hayan subido constantemente 

los impuestos por contra los hemos bajado, rebaja, venga a las comisiones yo le 

invito a que venga a las comisiones para que se entere, que eso está, porque va 

otro compañero, también puede venir como público, también puede venir como 

público, yo le invito a que venga. Sra. Alonso voy a terminar, Sres. concejales y 

concejalas yo aparte del agradecimiento ya saben lo que dice el refrán, a mí es 

que me gustan mucho los refranes, “si algo te preocupa, ocúpate”, y si algo te 

preocupa ocúpate y si de verdad le preocupa, yo no sé si le preocupa el futuro, 

el bienestar y las mejoras de la calidad de vida de nuestros vecinos sepa una 

cosa, sepa que ocuparnos de Toledo… … si usted y su Grupo quiere siempre serán 

bienvenidos, de verdad se lo digo, siempre serán bienvenidos y si por el contrario 

prefieren seguir con el rifirrafe y el tú más pues también, yo creo que es su 

opción y es su papel de político en la oposición esta que entona, como entona, 

poco rigurosa y socialista pues bueno yo creo que es mejor la primera opción, 

Sra. Alonso, y no olvide, no olvide una cosa… se lo digo a todos mis compañeros 

de corporación, yo fui concejala en la oposición, fui concejala en el gobierno, soy 

alcaldesa y yo, de verdad, no olvide que las palabras se las lleva el viento, Sra. 

Alonso, pero que los hechos, los hechos permanecen. Desde junio de 2015 

nosotros estamos ofreciendo a los ciudadanos cosas concretas, proyectos, 

mejoras, Sra. Alonso, ¿qué han dado ustedes hasta ahora? si no ha escuchado 

ni la intervención de la Sra. de la Cruz. Yo creo que no es el tiempo de las 

ocurrencias, no es el tiempo de las barbaridades, de las vanalidades y como sabe 

la misma, por primera vez desde que en Toledo recuperamos la democracia 

municipal yo creo que nosotros somos un equipo de gente trabajadora, somos 

un equipo de gente seria, somos un equipo de gente rigurosa, somos un equipo, 

un equipo que quiere lo mejor para la economía pero siempre, siempre 

protegiendo a los más vulnerables, a los trabajadores, a los desempleados y creo 

que es el momento de la unidad. ¿No la quiere, Sra. Alonso? Es otra opción pero 

yo le digo una cosa siga usted coleccionando fotos que nosotros, míos, 

seguiremos trabajando por los toledanos y por cierto nunca tendré, nunca tendré 

una foto como la de usted, nunca ni la voy a tener ni la quiero, que es saliendo 

F
irm

ad
o 

D
ig

ita
lm

en
te

 e
n 

el
 A

yu
nt

am
ie

nt
o 

de
 T

ol
ed

o 
- 

ht
tp

s:
//s

ed
e.

to
le

do
.e

s 
- 

C
ód

ig
o 

S
eg

ur
o 

de
 V

er
ifi

ca
ci

ón
: 4

50
71

ID
D

O
C

23
78

8C
56

3E
91

E
5D

45
9E

N
O

M
B

R
E

:
F

er
na

nd
o 

P
ay

o 
S

án
ch

ez
-G

ar
rid

o
P

U
E

S
T

O
 D

E
 T

R
A

B
A

JO
:

S
ec

re
ta

rio
 G

en
er

al
 d

el
 P

le
no

F
E

C
H

A
 D

E
 F

IR
M

A
:

29
/0

9/
20

20
H

A
S

H
 D

E
L 

C
E

R
T

IF
IC

A
D

O
:

60
11

0C
A

17
C

E
06

4B
D

6C
14

21
0F

F
99

71
B

69
B

2B
27

64
E



 
 

92 
 

por este pleno despreciando a los padres y a las madres de los niños con cáncer. 

Muy buenas tardes y muchas gracias a todas las concejalas y a todos los 

concejales.  
 [Transcripción incompleta producida por fallo en la grabación del audio en el salón del pleno] 

                                     

  

Concluidos los asuntos del Orden del Día, la Presidencia dio por finalizada la 

reunión, siendo las dieciocho horas y cincuenta y dos minutos. De todo lo cual, yo, 

como Secretario General del Pleno, DOY FE. 

 

  
DILIGENCIA: 
 
Para hacer constar que en este documento ha sido imposible transcribir literalmente las intervenciones 
del Sr. Pérez del Pino, como presidente y moderador del pleno, por error técnico en la grabación de la 
sesión plenaria.  
 
  Toledo, a 9 de septiembre de 2020 
 
 

EL SECRETARIO GENERAL DEL PLENO 

 
      Fdo: Fernando Payo Sánchez-Garrido 
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